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CONGRESSO NACIONAL 
PARECER Ny 54, DE 1984-CN 

Da Comissao Mista incumbida de estudo e parecer 
sobre a Mensagem n9 58, de 1984-CN (n9 075/84, na 
origem), do Senhor Presidente da Republica subme­
tendo a aprova~ao do Congresso Nacional 0 texto do 
Decreto-Iei n9 2.108, de 27 de fevereiro de 1984, que 
"concede isen~ao dos impostos de importa~ao e sobre 
produtos industrializados nos casos que especifica". 

Relator: Senador Guilherme Palmeira 

Nos term os do § 10 do artigo 55 da Constituic;:ao Fede­
ral, 0 Excelentfssimo Senhor Presidente da Republica 
submete a dehberactao do Congresso N acional 0 texto do 
Decreto-lei n° 2.108, de 27 de fevereiro de 1984, que con­
cede isenctao dos impostos de importactao e sobre produ­
tos industrializados nos casos que especifica. 

Referido diploma legal tern por objetivo especlfico 
isentar de impostos os bens importados, sem cobertura 
cambial, decorrentes de premios concedidos por partici­
pactao, em competiGoes ou concursos mternacionais, de 
pessoas ffsicas residentes no PaIs. 

1- ATA DA 175' SESSXO CONJUN1'A, EM 26 
DE JUNHO DE 1984 

1.1 - ABERTURA 

1.2- EXPEDIENTE 

1.2.1 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO JOSE CARLOS TEIXEIRA - Re­
gresso ao U ruguai do Senador Wilson Ferreira Aldu­
nate. 

DEPUTADO FRANCISCO AMARAL - Impor­
tiincIa do papel desenvolvido pela Cooperativa Agro­
pecuaria Holambra, na regiao de Mogi-Mirim-SP. 

DEPUTADO JORGE UEQUED - Defesa do re­
passe de 40% da arrecadactao dos seguros obriga­
t6rios de Autom6veis, a PrevIdencIa Social. 

lustificando a medIda legIslatIva, 0 Senhor Ministro 
de Estado da Fazenda assim se manifesta na Exposictao 
de Motivos n° 24, de 23 de fevereiro de 1984: 

"Tratando-se de importactao sem dispendio de 
dIvIsas, nao sen a justa a exigencia de guia de impor­
tactao, nem a apIicaGao de norma impeditiva da en­
trada de tais bens no PaIs. 

ObJetIva-se, com ISSO, solucionar defimtIvamente 
problemas que ocorrem com muita freqilencia, 
quando da premiactao, no exterior, de cientistas, ar­
tistas e desportistas, por seu desempenho em com­
petictoes internacIOnais. 

A par de sua conveniencIa, a medida vina por 
fim a dIscrepiincia atualmente existente entre 0 estf­
mulo que se da a partIcipactao em tais certames e os 
entraves que se apresentam quando da trazida, para 
oPals, dos premios conqUIstados." 

Ante 0 exposto, conclulmos nosso parecer opmando 
pela aprOVactaO do texto que ora nos coube relatar, na 
forma do segumte: 

SUMARIO 
DEPUTADO VALMOR DE LUCA - Conside­

rac;oes sobre 0 aumento de 65% dado aos servidores 
pUbhcos. 

DEPUTADO DENISAR ARNEIRO- Resultado 
positivo das negociactoes havidas entre empregados e 
empregadores, na greve ocornda na Companhia Si­
derurgica Nacional. 

DEPUTADO PA ULO LUSTOSA - Greve de 
professores estaduais no Estado do Ceara. 

DEPUTADO JA CKSON BARRETO - Telex en­
caminhado por entidades da area de constructao de 
Sergipe a Secreta ria Especial de Abastecimento e 
Precto - SEAP, no concernente ao aumento do ci­
mento. 

DEPUTADO OSVALDO NASCIMENTO -
ConsIderactoes sobre 0 aumento salarial dos servido-

PROJETO DE DECRETO LEGISLA TlVO 
N9 38, DE 1984-CN 

Aprova 0 texto do Decreto-Iei n9 2.108, de 27 de 
fevereiro de 1984, que "concede isen~ao dos impostos 
de importa~ao e sobre produtos industrializados nos 
casos que especifica". 

o Congresso Nacional decreta: 

ArtIgo umcD. E aprovado 0 texto do Decreto-Iei n9 
2.108, de 27 de fevereiro de 1984, que "concede isenc;ao 
dos impostos de importactao e sobre produtos industria­
lizados nos casos que especIfica". 

Sala das Comissoes, 14 de junho de 1984. - Deputado 
Jose Carlos Fagundes, Vice-Presidente, no exerclcio da 
presidencia - Senador Guilherme Palmeira, Relator -
Senador Jorge Kalume - Senador Helio Gueiros - Se­
nador Jose Lins - Senador Joao Lobo - Senadora Eu­
nice Michiles - Senador Lourival Baptista - Senador 
Jose FragelIi - Deputada Rita Furtado - Senador Al­
fredo Campos - Senador Marcelo Miranda - Senador 
Jutahy Magalhaes. 

res pubhcos. Requerimento de autoria de S. Ex· que 
formalizani junto a Mesa, no sentido de que se crie 
uma COmISSaO especial para acompanhar os movi­
mentos grevistas durante 0 recesso pari amen tar. 

DEPUTADO EDUARDO GALIL - Papel de im­
portiincIa que sera desenvolvido peIo PDS, no pro­
cesso sucess6rio. 

DEPUTADA IRMA PASSONI. como Lfder -
PosiGao do Partido dos Trabalhadores em relactao a 
votaGao da Emenda Figueiredo. 

DEPUTADO VALMOR DE LUCA. como Lfder 
- AtuaI momenta economico-polltIco-sociaI brasi­
leiro. 

DEPUTADO OSVALDO NASCIMENTO. como 
Lfder - Momento politico brasileIro. 
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AlMAN GUERRA NOGUEIRA DA GAMA 

Diretor-Geral do Senado Federal 

ALOISIO BARBOSA DE SOUZA 

Diretor Executivo 

LUll CARLOS DE BASTOS 

Diretor Industrial 

RUDY MAURER 

Diretor Administrativo 

DEPUTADA LOCIA VIVEIROS-Artigodeau­
toria de S. Ex· mtltulado - Holanda, Paises Baixos. 

DEPUTADO NELSON WEDEKIN - Conside­
raGoes sobre declarac;oes a Imprensa, atribuidas ao 
Sr. Nelson da Matta, relacionadas a ac;oes mtentadas 
contra 0 BNH. 

1.2.2 - Leitura de Proposta de Emenda Ii Consti­
tui!;ao 

N° 48, de 1984, que modifica a redac;ao do item II 
do § 3° do art. 176 da Constituic;ao Federal. 

1.2.3 - Comunica!;oes da Presidencia 

- RelatIva a anexaGao da proposta anteriormente 
lid a a PEC n° 46/84, com tramltac;ao ja iniciada, por 
versarem materia analoga. 

- Aprovac;ao, por decurso de prazo, dos 
Decretos-leis nOs 2.081 e 2.085/83, ficando em conse­
qCiencia prejudlcados os Projetos de Decreto Legisla­
tlVO nOs 10 e 16/84-CN. 

- Convocac;ao de se~ao conjunta a realizar-se ho­
Je, as 19 horas, com Ordem do Dia que designa. 

l.3 - ORDEM DO DIA 
~... , . 

ProJeto de Decreto'-B;egislativo ng 28/84: aprovan­
do 0 texto do Decrefo~lei n° .2.096, de 27 de dezembrb 
de 1983, que rea justa os atuais val ores de vencimen­
tos e proventos dos servidores da Secretaria Geral do 
TrIbunal de Contas da Uniao, e da outras providen­
cias. Discussao encerrada, flcando a vota!;iio adiada 
por falta de quorum. 

1.4 - ENCERRAMENTO 

2-ATADA 176'SESSAO CONJUNTA,EM26 
DE JUNHO DE 1984 

2.I-ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1 - Comunica!;iio da Presidencia 

Convocac;ao de sessao conJunta a realizar-se ama­
nha, as 9 horas, com Ordem do Dia que designa. 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL Junho de 1984 

EXPEDIENTE 

CENTRO GRAFICO DO SENADO FEDERAL 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

Impr.,sso sob a respollsabilidod& dC'l Mesa do Senado Federal 

ASSINATURAS 

Semestre ....................•......... Cr$ 3.000,00 
Cr$ 6.000,00 Ano ................................ . 

Exemplar Avulso: Cr$ 50,00 

Tiragem: 2.200 exemplares 

2.2.2 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO MARCONDES PEREIRA - Con­
siderac;oes sobre declarac;oes atribuidas ao Governa­
dor Jair Soares, referentes a propostas que teria rece­
bido para apoiar a candidatura do Sr. Paulo Maluf. 

DEPUTADO JACKSON BARRETO - Apelo da 
FundaGao de Beneficencia e do Hospital de Cirurgia 
de AracaJu, no sentido do reajustamento das dianas e 
tax as hospitalares nas bases do INPC. 

DEPUTADO JOSE CARLOS TEIXEIRA 
Transcurso do 1120 aniversario da Associac;ao Co­
mercIaI de Sergipe. 

DEPUTADO CARNEIRO ARNA UD - Reivindi­
caGoes das entidades de assistencia medica do Estado 
da Paraiba, no tocante a majorac;ao das diarias hos­
pitalares com base no INPC. 

DEPUTADO FARABULINI JONIOR - Proble­
ma do enquadramento sindical dos trabalhadores da 
industria de alImentos de Santa Rosa do Viterbo­
SP. 

DEPUTADO PAULO LUSTOSA - Noticia da 
possivel retirada da Proposta de Emenda a Consti­
tuiGao nO 11/84, de iniciatIva do Senhor Presidente da 
Republica. 

DEPUTADO FRANCISCO AMARAL - Home­
nagem ao Mmistro Antonio Lamarca, no momenta 
em que aquele magistrado se aposenta no Tribunal 
SuperIor do Trabalho. 

DEPUTADO HERACLITO FORTES - Boatos 
da retirada da Proposta de Emenda a Constituicao ng 

11/84, do Presidente Joao Figueiredo. 

DEPUTADO NELSON WEDEKIN - Defesa da 
elelGao direta ja para 0 cargo de Presidente da Re­
publIca. 

DEPUTADO JOSE CARLOS FAGUNDES -
Imperativo da correcao das dianas hospitalares nos 
mesmos percentuais do INPC, a proposito de reivin­
dicacao, nesse sentido, de entidades de Juiz de 
Fora-MG. 

DEPUTADO FRANCISCO DIAS - Trabalho 
proffcuo do Sr. Onofre Amado Servo, gerente da 
V ASP em Brasilia. 

DEPUTADO DENISAR ARNEIRO - Defesa da 
implantacao da pena capital, objetivando a reducao 
da criminalidade em nosso Pais. 

DEPUTADA IRMA PASSONI, como Lider do 
PT - Drama dos Trabalhadores sem terra acampa­
dos em Dourados - MS. Vito ria judicial de possei­
ros de Nazare-GO. 

DEPUTADO ALuJZIO CAMPOS, como Lider 
do PMDB - Homenagem postuma ao Marechal 
Ademar de Queiroz, falecido hoje no Rio de Janeiro. 

2.2.3 - Comunical;iio da Lideranl;a do PMDB na 
Camara dos Deputados 

SubstItuicao de membro em comissao mista. 

2.3 - ORDEM DO DIA 

Mensagem Presidencial ng 45/84 - CN Cng 10/84, 
na origem), atraves da qual 0 Senhor Presidente da 
Republica submete a deliberacao do Congresso Na­
cional 0 texto do Decreto-Iei ng 2.097, de 27 de de­
zembro de 1983, que reajusta os atuais valores de 
vencimentos, salanos e proventos dos servidores dos 
ServlCos Auxiliares do Tribunal de Contas do Distri­
to Federal, bern como os das pensoes, e da outras 
providencias. Aprovada nos termos do projeto de De­
creto Legislativo ng 39/84 - CN, con stante do pare­
cer oral proferido pelo Sr. Djalma Bessa. A promul­
gacao. 

2.4 - COMUNICACAO DA PRESmENCIA 

Convocacao de sessao conjunta a realizar-se hoje, 
as 19 horas e 45 minutos, com Ordem do Dia que de­
signa. 

2.5 - ENCERRAMENTO 

3 - ATA DA 177' SESSAO CONJUNTA, EM 26 
DE JUNHO DE 1984 

3.1 - ABERTURA 

3.1.1 - Questiio de ordem 



Junho de 1984 

Suscltada pelo Sr. Oenisar Arneiro e acolhida pela 
Presidencia, atinente a inexlstfmcia de quorum para 0 

prossegUlmento da sessao. 

3.2 - ENCERRAMENTO 
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4 - DlSCURSO PRONUNCIADO EM SES­
SAO ANTERIOR 

- 00 Sr. Vicente Queiroz, proferido na sessao de 
20-6-84 

Quarta-feira 27 1553 

5 - REPUBLICACAO 

- Apartes dados pelo Sr. Arthur Virgilio Neto, 
na sessao de 16-5-84. 

Ata da 175' Sessao Conjunta, em 26 de junho de 1984 

2~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

AS II HORAS. ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Euni­
ce Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente -
Claudio nor Roriz - Galvao Modesto - Odacir Soares 
- Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Helio Gueiros 
- Alexandre Costa - Joao Castelo - Jose Sarney -
Alberto Silva - Helvidio Nunes- Joao Lobo - Almir 
Pinto - Jose Lins - Virgilio Tavora - Carlos Alberto 
- Martins Filho - Humberto Lucena - Marcondes 
Gadelha - Milton Cabral - Aderbal Jurema - Cid 
Sampaio - Marco Maciel - Guilherme Palmeira -
Joao Lucio - Luiz CavaIcante - Albano Franco -
Lounval Baptista - Passos Porto - Jutahy Magalhaes 
- Lomanto Junior - Jose Ignacio Ferreira - Moacyr 
Oalla - Amaral Peixoto - Nelson Carneiro - Roberto 
Saturnino - Hamar Franco - Murilo Badara - Alfre­
do Campos - Amaral Furlan - Benedito Ferreira -
Henrique Santillo - Mauro Borges - Gastao Muller­
Jose Fragelli - Marcelo Miranda - Affonso Camargo 
- Alvaro Oias - Jaison Barreto - Jorge Bornhausen 
- Lenoir Vargas - CarIos Chiarelli - Pedro Simon-
OctavlO Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS' 

Acre 

Amflcar de Queiroz - POS; Geraldo Fleming -
PMOB; Wildy Vianna - POS. 

Amazonas 

Arthur VirgilIo Neto - PMOB; Jose Fernandes -
POS; Randolfo Bittencourt - PMO B; Vivaldo Frota­
POS. 

Rondonia 

Assis Canuto - POS; Francisco Sales - POS; Ores­
tes MuniZ - PMOB. 

Para 

Antonio Amaral - POS; Coutinho Jorge - PMOB; 
OionislO Hage - PMOB; Jorge Arbage - POS; Lucia 
Viveiros - POS; Os val do Melo - POS; Ronaldo Cam­
pos - PMOB. 

Maranhao 

Bayma Junior - POS; Cid Carvalho - PMOB; Epi­
tacio Cafetelra - PMOB; Eurico Ribeiro - POS; Jose 
Burnett - POS; Jose Ribamar Machado - POS; Wag­
ner Lago - PMOB. 

Piau! 

Celso Barros - POS; Ciro Nogueira - PMOB; Jose 
Luiz Mala - POS; Wall Ferraz - PMOB. 

Presidencia do Sr. Almir Pinto 

Ceara 

Antomo Morais":'" PMOB; Fhivio Marcilio - POS; 
Furtado Leite - POS; Gomes da Silva - POS; Haroldo 
Sanford - POS; Marcelo Linhares - POS; Mauro 
SampalO - POS; Moyses Pimentel - PMOB; Ossian 
Aranpe - POS; Tomaz Coelho - PMOB. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antonio Camara -
PMOB; Joao Faustino - POS. 

Paraiba 

AluizlO Campos - PMOB; Antonio Gomes - POS; 
Carneiro Arnaud - PMOB; Edme Tavares - POS. 

Pernambuco 

CristIna Tavares - PMOB; Egidio Ferreira Lima -
PMOB; Fernando Lyra - PMOB; InocencIO OliveIra 
- POS; Jarbas Vasconcelos - PMOB; Jose Jorge -
POS; Jose Moura - POS; Nilson Gibson - POS; Os­
waldo Lima Filho - PMOB; SergIO Murilo - PMOB. 

Alagoas 

OJalma Falcao - PMOB; Geraldo Bulhoes - POS; 
Sergio Moreira - PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Celso Carvalho - POS; 
Francisco Rollemberg - POS; Jose CarIos Teixeira -
PMOB. 

Bahia 

Afrfsio Vieira Lima - POS; Carlos Sant'Anna -
PMOB, Ojalma Bessa - POS; Oomingos Leonelli -
PMOB; Francisco Benjamim - POS; Genebaldo Cor­
reia - PMOB; Joao Alves - POS; Jorge Vianna -
PMOB; Jose Louren<;o - POS; Jutahy Junior - POS; 
Leur Lomanto - POS; Ruy Bacelar - POS. 

Espirito Santo 

Jose CarIos Fonseca - POS; Nyder Barbosa -
PMOB; Pedro Ceolim - POS; Stelio Oias - POS. 

Rio de Janeiro 

Abdias do Nascimento - POT; Boeayuva Cunha -
POT; Brandao Monteiro - POT; Celso Pe<;anha -
PTB; Clemir Ramos - POT, OareiIio Ayres - POS; 
Oenisar Arnelro - PMOB; FigueIredo Filho - POS; 
Franeiso Studart - PTB; Jacques O'Ornellas - POT; 
Jose Eudes - PT; Jose Frejat - POT; MarclO Braga­
PMOB; Osmar Leitao ..:...- POS; Saramago Pinheiro -
POS; Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Bonifacio de Andrada - POS; Cassio Gon<;alves -
PMOB; Christ6vam Chiaradia - POS; Gerardo Re­
nault - POS; Homero Santos - POS; Humberto Souto 
- POS; Jose Mana Magalhaes - PMOB; Jose Men­
donca de Morais - PMOB; Magalhaes Pinto - POS; 
Marcos Lima - PMOB; Mario Assad - POS; Melo 
Freire - PMOB; Navarro Vieira Filho - POS; Paulino 
Cicero de Vasconcellos - POS; Pimenta da Veiga -
PMOB; Rondon Pacheco - POS. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Soares - PT; Au­
relio Peres - PMOB; Oel Bosco Amaral - PMOB; 
Eduardo Matarazzo Suplicy - PT; Flavio Bierrembach 
- PMOB; Francisco Amaral- PMOB; Francisco Oias 
- PMOB; Freitas Nobre - PMOB; Irma Passom -
PT; Joao Bastos - PMOB; Joao Herrmann Neto -
PMOB; Marcio Santilli - PMOB; Marcondes Pereira 
- PMOB; Octacflio de Almeida - PMOB; Paulo Zar­
zur - PMOB; Raimundo LeIte - PMOB; Renato Cor­
deiro - POS; Ricardo Ribeiro - PTB; Roberto 
Rollemberg - PMOB; Tidei de Lima - PMOB; Ulys­
ses GUlmaraes - PMOB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMOB; BrasfIio Caiado - POS; 
Fernando Cunha - PMOB; Ibsen de Castro - POS; 
Jaime Ciimara - POS; Joao Oivino - PMOB; Siqueira 
Campos - POS; Wolney Siqueira - POS. 

Mato Grosso 

Cnstino Cortes - POS; Oante de Oliveira - PMOB; 
Jonas Pinheiro - POS; Marcio Lacerda - PMOB; Mil­
ton Figueiredo - PMOB. 

Mato Grosso do Sui 

Harry Amorim - PMOB; Plinio Martins - PMOB; 
Ruben Figuelr6 - PMOB; Sergio Cruz - PMOB; 
Ubaldo Barem - POS. 

Parana 

Alceni Guerra - POS; Amadeu Geara - PMOB; 
Anselmo Peraro - PMOB; Ary Kffuri - POS; Borges 
da Silveira - PMOB; Celso Sab6ia - PMOB; Paulo 
Marques - PMOB, Pedro Sampaio - PMOB; Valmor 
Giavanna - PMOB; Walber Guimaraes - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghlsi - POS; Casildo Maldaner - PMOB; 
Fernando Bastos - POS; Luiz Henrique - PMOB; 
Odilon Salmoria - PMOB; Walmor de Luca - PMOB. 
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Rio Grande do Sui 

Aldo Pinto - PDT; Amaury Muller - PDT; Flonce­
no Palxao - PDT; Hermes Zanet! - PMDB; Hugo 
Mardmi - PDS; Iraja Rodrigues - PMDB; lrineu Co­
lata - PDS; Joao Gilberto - PMDB; Jose Foga~a -
PMDB; Lelio Souza - PMDB; Matheus SChlmidt -
PDT; Nelson Marchezan - PDS; Nilton Alves - PDT; 
Osvaldo NasCImento - PDT. 

Amapa 

Antomo Pontes - PDS; Clarck Platon - PDS. 

Roraima 

Joao Batista Fag\ndes - PDS; Julio Martins - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - As listas de 
presen~a acusam 0 comparecimento de 60 Srs. Senadores 
e 183 Srs. Deputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a breves comuni­
ca~oes, concedo a palavra ao nobre Deputado Marcon­
des Pereira. (pausa.) 

Ausente. 
Concedo a palavra ao nobre Deputado Valmor Glava-

rma. 
(Pausa.) 
Ausente. 
Concedo a palavra ao nobre Deputado Eduardo Galil. 
(Pausa.) 
Ausente. 
Concedo a palavra ao nobre Deputado Jose Carlos 

TeixeIra. 

o SR. JOS£ CARLOS TEIXEIRA (PMDB - SE. 
Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Completam-se onze anos, esta semana, que os milita­
res uruguaios deram urn golpe de Estado e ao longo des­
te tempo, Sr. Presidente os direitos humanos, 0 desres­
peito a liberdade de expressao e de pensamento, a censu­
ra, as pnsoes, mortes, enfim, toda uma serie deste qua­
dro triste que se perpetua em todas as ditaduras, tern 
ocorrido para a desgra~a desse povo irmao e querido, 0 

povo da Republica Oriental do Uruguai. 
No exato instante em que se busca uma saida, em que 

se procura construir uma ponte entre a ditadura e 0 dese­
jo da sociedade de ver a sua patria redemocratizada, to­
dos nos, brasileiros, so podemos almejar que, efetiva­
mente, esta meta seja alcan~ada em beneficio da demo­
cracia, em beneficio das tradi~oes, da cultura e dos obJe­
tivos da gente uruguaia. 

Esta caminhada, Sf. Presidente, esta sendo realizada 
com muito patnotismo, com muito ideahsmo, l1traves de 
todas as gran des correntes, desde as orgamza~oes tradi­
cionais dos Partidos Blanco e Nacional ate as esquerdas 
e segmentos tam bern da democracia crista. 

Cabe-me, nesta oportumdade, Sf. Presidente, como 
Presidente do Grupo Brasileiro do Parlamento Latino­
Amencano, almejar uma solu~ao pacifica para aquele 
grande povo, pela sua persistencia, pela sua vocacao de­
mocriit!ca e pelos objetivos que t~m norteado a cons­
tru~ao da sua hlstoria, toda ela voltada como urn exem-· 
plo dignificante em todo 0 seu passado. 

o que desejo, neste instante, e quetealmente as for~as 
militares do Uruguai, sob 0 comando do Presidente Ge­
neral Gregorio Alvarez, se reencontrem com os objetivos 
da Na~ao, abandonem as idiossincrasias, retirem todas 
as exigencias, porque 0 Pais so existe em fun~ao do seu 
povo, em fun~ao do desejo da sua Na~ao. Nao adianta 0 

arbitrio, nao adianta preparar golpes de Estado contra 0 

obJetlv~ maior da Na~ao quando se constata 0 grande e­
xodo existente dos valores intelectuals, dos valores de 
profisslOnais quahficados, enfim, 0 esvaziamento do que 
de melhor eXIste, formado pela cultura, pela educa~ao e 
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pela tradl~ao dessa grande Na<;:ao irma. 0 que desejamos 
e 0 reencontro do Estado com 0 seu povo. Por isto, Sr. 
Presidente, quando urn dos gran des lideres, 0 Senador 
Wilson Ferreira Aldunate, com a presenca de testemu­
nhas de toda lmprensa mternacional voltou para a sua 
piitria, depois de 11 anos de exiho, peregrinando pelo 
mundo afora, mas mantendo acesa a fe na democracla e 
na restaura~ao de todos os direitos que estao sendo usur­
pados ao povo uruguaio, quero, neste instante, levar 0 

nosso abranco de solidariedade a este homem que ado­
tou uma posl~ao audaclOsa, de voltar do seu exilio para 
as prisoes, para enfrentar 0 arbitno, tendo a certeza de 
que a chama do seu idealismo e as suas conviccoes de de­
mocrata sobrepuJarao todas as arbitranedades e todas as 
of ens as que tern sldo perpetradas contra 0 povo uru­
gualO. 

Tenho certeza, Sr. Presidente, de que este e urn grande 
mstante para a America Latma e a tradi~ao da gente uru­
guaIa estarii a frente dos objetivos maiores da Nacao, 
que e 0 retorno a democracia, a legahdade democriitica, 
objet!vo fundamental do congracametno de todas as cor­
rentes ldeologicas, para que 0 seu pass ado se sobreponha 
aqueles aspectos mais negativos. Ii que ela se proJete 
para 0 futuro e verifique que e preciso construir uma al­
ternativa para os filhos da na~ao uruguma para as novas 
geraQoes que tern de construi-Ia de uma forma mais per­
manente, malS solida e mais promissora. Sao os votos, 
Sf. Presidente, de que os equivocos que a junta Militar 
no Uruguai estii a executar no momento, possa efetiva­
mente ser corrigidas em tempo, para receber os aplausos 
do povo e de toda a Nacao brasileira, acima de tudo do 
contmente Latino Americano. (MUlto bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Francisco Amaral. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMDB - SP. Pro­
nuncia 0 segumte discurso.) - Sf. Presldente, Srs. Con­
gressistas: 

Quando urn grupo de familias de imigrantes holande­
ses hii quase meio seculo adquinu uma gleba na estrada 
que Iiga Campmas a Mogi-Mlrim, ninguem esperava 
que, naquele cerrado do planalto bandeirante viesse a vi­
cejar urn maravilhoso jardim de tuhpas, aU:m de adianta­
da pecuiiria lelteira e de corte, produtiva fruticultura, 
prosperas agroindustrias e uma das gran des producoes 
de cereais do mterior do Estado. 

Aqueles lmlgrantes, que deixavam a Europa depois da 
ultima Guerra Mundial, orientados pela Orgamzacao de 
Lavradores e Horticultores Catolicos da Holanda, vi­
nham para 0 Brasil expandir sua capacldade criadora, 
instalar aqui novos processos em modernas prat!cas de 
agricultura e pecuiiria, baseados no cooperativismo. 

A partir daquele ana de 1946, atiraram-se a tarefa pro­
dutlva, denommando 0 invest!mento de Cooperativa 
Agropecuaria Holambra, composta com as tres primel­
ras letras da sua terra natal, as duas seguidas de America 
e as tres ultimas de Brasil. 

Adquiridas as terras do Frigorifico Armour do Brasil, 
nos municipios de Artur Nogueira, Cosmopolis, Jagua­
duna e Santo Antonio da Posse, 0 acesso a gleba se efe­
tua pela estrada Campinas Mogi-Mirim. 

Os trabalhos foram inicIados por urn grupo de sete 
lmlgrantes soltelros, em 1948 e, nesse mesmo ano, chega­
ram da Holanda cinco familias, multiplicamfo-se 0 seu 
numero com 0 passar do tempo, enquanto algumas dei­
xaram a Holambra nao somente diante de dificuldades 
climiiticas, mas pela pobreza do solo, quase dizimado 0 

gado que trouxeram. 
Diante disso, 0 Governo holandes enviou uma comis­

sao para ajudii-Ios, sob a chefla do Sf. Charles Hogen­
boom, que modlficou a vida da comunidade. 

HOJe, a Holambra tern vida propria, com base na citri­
cultura, na avicultura e na floricultura, enquanto a co­
munidade possui a propria paroquia, uma Escola Esta­
dual com curriculo completo ate 0 29 grau, uma escola 
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pre-primaria com uma creche mantida pelos moradores 
e pela LBA, pratlcando larga e intensamente os mais va­
flados esportes. 

A exploflora, uma grande exposicao de flores e plantas 
ornamentals e exoticas, e uma das atraentes atividades 
da Holambra que raaliza uma Festa tradiclOnal a? de de­
zembro, Dia de Sao Nlcolau, comemorando-se, tambem, 
as festas tradicionaIs a 5 de dezembro, DIa de Sao Nico­
lau, alem das festas junmas e 0 carnaval. 

A Holambra pode servir de modelo as mais adianta­
das comumdades de lmlgrantes do BraSIl, plenamente in­
tegrada na vIda nacional, sem preJuizo de costumes e tra­
dic;oes do Pais de origem, d.entre elas a floricultura e 0 

cooperativismo 
Era 0 que tinhamos a dizer, Sf. Presldente. (Muito 

bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Almlr Pm to ) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Jorge Uequed. 

o SR. JORGE UEQUED (PMDB - RS. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem n;vIsao do oradof.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Deputados, Srs. Sen adores eleitos pelo povo e 
demais funclOniirios da Casa: 

Desde 1980, estamos denunciando 0 lucro ilicito das 
empresas seguradoras no que tange ao Seguro Obriga­
tono dos Veiculos Automotores. Essas empresas rece­
bern 0 valor do bllhete do segura e comprometem-se a 
prestar assistencia medica e hospitalar e indenizacao em 
caso de morte ou invalidez permanente. 

Ocorre que, no que tange a asslstencia medica e hospi­
talar, sempre que ocorre urn acidente com veiculo auto­
motor, quem paga as despesas e a Prevldencia Social. A 
Previdencia arca com 0 onus, sem que as companhias a 
ressarc;am e sem a menor possibIlidade de ver 0 recebi­
mento dessa parte de responsablhdade das seguradoras. 

Depois de mUlto trabalho neste Congresso, consegui­
mos, junto com 0 ex-Senador Niio Coelho, a aprovacao 
de uma emend a a proJeto do Executivo, estabelecendo a 
transferencIa do seguro obrigatorio de veiculos automo­
tores para a Companhia Federal de Seguros, en tao de 
propnedade da Prevldencia Social. 0 Executivo nao 
aceitou a proposta, a Companhia Federal de Seguros foi 
entregue a imciativa pnvada, num verdadeiro presente 
que a histona desse Pais amda vai condenar os responsa-. 
veis por aquela dilapidacao do patrimonio. 

Agora, 0 atual Ministro da Previdencia Social comu­
nica a NaQao que jii entrou em entendimento e que pas­
sara a receber 40% do valor dos bilhetes de seguros e vei­
culos automotores, para a Previdencia Social. Apesar 
das afirmativas do Ministro, IStO nao esta corresponden­
do a reahdade. Esses seguros, da ordem de 7 bilhoes de 
cruzeIros ao mes, ainda nao entraram na Previdencia, 
prejudlcanrlo trabalhadores e aposentados e ennquecen­
do, ihcitamente, as seguradoras, especialmente as multi­
nacionais, que sao as que dominam esse campo de ativi­
dade. 

Agora, 0 Jornal do Comercio de Porto Alegre, de on­
tern, publica: 

"Seguradoras nao querem 
repasse a Previdencia 

o presldente da Associacao das Companhias de 
Seguros, Caio Cardoso de Almeida, considerou em 
Sao Paulo, precipltados os entendimentos entre 0 

Mmisterio da Previdencia e Asslstencia Social e a 
Federacao das Companhias de Seguros (FENA­
SEG) a respeito da destinacao de 40% da arreca­
da~ao dos Seguros Obrigatorios de Automoveis 
(DPVA T) a Prevldencia Social. 

A argumentacao ofereclda pelo Ministro Jarbas 
Passarinho, ao defender a medida, f01 a de que a 
grande maioria dos vit!mados por acidentes de tran­
sito e atendlda pelos hospitais do INAMPS, sem 
que as seguradoras nada desembolsem. 
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Cardoso de Almeida argumentou que a falha e 
decorrente do proprio sistema de informa~oes da 
Previdencia com as seguradoras, mas, que 0 proble­
ma vern sendo tratado a nivel de urn grupo de traba­
Iho constituido entre representantes do Ministerio, 
da SUSEP (Supenntendencia dos Seguros Priva­
dos), da FENASEG e da Assocla~ao que preside. 
Em razao dos estudos em andamento neste grupo de 
trabalho, 0 segurador considera prematura a tenta­
tiva de atendimento decorrente da a~ao de apenas 
duas das partes que compoem 0 GT." 

Vai mais longe 0 defensor das seguradoras que estao 
enriquecendo ihcitamente: 

"0 empresario destacou que a decisao do grupo 
de trabalho sera acatada pelas Companhias Segura­
doras, mas, depois do encerramento das atividades 
do grupo." 

E eu declaro ao Sr. Ministro que esse grupo talvez en­
cerre suas atividades em 1989, e ate la 7 bilhOes de cruzei­
ros por mes estarao sendo embolsados iHcita, ilegal e 
imoralmente, pelas companhias de seguros. 

"0 presidente da Associac;;ao das Companhias de 
Seguros assinalou que "no momento em que mais 
lutamos para devolver 0 carater de competitividade 
e Iiberdade ao mercado segurador, empenhando­
nos a tudo pela volta a iniciativa privada de seguros 
como os de acidentes do trabalho, a ameac;;a da esta­
tizac;;ao mais uma vez se antepoe aos esforc;;os da li­
vre iniciativa"." 

Sr. Presidente, livre imciatIva e uma coisa, e livre viga­
rice e outra. 0 que as seguradoras estao tendo e a livre 
vigarice. Estao roubando os aposentados, os trabalhado­
res e os proprietarios de veiculos automotores e a Previ­
den cia Social. Estao enriquecendo i1icitamente, e 0 Presi­
dente da entIdade quer apenas a manuten~ao desses pri­
vilegios odiosos e vergonhosos. Nao se trata de defender 
a livre iniciativa, estao, sim, defendendo a livre vigarice. 
E se 0 Mmisteno entrar nesta jogada de protelar esse 
desconto estara, a cada mes, tirando 7 bilhoes de cruzei­
ros dos cofres da Previdencia para botar nos bolsos dos 
diretores e das empresas multinacionais de seguros. 

E se estou alertando 0 Sr. Ministro da Previdencia, e 
porque, a partir de agora, ele passa a ser 0 responsavel, 
pois ja anunciou a Nacao que obteve esse acordo e nao 
tomou nenhuma providencia para, de maneira coerciti­
va, obrigar as seguradoras a nao ennquecerem iIicita­
mente e Impedi-Ias de saquear 0 povo, absorvendo re­
cursos que sao da Nac;;ao e nao das seguradoras. 

A livre imciativa havera de receber 0 respeito e a 
atenc;;ao, a livre vigarice, nunca. Nao sera 0 Congresso 
Nacional que vai silenciar diante dessa ameac;;a e dessa 
proposta que e uma vergonha e que espero 0 Ministro 
nao embarque nessa, em detrimento, dos interesses da 
Previdencia Social. (MUlto bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pmto)-Concedo apa­
lavra ao nobre Deputado Walmor de Luca. 

o SR. WALMOR DE LUCA - (PMDB - SC. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Os jornais de hoje anunciam a disposic;;ao do Governo 
Federal em conceder 0 aumento em 65% aos Servidores 
Publicos Civis e Mllitares. 

Naturalmente, Sr. Presidente, que este indice esta mui­
to aquem das reais necessidades desses servidores. Num 
Pais em que a intlac;;ao atinge a taxa de 230% ao ano, os 
servidores pubhcos recebem, defasados em 6 meses do 
seu aumento, 65%. 

Se bern e verdade que houve urn aumento de 65%, em 
janeiro deste ano, nos teriamos, computados os dois au-
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mentos, segundo os caIculos do Ministerio do Planeja­
mento, urn re<uuste de apenas 172%, ou seja, somente 
este ana 0 Governo tomara do servidor publico em torno 
de 60% dos seus rendimentos. 

Oai, Sr. Presidente, ha que se compreender, por exem­
plo, a carta que acabo de receber de urn velho servidor 
publico do Estado de Minas Gerais. 

Sr. Presidente, Sou Deputado por 3 legislaturas, eleito 
por Santa Catarina. Confesso, Sr. Presidente, que co­
nhec;;o Belo Horizonte apenas por uma leve Iigeira passa­
gem. 

Mas esta carta, Sr. Presldente, eu nao podena deixar 
de registra-Ia, porque ela demonstra exatamente, 0 dra­
ma por que pass am milhares de servidores publicos deste 
Pais. Grande parte deles hoje, em greve a mais justa e a 
mais compreensivel. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 
Profundamente sensibihzado, recebi carta de servidor 

publico de Belo Horizonte que, pel a sua singeleza e to­
cante veracldade, merece transcric;;ao nos anais da Casa 0 

que solicito a V. Ex' 0 Sr. Walter de Souza Oliveira iIus­
tra, com grande forc;;a, 0 drama dos servidores publicos 
clvis do Pais, amda em greve por melhores condic;;oes sa­
lariais. Em sua correspondencia, 0 sofrido funclOnario 
manifesta apoio a emenda constitucional deste deputa­
do, recentemente apresentada a considerac;;ao desta Ca­
sa, deteminando paridade nos reajustes dos rendimentos 
dos funcionarios civis e militares. Pois 0 governo vern 
institucionalizando 0 habito de privilegIar uma c1asse de 
servldores. Enquanto se concede os mais diversificados 
incentivos e vantagens para os funcionarios militares 
relega-se os servidores civis a sua propria sorte. E muito 
oportuna a transcnc;;ao da correspondencia do espoliado 
funcionano, ainda mais numa data fatidica para 0 servi­
dor quando se an uncia os novos indices de aumento do 
servfdor pUblico. 

Lembra 0 referido servidor: "sou funcionario civil des­
de 1951, dei minha mocidade e minha vida a servic;;o da 
Patna, para 0 seu Progresso. Em 1962, eramos equipara­
dos ao funcionalismo militar e meu salario na epoca, no 
nivel 14, era equivalente ao de tenente". 

Sr. Presidente, ai se constata a tremenda degrada\(ao 
salarial sofrida pelo funcionalismo civl nos 20 an os de re­
gime autontario, degradac;;ao que se tornou ainda mais 
intensa com 0 advento do Governo Figueiredo. Por 30 
anos de servic;;o, 0 servidor, pasmem, Srs. Congressistas, 
perce be CrS 191.279,00 e Cr$ 57.383,00 referentes a 6 
qiiinqiienio,s. 

o funcionario afirma com lucidez que "nao acha in­
justa a remunerac;ao deles. Os militares tam bern dao a 
vida pela Nac;ao; mJusta e a nossa remunerac;;ao:" 

A seguir, transcrevo a carta na integra, na certeza de 
que 0 drama do Senhor Walter de Souza Oliveira e 0 

mesmo de milhares de brasilelros, cujas condi\(oes de 
sobrevivencia estao cada vez mais ameac;;adas pela politi­
ca desumana imposta pelo governo e de total vassalagem 
ao FMI. Sao cidadaos brasileiros, cuja situac;;ao se per­
verte e se depaupera a cad a dia, transformando seu coti­
diano num inferno de desesperanc;;a, descren\(a e fome". 

Era 0 que tmha a dizer. (Muito bern!) 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR. 
WALMOR DE LUCA EM SEU DISCURSO' 

Belo Horizonte, 2 de junho de 1984 
Ao Exm9 Sf. Oeputado Walmor de Luca 

Camara dos Deputados - Brasilia - DF. 
Tomando conhecimento atraves da Imprensa, de 

surpreendente iniciativa de V. Ex', apresentando 
emend a Constitucional em favor do funcionalismo 
Civil, quero cumprimenta-Io por tao nobre e fehz 
decisao, aJguiim teria que se lembrar desta Classe de 
Servidores Publicos que vern sofrendo achatamento 
de salaria desde 1964, V. Ex' felizmente, saiu em de­
feza de nossa causa, nossa Classe esta sendo rebai-
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xada a cad a ano, como se nada representasse para 0 

progresso e cresclmento da Nac;;ao Brasileira. 
Sf. Oeputado, sou funcionario Civil desde 1951, 

del mmha mocldade e minha vida a servic;;o da Pa­
tna, para 0 seu Progresso, em minha carreira fun­
cional, ja servi ao Minsiteno da Via\(ao e Obras 
Pubhcas, hoje Ministeno dos Transportes, e atual­
mente, no Mmlsterio da Educac;ao e Cultura, dando 
apoio ao Ensmo, faltando portanto 3 an os para me 
aposentar nao sel ainda qual sera 0 futuro. 

Quero esclarecer a V. Ex·, que, em 1962 e 1963 
eramos equiparados ao funclOnalismo Mihtar, po­
dera V. Ex~ venficar as TabeIas de Vencimentos 
publicadas no Dlano OficIaI da Republica, 0 meu 
salario na epoca no nivel "14", era equivalente ao 
do Tenente e hoje, apenas para verificac;;ao, sou c1as­
sificado NM-1.014 - Ref. 28 com salario de CdS 
191.279,00 mais CrS 57.383,00 referentes a 6 qiiin­
qiu!nios por 30 an os de servico, somando CrS 
248.662,00 meu salario bruto, e agora eu pergunto, 
qual 0 salario (soldo) do 19, 2° OU 39 Tenentes atuais. 
Nao acho injusta a remunerac;;ao deles, dao tambem 
a Vida pel a Nac;ao. InJusta e a nossa remunerac;;ao. 

Sr. Oeputado, agradec;;o a iniciativa de V. Ex', e 
espero que Deus 0 de for\(as e estimulo para conti­
nuar defendendo nossa causa, que Deus proteja V. 
Ex' dando-he saude e paz. 

Atenciosamente, Walter de Souza Oliveira, R. 
Indiana, 990 - J America - Belo Horizonte. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Demsar Arneiro. 

o SR. DENISAR ARNEIRO (PMDB - RJ. Pronun­
cia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Deputa­
dos e Senadores, pela primeira vez na hlstoria da Com­
panhia Siderurgica Nacional, nao houve acordo entre 0 

Smdlcato dos Metalurgicos e aquela companhia. Natu­
ralmente tam bern pela primeira vez, Volta Redonda pre­
senciou uma greve. 

Quarenta e tres anos se passaram para isto ocorrer. A 
CSN, hoje com 22 mil openirios e funcionarios, e e conti­
nuara sendo 0 padrao do nacionalismo, brasileiro, por 
ser a marca pioneira plantada em nossa Patria, em ter­
mos de industria pesada. 

Embora, empregados e empregadores nao tenham 
chegado a born termo, e os direitos dos trabalhadores ti­
vessem que ser defendidos pelo seu Sindicato, com a de­
tlagrac;;ao da greve geral, nao podemos deixar de reco­
nhecer que houve respeito de parte a parte. Greve pacifi­
ca, que naturalmente, trouxe grande prejuizo para a Usi· 
na, mas que no seu final, prevaleceu 0 born sen so e foram 
atendidas boa parte das reivindicac;;oes daqueles que ou­
trora ja foram os openirios melhores remunerados do 
Brasil. 

Sr. Presidente, uma das exigencias que a c1asse - via 
seu Sindicato - fazia, era equiparac;;ao com as condi\(oes 
ja atendidas pela COSIPA ao seu pessoal e que a direc;;ao 
da CSN ainda nao havia recebido autonzac;;ao para ne­
gociar. Foi urn dos pontos basicos para que os trabalha­
dores de Volta Redonda exiglssem a equiparac;;ao, relvin­
dical(ao - mais do que justa -, ja que outra usina, do 
mesmo porte e do mesmo padrao, ja havia conquistado 
os beneffcios que pleiteavam. Nao sei porque este item 
nao foi vitorioso nas relvindicac;;oes. 

o Presidente do Sindicato dos Metalurgicos, Sr. Jose 
Juarez Antunes esta de parabens, pois conseguiu 0 dese­
jado pela c1asse, demonstrando uma Iideranc;a que vinha 
sendo contestada de ha muito, ate pelo proprio Tri!Junal 
do Trabalho, que obngou os operarios do setor a vota­
rem, por tres vezes, a fim de ser finalmente reconhecida a 
sua vitorla, na presidencia do maior sindicato do Estado 
do Rio de Janeiro. 

Parabens a direl(ao da CSN por ter conseguido con­
veneer aos Ministros da Industria e do Comercio e do 
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Planejamento. que 0 plelto do SIndicato era malS do que 
Justo. Apos 120 haras. totalmente paralisada, retornou, 
antem d zero hora a Slderurglcd ao seu funclOnamento 
normal. Exemplo deu os openinos da CSN de como 
deve ser feita uma greve. nao depredando 0 que seni no­
vamente a sua fonte de trabalho. Mostraram, com is to 
que a classe obrelra do Brasil, fUl aquela que compareceu 
a05 comiclOs pela, "dlretas, ja". na malOr ordem e tran­
quIlidade. que a Na<;:ao ja presenclOu. Apos 0 evento, re­
tornaram as suas casas com a cansclencia do dever cum­
pfldo de !erem procurado defender seus direitos dentro 
da dignidade, que e esperada daqueles que reivindicam 
ju,tIca 

Era 0 que tfnhamos a dI.l:er. Muito obrigado. (MUlto 
bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Almlr PInto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Paulo Lustosa. 

o SR. PAULO LUSTOSA (PDS - CEo Pronuncia 0 

seguIn!e dlscurso. Sem revlsao do orador.) - Sr. Presl­
den te, Srs. Congressistas: 

Cada vez mal, se estrelta 0 gargalo da profunda cflse 
economica SOCIal e politlco-Instltucional deste Pais. 

IncompetenCIa. OmISSaO, descaso, personahsmo, inte­
resses pessoals, todos esses ingredlentes vao Iimitando as 
possIbilidades e as perspectIva, da sociedade brasileira 
buscar 0 reenconlro com a sua Identidade, com os seus 
valores mals caros. 

Veja V. Ex' 0 plpocar de crise sociais hoje Invadindo, 
inclusive. a area do setor publico. MUlto embora a legis­
lacao vigente caracterize ao umeo instrumento legituno 
dos trabalhadoreo de exercitar sua pressao politica que e 
a greve, como i1egal. no caso dos funclOniirios publicos, 
tanto federais, como no caso que ocorre em meu Estado, 
como os estaduals. essa greve vem resguardada e respal­
dada por profunda legitim Ida de. 

No caso especifico dos funclOnarios publicos federais, 
estudos recentes mostraram que se se pretendesse apenas 
corrigir 0 poder de compra perdido de 1979 ate os dias 
do reajuste aprovado ontem, de 65%, e que deveria ter 
sido de 265%, sen a a forma de recompor 0 poder de 
compra perdIdo. dos funcionarios publicos federais. 

Par outro lado, vive hOje 0 nosso Estado. que e tam­
bem 0 de V. Ex', crise identica de funcioniirios pubIicos 
estaduais, principalmente de professores, que estao em 
greve, e simplesmente nao aceitam os termos da nego­
ciac,:ao que 0 Governo estadual pretende colocar. 

Na verdade. 0 Governo estadual, aparentemente, 
apresenta um argumento procedente e valido, haja vista 
que 0 Estado do Ceara, ao dever hoje um tnlhao de cru­
zeIros, nao podena pagar os encargos dessa divida, mes­
mo se as tax as de juros vigentes dessa divida fossem em 
torno de 5% ao mes, porquanto toda a arrecada<;ao tri­
butaria do Estado, e mais as transferencias, nao atingi­
rem mals do que 38 bIlhoes por mes e, praticamente, 90% 
desses recursos es!ao comprometJdos com 0 pagamento 
de pessoal, nivels de salanos atuals. 

Mas, na verdade, 0 Governo nao faz 0 que as suas fi­
nan cas 0 permitem fazer. 0 Governo do Estado do Cea­
ni. ao manter uma posicao que estabelece 0 CrIterIO de 
que 0 Governo fuca apenas aquIlo que as finan<;as esla­
duais permitem fazer, cai numa tremenda incoerencia. 
De fato, 0 Governo estadual nao pode fazer absoluta­
mente nada. 0 conceito, 0 CrIteno mms adequado nao e 
fazer aqullo que as finan<;:as estaduais permitem, mas fa-
7er, pelo men os. 0 minImo que O~ funcioniirios publicos, 
o~ professores podem tolerar e ~uportar. Uma coisa e 0 

que as pessoas padem !olerar e suportar e a outra e, 81m­
plesmente. um enterio jii vencido no tempo, um criterio 
totalmente injusto, em term os SOCIais, e inviavel. em ter­
mos politICOS, de fazer aquilo que os frios numeros e as 
cifras de uma administracao fazendiina e tnbutana 
aconselham como legitimo e adequado. 

Essa proposiGao de fazer aqullo que e neCeSSarIO, res­
peitar aquilo que e possivel suportarem os funcionarios 
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publIco, e pllrljue na sociedade brasIlelra os homen, 
publIcll, mio tem uma dlmen~iio precIsa de quanto po­
dem e'plchar uma corda no pescoGo princlpalmente dos 
as"tlJrIado, e dog mals sacrIflcados. Alguem talvez per­
gunta%e' nall "eria levIandade, aqUl, propor - e falo 
,HjUl cOIno ex-SecretarIO de Planejamento de Estado, 
como eCllnomlsta - que 0 Estado deva fazer aqullo que 
e 0 minImo neCe;SarIO it subslstencia dos funclOnanos 
publIcos, e nao aquIlo que as financ,:as estaduals 0 perm i­
tem'l Mao a SI!uacao em que se encontram os Estados, 
princlpdlmente os nordestmos. e tao dramatlca em ter­
mo; de endIVIdamento, em term os de suas finan<;as, e a 
In,en'abllIdade do Governo federal e tamanha, no sentl­
do de buscar estabelecer uma melhor dls!ribUlcao das 
rendo.!s pubhcas entre as Ires esferas de Poder, que a uni­
ea altcrndtlva a um Governador e criar 0 fate consuma­
do, ou ado tar a estrategJa do irreversivel: dar aos funcIO­
nano~ e,tadual~ pelo menos aqullo que os Governadores 
nas ;ua, proximldades fi.leram ou. en tao aquilo que, de 
formd um tanto desagradavel e avIltante. 0 Governo Fe­
deral fel para os funcIOnarios pubhcos federms. Mas se­
na estranho ljue u Governador buscasse distnbulr em 
parccla, lnmestrals. ou quadnmestrais ou semestreJas 
um mmguado au men to salanal que, por mcrivel que pa­
reca. aInda mantera uma pareela substancJaI dos funclO­
nanos publIco> do Ceara, prmclpalmente dos professo­
re,. com salarios mferrores ao salario minimo regIOnal. 
Sao os governos estaduals - para V. Ex' ver a subversao 
de tuda a ordem politica instltucional braslleira, a sub­
versJo dos cntenos de moral e dlgnidade que estao pre­
senles no quadro politico e no quadro admlnIstrativo -
,ao os guvernos estaduaIs que negam 0 texto constitucio­
nal. dO nao resguardar, pelo men os, 0 salano minima, 
esse 'ialano minImo que tambem ja e uma nega<;ao do 
que 0 texto consti!ucIOnal manda, jii que ele nao atende 
as ne;;esSIdades minim as indlspensaveis a sobrevivencla 
do cldadao e sua familia. 

Eu gostaria, Sf. Presldente. de concluir as mmhas pa­
lavras fazendo um apelo ao Governador do Estado do 
Ceara para que faca com que esses problemas se transfi­
ram it esfera federal, a quem cabe encaminhar essas ques­
toes gravissimas que, Inclusive, se sugere ate que 0 Go­
verno estadual eXIJa que 0 governo federal encampe par­
cela substancIaI da sua divlda, para come<;ar a regulan­
zar as contas estaduaIs, e permitlr que 0 Governador, 
que tem uma Imagem pubhca tao boa, nao prejudique a 
sua Imagem assummdo responsabIiidades que nao sao 
sua,. mas ,1m da estrutura economica socIal injusta e de 
uma dlstribul,ao de rendas publicas profundamente In­
Justo.! 

Erd 0 que tmha a dlzer, Sr. Presidente. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Almlr Pmto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Jackson Barreto. 

o SR. JACKSON BARRETO (PMDB - SE. Pro­
nunCIa 0 seguinte discurso sem revisao do orador.) - Sr 
Presldente, Sr,. Congressistas' 

Tr<lgo ao conhecImento desta Casa 0 telex que recebe­
mo, do Estado de Sergipe, enviado pelo Smdicato da In­
dustrIa da Constru<;:ao CIvil; pela Assoclacao dos Dm­
gentes das Empresas do Mercado ImobIllano; pelo Con­
selho RegIOnal de Engenhana. AgronomIa e Arquitetu­
ra. peln Preslden!e do Clube de Engenhafla, pelo Presl­
dentt: da ;,cCao de Serglpe do Instltuto de ArqUIletura do 
Brd'ill, pelo Presldente da as,ocIU<;ao Comercial de Sergi­
pe. pel" Prcsldente da Assocla<;ao braslleira de 
COHABS e pelo Presidente do Smdicato dos Trabalha­
dore, da Industria da Constru<;ao CIvIl. mdustria que 
con,eguc, hoje. no meu Estado, um atlvlsmo mUlto gran­
de. dado 0 numero de trabalhadores que ela emprega. 

hSdS entldades. Sf. Presidente, Srs. Congresslstas. en­
VIUram um telex para 0 SEAP, soliCItamos as devldas 
provldencIas desse orgao com referencla a questao do 
pre.;o do clmento. Como sabemos. 0 utlmo aumento do 
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pre~<l do Clmento CTI()U pronlemas gravisslmo<, para area 
da con,tru.;ao en II, ,eja ela pnvada ou publH.:a Eo au­
mento do pre<,:n do clmento podera dificultdr 0 anda­
mentll dJ mdu~tTIa dd constru<;:ao CIVil no Pais, partlcu­
l<lmente no E~tado de Serglpe, por ser a con,trw;ao civil 
a ,ired m<ll' atna que oferece 0 mawr numero de empre­
gn em 1l1l'W E,tddo 

Dal por que TIl), nos sohdanzamos com essa, entldade 
t: t;,tamo, dlvulgando. aqui, no Congresso NacIOnal, 0 

.,eu teiex, pedmdo a V Ex' que 0 faca msenr nos Anals 
de,ta Casa. (MUlto bem!) 

[)OC(llvfENTO A QUE SE REFERE 0 SR 
.I4( ASON B,.JRRETO EM SEU DISCURSO 

"Exmo ')r 
Deputado hderal Jackson Barreto 
("{mwrd do, Deputados 

Tran,crevemm analxo telex envIado pelas entl­
dades hgada, a constrw;ao em Serglpe para a SEAP 

SnhcI!amos V 1:\' apoio, endosso, e dlvulga<;:ao 

n""o documento. 
A, entldades dbalxo preocupadas com a grave si­

tua.;iin que atravessa a Industna da constru<;ao em 
nl"'U Estddo. vem a V Sa. expor 0 seguInte. 

I) A partir do ultImo dIU II a Cia de Cime::nto 
Portland de Sergipe e,ta pratIcando um preco de 
Crll 7 262,24 (;,etc mIl. duzentos e sessenta e dois 
crULelros e vmte e quatm centavos) por saco de 50 
kg de Clmento FOB. a VIsta, aumentando assim seu 
prec,:o que era de Crll 5 775,17 (CInCO mIl, setecentos 
C 'ietenla e cmco crU7elros e dezessete centavos) OU 
,eja 2~.74% (vInte e ':InCO virgula setentda e quatro 
por cento) 

J) Que com 0 aumen!o cltado 0 sa co de 50 kg de 
clmenlO custa atualmente 0,5983 ORTN. 

3) Que no mes de maio proximo passado 0 refe­
ndo saco cu,tava 0,5181 ORTN e em janeiro de 
19l{0 custava 0,2175 ORTN, havendo, assim, no 
pre,o cltado um acrescimo acima da ORTN de 
15,47% ,ohre Ll pre,<o de maw e 175,08% sobre 0 

prec;o de Janeiro de 1980. 
4) QUe. ,e calculado pelo valor da ORTN a cor­

reGao do pre<;o do saco de 50 kg de clmento de janel­
ro/ll)~O ate este mes, 0 valor seria de Crll 2.640,42. 
ou SCja quase um ten;o do valor cobrado. 

5) Que. em uma obra estrutural 0 custo do ci­
men to representa apmxlmadamente 15% do custo 
total e ljue ,e 0 prec;o do cimento fosse reduzido a 
um terGo hu\ena uma reducao de 10% no cuslo total 
dd" llbras 

0) Que. se nan houve no periodo estudado au­
mentus extraordmanm, no custo do dmento. os 
fa bncdnte;:s estiio pratlcando um preGo artificial­
menle ele\ddo, oblendo lucros exceslolvos." 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pmto) - V. Ex' sera 
dtenlhdo. na forma regImental. 

C nm:edll a palavra ao nobre Deputado Osvaldo Na,­
Clmentl) 

o SR. OSV ALDO NASCIMENTO (PDT - RS 
Prllnuncl,1 II .,eguInte dlscurso. Sem revlsao do orador ) 
- Sr Presldente e Sr,. Congresslstas. 

N,,, queremo,. de punhco. trazer II no'iSO protesto 
peld decl,Jl1 tom ada pela area economlca com rela<;:ao ao 
.!lImen!l) d" IUnL'IOllahsmo publico CIVil e mllitar da 
I.Imiin 

Verdadelramente, Sr Pre.,ldente, foi uma det:epcao. 
porljue (1 funclOmino pubhco federal jii esta com uma 
defa'<lgem salandl de mal' de 265%, desde 1'179, e nao 
"en<l agora. nesta hora grave da Na<;:ao. quando eles bm­
cam J n:poslGiio sal anal, a semestrahdade, enfim. os loeus 
dlrelll" legitlmo" venha 0 Governo, de uma forma pra­
tluIlllenle l'iolada. ,em buscdr 0 dlalogo. a con versa, 0 
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entendimento, determInar, de clma para baixo, urn au­
mento que e mais urn achatamento salaria!. Diga-se de 
passagem que e urn aumento vexatorio, rIdiculo. Enos 
devemos, a esta altura dos acontecimentos, estar juntos 
com essas classes sofredoras de professores, funclOnarios 
publicos, medIcos residentes, porque suas postula«oes 
sao legitimas e merecem 0 respaldo do Poder Legislativo, 
exatamente nesta hora grave por que passa 0 funcionalis­
mo publIco da U mao, que eo suporte, 0 sustentaculo de 
toda essa estrutura sobre a qual se move 0 Pais. -

Lamentavelmente, 0 Presidente da Republica nao esta 
enxergando 0 funcionario publico como deve enxergar. 
o funcionario pubhco nao e urn paria da sociedade, ele e 
o suporte, eJe e 0 fundamento, ele e a maquina que movl­
menta este Pais, de ponta a ponta. On de parar 0 funcio­
nario publico para 0 BrasIl e, conseqiientemente, estare­
mos a falencia. 

Sr. Presidente, a classe poiftica, a Camara dos Deputa­
dos e 0 Sen ado nao podem, de manelra alguma, perde­
rem esse espac;o de apoiamento as classes menos favore­
cidas e injustic;adas desta N a«ao 

Em nome do nosso partido, 0 PDT, e em nome da Co­
missao lnterpartidaria, da qual fazemos parte, ja, inclu­
sive, encaminhamos urn requerimento a Mesa pedindo a 
permanente vigilancia de uma comissao nesta Casa, por 
ocasii'io do recesso parlamentar, para que os grevistas 
nao fiquem a esmo, sem rumo e sem destino, que tenham 
uma comissao de Deputados e uma comissao de Senado­
res para apoia-los e socorre-Ios nesta hora tao dramatIca 
da vida nacional. 

Portanto, nos esperamos que 0 nosso requerimento 
seja aprovado pela Mesa e seja aprovado pelo Plenario, 
de acordo com 0 art. 128, I, do Regimento Interno desta 
Casa. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Eduardo Galil. 

o SR. EDUARDO GAUL (PDS - RJ. Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revisao do orad or.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Senadores e Srs. Deputados: 

Ontem, mais uma vez, Sua ExceJencia, 0 Presidente 
Joao Figueiredo, deixou ao encargo do Seu Partido, 0 

PDS, a solu«ao do processo sucessorio. Tal atitude, Sr. 
Presidente e Srs. Congressistas, vern, sem duvida algu­
rna, reafirmar e confirmar a coerencia polftica do Presi­
dente da Republica. Ha 20 anos, a c1asse polftlca e 0 par­
tido de sustentac;ao do Governo, desde a antiga Ahnc;a 
Renovadora NaclOnal ate 0 Partido Social Democratico, 
estao ausentes e afastados do poder Executivo. Os nos­
sos companhelros nao chegam aos Ministerios, as esta­
tals por pertencerem ao PDS. Eles vern para 0 PDS, por­
que ocupam aquelas fun«oes e se inscrevem no nosso 
Partido como que simplesmente estivessem fazendo urn 
favor ao PDS. E nesta hora, Sr. Presidente, em que este 
desafio e lanc;ado ao nosso Partido, que nao tern nenhu­
rna responsabilIdade pelo processo inflacionario naclO­
nal, que nao tern responsabilIdade pelas dlficuldades que 
a sociedade atravessa, mas que tern sldo aqui, diuturna­
mente, da mais intocavel fidelidade ao Governo. 

Cumpre a nos, politicos, representarmos autentica­
mente os vereadores, os prefeltos, as nossas bases muni­
cipais, e afirmarmos que somos capazes de unidade, ca­
pazes de uniao, capazes de assumir 0 Governos para en­
frentar as grandes dificuldades que aflingem as nossas 
popula«oes, que somos capazes de cobrar, na pra«a 
publica, peJo menos a a«ao administrativa de tres Gover­
nadores: de Sao Paulo, do Rio de Janeiro e do Estado de 
Minas Gerais, que vao para 0 segundo ana de Governo 
sem sequer apresentar uma obra de destaque uma a«ao 
administrativa capaz de)ustificar esses dias de mam:lato, 
uma obra administrativa capaz de justificar a vota«ao 
maci«a que receberam nas urnas. 
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N ao e justo, Sr Presidente, que esse PDS de tantos 
anos, ahJado do poder, de tantos anos esquecido pelo 
Poder Executivo, seja agora amea«ado por defec«oes, 
por meras atitudezinhas de trai«ao movida por pedaci­
nhos de intriga, por recantos de maldade, por patrulha­
mento de orgaos de informa«ao, da imprensa falada ou 
escrita. Nao ejusto, Sr. Presidente, que alguns que foram 
constituintes no Torto, para tirar a Emenda de Abril que 
Criou 0 Senhor biomco, que CrIOU tantas figuras que a 
imprensa massacra e esquece de dizer 0 nome do autor 
daqueJes artigos constitucionals, criados com base no 
Ato Institucional n05. Nao e justo que atire sobre todo 
urn partido que chegou aqui pelo voto livre, direto e se­
creto, a responsabilidade por tudo isso. Nao! 0 PDS tern 
a obriga«ao, se eJeito fora pelas normas constitucionals, 
que nos permite chegar a Presidencia da R~publica, que 
nos permite dirigir este Pais, que nos permite encarar de 
frente a responsabilidade perante a Historia futura deste 
Pais, e as novas gera«oes de brasileiros - eu aos 38 anos 
de Idade e outros tantos companheiros - e de fazer ago­
ra 0 que 0 Sr. Tacredo Neves nao leS nos seus 74 anos de 
vida publica, ou seja, ajudar esse Pais a ser a grande 
Na«ao, a esperan«a de todos nos, numa realidade con­
creta e efetiva de urn povo feliz, de urn povo heroico, de 
urn povo grande, de urn povo que tern na sua Historia a 
marca, sem duvida alguma e acima de tudo, da sua tra­
di«ao CrIsta e Humanistica. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Alimir Pinto) - Concedo a 
palavra a nobre Deputada Irma Passoni, que falara 
como Lider do PT. 

A SRA. IRMA PASSONI (PT - SP. Como Lider, 
pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao da oradora.) 
- Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

Primeiramente quero registrar aqui a posi«ao do Parti­
do dos Trabalhadores, em reJa«ao a vota«ao da Emenda 
Figueiredo, amanha: 

I) - 0 Partido dos Trabalhadores tentara, por 
todos os meios parlamentares, obter a aprova«ao do 
Substitutivo das oposi«oes, que estabelece "Dlretas­
Jft"; 

2) - na hipotese, porem, de - esgotadas todas 
as possibilidades - coloca-se em vota«ao a Emenda 
Leitao-Figueiredo, 0 PT ten tara, ainda, requerer 
destaque, para votar em separado, e rejeitar, 0 arti­
go 183, que consagra e regulamenta 0 Colegio Elei­
toral como forma de escolha indireta do sucessor do 
presidente Figueiredo em 15 de janeIro de 1985; 

3) - se tam bern essa alternativa nao lograr exito, 
o PT votara contra a Emenda Leitao-Figueiredo. 

Sao Paulo, 24 de Junho de 1984 - Comissao Executi­
va Nacional do Partido dos Trabalhadores. 

Por que 0 PartIdo dos Trabalhadores teima na sua luta 
de conquista pelas elei«oes dm,tas? Primeiramente, por­
que para nos do Partido dos Trabalhadores, a umca for­
ma possivel desta Na«ao encontrar 0 seu proprio cami­
nho, 0 seu proprio destino, 0 seu proprio Governo, enos 
term os as elcicoes diretas, imediatamente. Sera 0 caos 
social adiarmos, por mais tempo, as elei«oes diretas neste 
Pais, e a prova ai esta: Por que? A submissao servII do 
Ministro do PlaneJamento ao Fundo Monetario Interna­
cional chega as ralas do absurdo com 0 aumento dado 
aos Funcionarios Publicos Federais, ontem. 0 mmistro 
realiza 0 que? As ordens do Fundo Monetario Interna­
cional que coloca claro: 

"Os salarios medios reais, no setor privado e nas 
empresas estatais, declinarao em 2,5% durante 1983, 
e aqueles do funcionalismo publico federal em 
7,5%." 
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o FMI 0 determina e assim vern este Pais nao temos 
mais Governo, nao temos mais respeito por aquilo que 
somos, pela nossa identldade objetiva e clara de Nacao. 
Estao ai os problemas graves sociais denunciados pelo 
PDS, pelo PMDB, pelo PDT, pelo PT, pelo PTB Todos 
nos denuncIamos 0 que e a sltua«ao do povo brasileiro, 
hoje, que e a questao da terra, e a questao do desempre­
go, e a questao do alto custo de VIda, 0 absurdo aumento 
da gasolina, do alcool, 0 absurdo do nao-pre«o da pro­
dU«ao agricola, dai 0 problema da reten«ao dos cami­
nhoes em re!a«ao ao proprio pre«o do arroz. Portanto, 
nos vlvemos urn caos profundo e grave, enos sabemos 
que a safda pelas indiretas seria a intitucionalIzacao ofi­
cial da corrup«ao, a mstitucionaliza«ao oficial do entre­
guismo e a nossa submissao como Na«ao, como colonia 
voltando a epoca de 1500; seria realmente 0 caos brasilei­
ro se somando a outros mternacionais. 

Portanto, reafirmamos a necessidade de amanha, aqui 
nesta Casa, votarmos a emenda que restabeJece as 
eleic;oes diretas, pois nao e possivel prorroga-Ias mais; 
nao e possivel reter urn povo faminto, a custa de alguns 
pnvllegiados se deleitando nas mordomias, nao e possi­
vel mais, porque 0 caos separou 0 Governo, do Pais e 
nos nao temos mais a expressao politica do povo brasi­
leiro. Assim 0 nosso desafio esta tambem nesta Casa, e 
nao adIanta dizer depois que fulano nao quer que os par­
tidos nao querem ou que 0 Governo nao quer ... Esta nas 
maos dos Parlamentares, amanha, esta em nossas maos 
somarmos 320 votos e aprovarmos 0 substitutIvo que 
restabelece, Imediatamente, as elei«oes diretas! Porque 
tudo 0 mais e resto; 0 que tern de ser destruido e 0 Cole­
gio Eleitoral, 0 resto sao emendas menos importantes. 0 
essencial e a volta das elei«oes diretas imediatamente, 
com program as de a«ao imediata, os quais varios Parti­
dos ja determinaram, ja discursaram e colocaram sem 
pontos de vista sobre isso. Nao e simplesmente a vinda 
das eJei«oes diretas como uma palavra magica, mas a 
vinda enxertada de urn program a minimo que todos nos, 
claramente ja dissemos que seria a retomada do desen­
volvimento brasileiro, da autonomia brasileira, da ques­
tao agraria, da questao do produto agricola e dos ali­
mentos basicos para a alimenta«ao do povo, a retomada 
do emprego e dos reais val ores do salario e nao 0 absur­
do que se fez aqui com a decreta«ao on tern de 65%. 

Portanto, nos somamos com os anseios desse povo e 
com as elei«oes diretas. Nao hi! possibilidade real de se 
dlzer que 0 Colegio Eleitoral vai e1eger 0 candidato uni­
co das Oposi«oes; nao existe isso! Nao existe, porque nos 
sabemos que este Colegio Eleltoral foi denunciado am­
plamente pela Na«ao brasllelra, por todas as entldades 
clvis brasileiras. 0 Colegio Eleltoral elege a corrup«iio, a 
desordem, 0 desgoverno e 0 entreguismo mternacional. 
o ColegIO Eleltoral nao cabe na Nacao brasilelra. A 
Nac;ao brasileira quer muito mais: ela quer ser Nacao 
que se auto-diriJa, que se auto-govern a, e a unica manel­
ra sao as eleicoes diretas. 

Ponanto, com 0 PartIdo dos Trabalhadores, deixo re­
gistrada, aqui, a posi«ao firme de que exigimos elei«oes 
dlretas, pois a Nac;ao nao suporta mals esta situa«ao. 0 
essencIaI, para nos, e urn Governo que sCJa a expressao 
do povo brasilciro, e 0 Colegio Eleitoral Jamais 0 sera! 
Portanto, nao podemos admitir isso. 

Exigimos, Slm, que amanha, as 9 horas da manhii, 
aprovemos aqui a emenda que nos devolve 0 direito bra­
sileiro, que e 0 de elegermos 0 Presldente da Republica, 
em consonancia com urn program a minimo, para term os 
folego para nos construir como Na«ao. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr Presidente. (Muito bern! 

Palm as.) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Com a pala­
vra, como Lider do PMDB, 0 nobre Deputado Walmor 
de Luca. 
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o SR. WALMOR DE LUCA (PMDB - SC. Como 
Lider, pronuncia 0 seguinte dlscurso. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, nesta data 
que podemos dizer fatidica, tnigica para os servidores 
pubhcos, em que mais uma vez a insensibilidade do Go­
verno e demonstrada e caracterizada neste anunclO de 
65% do reajuste desses servldores, nao poderiamos del­
xar de registrar, em nome da Lideranca do PMDB, 0 

nosso mals veemente protesto contra a submissao dos 
homens que govern am este Pais, especialmente as dos 
Ministros' da area economica que submetem toda a 
Nacao e todo 0 povo, aos ditames da agiotagem interna­
cional organizada. 

Ontem, Sr. Presldente, os banqueiros internaclOnais 
sequiosos, avidos e vorazes, novamente elevaram as ta­
xas de juros, desta vez, em mais 0,5%. 

A prime rate em doze meses, Sr Presidente, subiu de 
10% para 13%, num Pais que tern uma divlda, hoje, de 
100 bllhoes de dolares. Esses 3% de aumento da taxa do 
prime rate significam mals 3 bilhoes de dolares acrescl­
dos il"divida brasileira em urn ano 

VeJa, Sr. Presldente, em que contradicoes estamos 
mergulhados Ha poucos instantes era 0 nobre Deputa­
do Paulo Lustosa, Ilustre representante do Estado do Pa­
ra, que se lembrava das dlficuldades que 0 seu Estado 
tern: 0 seu Governador tern - como a de resto todos os 
outros Governadores 0 tern - de poder atender a uma 

'politica just£! de salarios aos servidores - cqmo de resto 
todos os m'iInicipl()s brasileiros, tambem, 0 tern. 

""'<:::'.~ -

M~s, Sr.: Presidente, essa sltuacao tao dramatica por 
que vivem todos os servidores publicos brasilelros, desde 
os municipais, os estaduais e aos federals, essa situacao 
tern no seu fundo uma questao politica. Na verdade, urn 
Pais que vai pagar este ano mais de 15 bllhoes de dolares 
em juros, Sr. Presidente, nao tera recursos na sua econo­
mia, para suprir as necessidades de caixa dos govern os 
para pagar urn salano Justo aos servidores. 

Sr. Presidente, esta e uma hora da nacionalidade. 0 
que falta ao Governo do General Figueiredo e espinto 
patriotico, e amor a Patria, e sensibllidade suficiente 
para entender que 0 esforco de milhoes de brasileiros, 0 

trabalho, 0 suor de todos os brasileiros esta sendo suga­
do pe\os banqueiros internacionais, gracas a acordos que 
sucessivos govern os fizeram sem consulta e sem aval po­
pular. Estamos agora, mais uma vez neste Congresso, Sr. 
Presidente, as vesperas de uma decisao das mais impor­
tantes, talvez a mais importante da Historia Naciona\. 
Vemos 0 povo nas ruas, como ontem, em Curitiba, ml­
Ihares de pes so as a clamar, a exigir que este Congresso 
entenda 0 desejo da Nacao, que quer as eleicoes "Diretas 
Ja". Mas, Sr. Presldente, essa multidao que esta indo aos 
comicios, as pracas, como ontem em Curitiba, enfren­
tan do 0 frio ... 

o Sr. Osvaldo Nascimento - Permite-me V. Ex' urn 
aparte? 

o SR. WALMOR DE LUCA - ••• nao esta apenas 
pedindo 0 direito de votar! Nao, Sr. Presidente. 0 que 
esta multldao est a dizendo nas pracas e que este Pais pre­
cisa de mudancas substancIais, profundas na sua econo­
mia. 

E, Sr. Presldente, nao havera mudanca alguma neste 
Pais enquanto nao rom perm os com os compromissos in­
ternacionais que nos ligam a exploracao imperialista, 
montada a partir dos emprestimos concedldos aos suces­
sivos governos revolucionarios que foram aplicados em 
obras faraonicas, desnecessarias e inconvenientes. 

Sr. Presidente, ouvi hft poucos instantes 0 nobre De­
putado Eduardo Galil, do Partido do Governo, a cobrar 
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dos governadores de Oposicao que apresentassem obras, 
porque ja estao ha mais de urn ano no poder e ainda nao 
tern obras a apresentar. 

Sr. Presidente, antes de tudo temos e que restabelecer 
o principio federativo, temos que dar autonomia aos Es­
tad os, e dar recursos financeiros aos que nao os tern hoje 
e nem sequer para suprir a folha de pagamento dos seus 
servidores. Tudo porque, 0 Governo autoritario que ai 
esta, que impos a Naeao sucesslvas conshtui90es outor­
gadas pela vontade militar, sem respaldo popular, e 0 

grande reponsavel pelo caos em que hOJe mergulha-se 0 

Pais. uma recessao economlca de 4 anos que destrol em­
pregos, sucateia sua mdustria. 

Sr. Presldente, quero cumpnmentar aos Governadores 
de Mmas Gerais, de Sao Paulo, do Rio de Janeiro, os 
quais entenderam, e entendem que nao sera fazendo em­
prestimos a Juros, como tern feito 0 Governo Revolucio­
min~, nem sera fazendo emprestimos, para serem pagos 
pel a taxa flutuante da prime rate ou da Iibor, que irao 
atender as necessldades do seu povo e da sua gente. Nao 
sera fazendo, como 0 fez, 0 Governo que ai esta e seus 
antecessores, como 0 flzeram os sucessivos militares que 
ocuparam a Presldencia deste Pais, tomando dolares la 
fora e os aplicando aqui dentro em obras desnecessarias. 
Repito, Sr. Presidente, 0 que ouvi pessoalmente do Vice­
Presidente da Republica - Sua Ex' Dr. Aureliano Cha­
ves que conhece melhor do que este Parlamentar 0 que se 
passou e 0 que se passa dentro do sistema de Governo­
que ha urn ano atras, quando no exercicio da Presidencia 
da Repubhca, nos, Deputados por Santa Catarma, da 
OpOSICao, numa visita que Ihe flzemos ao Palacio, 
levamos-Ihe as apreensoes dos prefeitos catarinenses, 
face a tragedia das aguas que se abateram sobre Santa 
Catarina ha urn ano, e porque houve, ao longo desses 
anos, uma politlca de concentraeao de recursos na mao 
do Governo federal, em detrimento dos Estados e Mu­
niciplOs, para que fosse possivel tocar 0 projeto "Brasil 
potencia". 0 projeto "Brasil potencia" esta ai Sr. Presi­
dente. E Itaipu orcada em 8 bilhOes de dolares e custan­
do, hOJe, 16 bilhoes de dolares, 0 dobro do seu or9amen­
to mICIaI, e ainda nao esta em funcionamento! Se entras­
se em funcionamento hoje, nao teria a quem vender a 
energia produzida. Obra des necessaria, inconveniente e 
Tucurui, onde serao enterrados 6 bilhoes de dolares, 
para mover 0 projeto de bauxita que interessa a AL­
COA, a ALCAN, as multinaclOnais, ao capital estran­
geiro que ira comprar essa energia 15% mais barata do 
que e vendida a qualquer industrial brasileiro. 

Sr. Presidente, 0 proprio Mimstro das Minas e Ener­
gia, esta semana, na comissao da Ciimara dos Deputa­
dos, 0 Mmistro Cesar Cals confessava que a ELETRO­
NO RTE Ira vender a energia de Tucurui aos gran des em­
presarios internacionais, que VaG extrair a bauxita e 
transforma-la em aluminio, 15% mais barata do que as 
taxas cobradas no resto do Pais. 

Esta ai, em rapidas pinceladas, 0 pano de fundo da cri­
se nacional. Esta e uma hora em que as OpOSi90es, que 
estao a pedir e VaG votar hoje e amanha as e1eieoes 
"Diretas-Ja", nao estao preocupadas, como dizem al­
guns, em ter 0 poder 0 que a elei9ao direta certamente 
Ihes permitira. As Oposieoes estlio interessadas nesta 
hora em fazer com que nos possamos reconcIliar Gover­
np e povo, Naeao e Estado. Precisamos reconciliar 0 

Brasil, para que num grande pacto nacional possamos 
enfrentar esses abutres, os banqueiros internacionais que 
ontem mais uma vez deram demonstra9ao da sua insen­
sibilidade. 

Sr. Presidente, brasileiro algum, por mais corajoso e 
patnota que seja, digo e repito, nao acredito, vai conse­
guir enfrentar essa exploraeao internacional, romper 
com esses acordos, encontrar uma solueao para que pos-
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samos reaquecer a nossa economia e truncar essa sangria 
de dolares que se faz todo dia neste Pais, se este Presiden­
te nao estiver envolvido do aval popular, se este Presi­
dente nao estiver envolvido do apoio, da solidariedade 
da Nacao; ate mesmo com este apoio, com esta solidarie­
dade sera dificil. Ai esta 0 exemplo da Argentina. 0 Pre­
sidente Alfonsin, que tern 0 apoio da imensa maioria do 
povo, nlio esta conseguindo. Precis amos desta reconci­
liacao, sob pena de voltarmos ao que era 0 Brasil antes 
de 1822. PlOr do que a derrama que levou Tiradentes e os 
Inconfidentes a rebeliao, ao sacrificlO da vida e a sangria 
da prime rate e da libor. Esta e uma hora de hbertaeao 
nacional! 0 Brasil precis a de alguem que saiba dar 0 

novo "Grito de Independencia'\ e este alguem so podera 
surgir se ele nascer, se for concebldo nas urnas, atraves 
do voto direto, do apoio, da solidariedade de toda a 
Nacao Esperamos, que 0 Congresso Nacional, nesta 
hora tao grave, tenha a sensiblhdade para en tender 0 pe­
rigo que a Naeao passa, e os caminhos que temos de en­
contrar para salvar 0 Pais. (Muito bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra, como Lider do PDT, ao nobre Deputado Osvaldo 
Nascimento. 

o SR. OSVALDO NASCIMENTO (PDT - RS. 
Como Lider, pronuncia 0 seguinte dlscurso. Sem revisao 
do orador.) - Sr Presidente, Srs. Congressistas, ontem 
a nOlte, assistindo a rede de televisao Manchete, vim os 0 

Presldente Figueiredo traear alguns rumos da NaQao, ru­
mos estes que nos delxaram deveras decepclOnados, por­
que 0 Presidente Figueiredo, em tres topicos que citou se 
contradisse por inteiro. 

Primelro, alegou que nao pretende mais continuar go­
vernando este Pais num processo de reeleicao. Postenor­
mente, afirmou que nao quer "diretas, ja" de jeito ne­
nhum. Por outro lado, asseverou que nao concord a em 
votar 0 processo politico de administraeao politica da 
vida sucessoria do Pais; que e simplesmente urn adminis­
trador e, como tal, ira agir daqui para a frente porque 0 

problema e dos politicos. 
Mais tarde, 0 Presidente interino do PDS, 0 i1ustre 

Presidente Amaral Peixoto, ja sem ambieoes, no tim da 
vida praticamenl,e, fez uma declaraeao historica para 0 

Brasil e-que deixou muita coisa a pensar. Chamo a 
ateneao dos politicos para a declaraeao do atual Presi­
dente do PDS, Senador Amaral Peixoto, urn homem des­
pido de vaidades, de interesses, de ambi90es e que pro­
clama ao Pais: "Todos os Presidentes da RepUblica coor­
denarem 0 processo sucessorio, a tal ponto que tizeram 0 

seu sucessor. E 0 Presidente Figueiredo, apesar de nao 
concordar com a minha opiniao, deve coordenar 0 pro­
cesso sucessono". E foi alem, quando the perguntaram: 
"Presidente, 0 PDS esta dividido. Nao acha melhor uni­
lo?" S. Ex' respondeu, peremptoriamente: "Nao eo PDS 
que nos precisamos unir. Precisamos unir a Naeao. A 
Nacao precisa urgentemente de medidas transformado­
ras. A situaeao do Brasil nao pode esperar para mais tar­
de, para amanha. A questao do Pais e mudanQas agora, e 
ja". Eo reporter, en tao, perguntou ao ilustre Presidente 
do PDS: "Entao, V. Ex' e a favor das eleieoes diretas"? 

Acho que quem vai dar eleieoes indiretas dentro do 
PDS, da e1eieao direta para 0 povo; a unica forma, 
slmplissima de unir a Naeao e eleieao "Diretas, 1a" e 
esta e a formula habil e competente de unir a Naeao em 
todos os sentidos. 

Sr. Presidente e nobres Srs. Congressistas, estao se 
complicando as formulas, porque querem. E querem le­
var este Pais a uma guerra civil, que ja esta se desenvol­
vendo pari passu. Sao os movimentos de massa, sao as 
organizacOes sindicais, 0 povo nas ruas querendo 
eleicoes "Dlretas, ja" e nao abrem mao desse postulado, 
porque entendem que 0 Brasil precisa escolher 0 seu re­
presentante com independencia e com autonomia. 
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De maneira que, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 0 

Presldente do PDS respondeu cIaramente quando 0 re­
p6rter the perguntou "Sera que os candidatos Mario 
Andreazza, Paulo Maluf, lrao unir a N a~ao? Irao trazer 
o consenso nacional?" Absolutamente! Estes dois cida­
daos sao rejeitados mtegralmente pela Na~ao. 

"En tao e preciso trazer a Oposi~ao para 0 acerto, para 
o consenso nacional?" Esse e import ante. A oposi~ao 
precisa participar deste cons en so naciona!. Sem a partici­
pa~ao da Oposi~ao na escolha do futuro Presidente da 
Republica, nao tenl. sentido nenhum a elei~ao para Presi­
dente da Republica - palavras do pr6prio Presidente do 
PDS. 

Ha poucos dias 0 Presldente Figueiredo dizia, numa 
entrevista, que "0 Sr. Paulo Maluf ganharia no partido, 
mas perderia no Colegio Eleitoral". Disse isso para urn 
Deputado desta Cas a que mais tarde foi contrariado. 

o povo, no lancamento do Presidente da Camara dos 
Deputados a vice-Presidencia da Republica, em Fortale­
za, do lado de fora do muro, enquanto eles se locupleta­
ram em lauto jantar, 0 povo la fora gritava: "Diretas -
ja! Urn, dois, tres, Maluf no xadrez". A imprensa nacio­
nal e a imprensa internacional registraram este fato. Os 
levantamentos de opiniiies por toda parte comprovam 
sobejamente que Paulo Maluf e urn blefe a Na~ao, e uma 
provocac<ao a Na~ao, e urn anticandidato, e urn antipo­
YO. Este candidato, com to do 0 nosso respeito, a esta al­
tura dos aconteclmentos, para 0 bern do Pais, ja deveria 
colocar a mao na sua conScienCla e ter dito: "Ja que con­
segui rachar 0 meu Partido, derrubei 0 seu Presidente, 
que e membro da Academia Nacional de Letras do meu 
Pais, urn homem respeitavel, 0 Senador Jose Sarney; ja 
que derrubei 0 outro Presidente do meu Partido, 0 Sena­
dor Jorge Bornhausen; ja que derrubei 0 viee-Presldente 
da Republica, urn homem vertical, urn homem que a 
Nac<ao toda respeita, pelo trabalho que desenvolveu na 
cabec<a da Nac<ao, assumindo 0 cargo de Presidente da 
RepublIca, a esta altura do jogo sou efetivamente urn 
instrumento a servlCo da destruicao da nossa Patria". 

A cIasse politica, os homens de born senso nao podem, 
de maneira nenhuma, cochilar nesta hora e se emocio­
nar. 0 momento e emocionante, mas nao pode ser deci­
sao emoclOnal; tern que ser decisao raclOnal, calculista, 
16giea, examinando 0 contexto naciona!. Eo povo pedin­
do eleic<ao direta, porque nao agilenta 0 regime de opres­
sao, nao aguenta 0 regime de miseria, nao agilenta 0 re­
gime de explorw.ao dos b.anqueiros internacionais, dos 
exploradores lflternacionais, que se acotovelaram neste 
Pais e estao desgrac<ando 130 milhiies de brasileiros. 

Sr. Presidente, 0 momento e deveras aflitivo, duro, 
mas transformador. As Oposiciies nesta Casa, temos cer­
teza, irao usar de todos os expedientes possiveis para que 
reine neste Pais a paz que encontramos nos comicios das 
prac;as publicas, a esperanc;a que encontramos no tTaba­
Ihador brasileiro pedindo elel~oes "Diretas-Ja". A Opo­
sic<ao brasileira e os segmentos vertIcais do propno Parti­
do do Governo iraQ nesta Casa, amanha, defimr os ru­
mos do nosso Pais e inteligentemente porque estamos a 
servico de uma Nac;ao que pode ser ainda uma das pri­
meiras nac;:oes do mundo, apesar de todos os maus brasi­
leiros, de todos os maus polfticos, de todos os corruptos, 
de todos os maus govern antes. 

Encerro, Sr. Presidente, nobres Srs. Congressistas, di­
zendo que 0 nosso Partido esta completamente isento do 
interesse em apresentar candida to. Nos queremos apOlar 
urn candidato que Sirva a Nac;ao como urn projeto de 
transformac;:ao agora e ja, para saciar a mesa do traba­
lhador vltimada pela explorac;:ao e pela viI ani a deste Go­
verno que esta ai. 

MUlto obrigado. (Muito bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra a nobre Deputada Lucia Viveiros. 
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A SRA. LUCIA VIVEIROS (PDS - PA. Pronuncia 0 

segumte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
Ido, para transcTlc<ao nos Anais, comentaTlOS sobre 0 lin­
do pais que e a Holanda: 

"A Provincia do Pani 

Belem - Domingo, 22 e segunda-feira 23 de janeiro 
de 1984 

Partido alto 

EUROPA - VIII 

HOLANDA - Paises Baixos 

Lucia Daltro de Viveiros 

Urn holandes resumlU 0 objetivo nacional de seu 
pais em unica Frase: "Possuir a Terra onde a Agua 
quer estar". - Essa e uma realidade na Holanda 
que vern reorganizando suas fronteiras ha muitos 
anos e essa longa luta com 0 mar deixou marcas per­
manentes na maneira de viver dos holandeses, pro­
vocando profundas mudam;:as sociais ao transfor­
mar pescadores em fazendeiros, fazendeiros em ope­
rarios industriais e camponeses em cidadaos urba­
nos. Boa parte da grande determinacao, do "hu­
mor", da "afetaqao" e mesmo do conservadorismo 
associados aos holandeses deriva dessa aventura 
con stante enfrentada pel a Holanda em sua con vi­
vencia com a natureza. Se os homens nao pudessem 
alterar a geografia, a Holanda tal como conhecemos 
hoje nao existiria, pOlS dois quintos do pais - con­
tendo mais da metade da populac;:ao e as cidades de 
Amsterdam, Roterdam e Haia - estariam sob as a­
guas, nao Fosse a complexa rede de diques, represas, 
ecIusas e sistemas de bombeamento criada e manti­
da peIos holendeses; todos eles tern consciencia dlS­
so mas nao se preocupam a nao ser quando se 
lembram de tragedias como a terrive1 inundac;:ao de 
1953; essa tarefa de conqUlstar terras as aguas e rea­
lizada por especialistas e urn povo tenaz; assim, uma 
das malS extraordinarias conquistas do homem fre­
qilentemente passa desapercebida aos proprios ho­
landeses. A construc;:ao dos chamados "Polders", 
que avanc;am muito abalxo do nivel do mar, sao pe­
dac<os de terra araveis criados, pelo emprego dos di­
ques imensos e drenagens, onde antes so havia agua; 
o Polder de Wierngermeer, com 20.000 hectares foi 
drenado em 1930; 0 Polder do Nordeste, tern 60.000 
hectares e foi drenado em 1942. Quando 0 ultimo 
dos cmco Polders de Ijsselmeer foi termmado em 
1978, os holandeses )a haviam conquistado mais 
180.000 (cento e oitenta mtl) hectares de terras ao 
mar. 

Os estrangeiros e que flcam sempre mUlto Im­
presslOnados, recorrendo a superlativos para de­
monstrar sua admirat;;ao. Napoleao, diante de 860 
moinhos de vento que giravam para manter uma 
area seca disse: "Nada existe igual". 

Por outro lade a Holanda e urn pais que apaixo­
na a primeira vista, gran des cidades, auto-estradas, 
monumentais edificios, grande industria, porto fa­
buloso sao entrecortados por riachos e pontes. E urn 
pais de campos verdes, e vacas bern cui dad as, onde 
o ser humane e respeitado e os velhos amparados. 
Holandeses, belgas e luxemburgueses sentem-se Ii­
sonjeados diante da imagem tradicional que se tern 
dos Paises Baixos em todo 0 mundo: terras extrema­
mente pitorescas onde as pessoas usam sapatos de 
madeira (os lindos tamancos holandeses), roupas 
bordadas e chapeus de renda; onde as tulipas cres­
cern a sombra dos moinhos, a comida e deliciosa eo 
lelte chega as cidades em velhas carruagens; on de os 
festivais folcloricos trazem 0 passado de volta as 
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prac<as e caste/os medlevals parecem saidos dos con­
tos de fadas. Contudo, eles prefennam que seus pai­
ses fossem VlstOS como paises industrialS e dmami­
cos, plenamente recuperados da guerra e da perda 
de urn vasto imperio colonial, e que hoje lideram a 
Europa na busca de uma unidade politica e econo­
mica. 

Quanto as razoes para que com 22 milhiies de ha­
bitantes os Paises Baixos, Holanda, Belgica e Lu­
xemburgo, (juntos com apenas 69.000km2 de area). 
apolem uma Europa unida, sao historicas e geogra­
ficas pois pe/o tamanho de seus territorios, jamais 
conseguiriam por conta propria urn poder militar e 
economico suficiente para impedir que Nar;oes mais 
poderosas lhes impusessem suas vontades. Mas, 
desde que a Belgica conqUlstou sua independencia 
da Holanda em 1830 a lingua e 0 mais serio proble­
ma desse grande povo. Nao obstante, os funcio­
narios tUristlcoS da Belgica e de Luxemburgo sao ta­
lentosos para fazer com que numeros cad a vez 
maiores de turistas vlsitem seus paises. 

A mlstura desses povos, inclui na antiguidade os 
celtas, as tribos germ am cas e a civilizacao romana. 
A umdade hoje estabe1ecida foi conseguida, portan­
to, a despelto da tradit;;ao - e nao por sua causa. 

MUl~O original sao as ruin as do Castelo de Vian­
den em Luxemburgo, seculo XII, construido no 
Vale de Our. Sobria e imponente a catedral Dusa­
bon domma urn balrro central de Bruxe1as, a grande 
capital belga on de 0 mercado de objetos antigos 
constitui uma verdadeira tradic;:ao ocupando as ruas 
centrais da cidade e os edificlOs do seculo XVII re­
cordam os requintes da Vida barroca. 

A Holanda apesar de ser urn pais, geografica­
mente pequeno, e muito desenvolvido, limpo, - a 
recuperac;:ao da Holanda e urn fenomeno tao im­
pressionante quanta os "milagres economieos da 
Alemanha e do Japao" - e 0 pais mais densamente 
povoado do mundo, com cerca de 14 mtlhiies de ha­
bltantes; situada junto ao Mar do Norte na foz de 
tres gran des nos. 0 Reno, 0 Mosa e 0 Escalda, tal­
vez por isso Rotterdam. que se reergueu bnlhante­
mente dos escombros da·guerra, pOSSUl 0 porto mais 
ativo do mundo. 

Embora conserve boa parte do seu Casario Me­
dlevel Amsterdam, capital da Holanda, e hoje uma 
das pnncipals metro poles europeias; a Torre das 
Moedas, e uma das tiplcas construc;:oes em estilo fla­
mengo da be/a cldade; as bel as cldades da Holanda 
possuem mtlhares de edlficios classificados, "monu­
mentos nacionais". 

- Os Paises Baixos, possuem figuras destacadas, 
tanto no passado como no presente: Van Gogh, que 
expressou os conflltos de sua alma atormentada em 
telas gemais, Rembrandt, Mondnaan iniciador do 
abstrato, Vermeer, Steen. 0 Rijksmuseum em Ams­
terdam e 0 Museu de Vangogh, de arqUltetura re­
quintada, abrigam famosas obras de arte desses pin­
tores geniais, mundialmente conhecidos; Maeter­
linck famoso da poesia ao teatro, Marsman e tantos 
outros 

Amsterdam - Situada na desembocadura do rio 
Amstel, provincia da Holanda do Norte, e a capital 
da Holanda, grande porto e tam bern capital dos 
Paises Baixos, alem de grande centro comercial e fi­
nanceiro. Compnmida sobre terrenos pantanosos, 
POSSUI como toda a Holanda numerosos diques, ca­
nais e 70 (setenta) i1has, que se comunicam atraves 
de 500 (quinhentas) Pontes. 

Nao se sabe, pratIcamente, nada da historia de 
Amsterdam durante 0 perfodo pre-historico e roma­
no. Durante os seculos que se segUlram a felIz po­
slc;:ao geografica da cidade e 0 duro trabalho de seus 
habltantes transformaram essa pequena aldela de 
pescadores (ate 0 seculo XIII) em potente cldade; 
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Amsterdam se transformou entao em grande expor­
tadora de diamantes, tabaco, cacau etc... Foi 0 

periodo aureo da Companhia das lndias Ocidentais 
e Orientais, da escavac;ao de seus grandes canais e 
do surglmento de faustosas moradas da aristocracia 
holandesa. Mals tarde surgiram a Inglaterra e a 
Franc;:a que disputaram com a Holanda 0 dominio 
dos mares e de grande potencia mundia!. Amster­
dam foi a primeira cldade da Holanda jii dommada 
pelos franceses que se rebelou fundando em 19400 
"Reino Independente" quando foi ocupada pelo 
exercito nazlsta, se libertando cinco an os depois. 
Mas, todas essas dificuldades enfrentadas nao con­
seguiram apagar os seculos do predomfmo holandes 
e de Amsterdam. Os canais as pontes as casmhas 
que 0 mundo admlra, os seus habitantes nao perm i­
tlram que se perdessem. 

Asslm, "DAM", com 0 Monumento da Liber­
tac;:ao, e 0 corac;:ao de Amsterdam; prac;a de forma 
Iffegular seu nome signiflca "Dlque", onde os antl­
gos pescadores construfram urn dlque para proteger 
suas casas das aguas turbulentas do rio. 

o PalacIO Real e urn esplendido exemplo de clas­
sicismo holandes, construfdo em 1648 com sua base 
de 13.600 palafitas que foram necessarias para con­
soli dar seus alicerces em pleno lodac;al e substitUi 0 
Palacio Municipal que foi destrufdo por urn mcen­
dio que em 1452 reduziu a cinzas parte da cldade 

Neuwe Kerk e uma basfllca maravllhosa no estilo 
g6tico com 14 capelas interiores, onde 0 pulpito e 
extraordinana obra de arte barroca, em madeira de 
Vmckenbrmck. Ali a partir de Guilherme I, sao co­
roados todos os soberanos holandeses. Outro belo 
edificio e a Central de Correios, do Renascimento 
holandes, fica em frente ao Palacio Rea!. "Kalvers­
traat" e comercio muito freqiientado, (onde urn 
d6lar vale 2,5 florins), s6 para pedestres, se torna 
agradiivel passeio. 

Orphanage, e bairro tipico onde s6 se tern acesso 
atraves de uma "porta" das mms antigas da cidade e 
onde estao esculpldos versos do poeta Von de!. 

Em Rokin, uma das prmcipais ruas da cidade 
tern como fundo antlgas fachadas de casas enegreci­
das pelo tempo e foi erguida a estiitua a cavalo da 
jovem rainha GUilhermina, mUlto querida pelos ho­
landeses. 

A belisslma estac;ao central sobre uma ilha artifi­
cial e tipico exemplo do "renascimento holandes" e 
diante dela se ergue a imponente igreja de S. Nico­
lau. Na Avenida Voorburgwal estao as interessantes 
e tfpicas casas holandeses de largas janelas com vi­
dros brilhantes. Onde Kerk, e uma bela igreja pro­
testante; Blauwbrug e uma ponte monumental sobre 
o no Amstel. Belfssima, ainda, e a Smagoga Portu­
gesa; a Rembrandtsplein e ampla prac;a onde estao 
os inumeraveis e gostosos cafes, Night Clubs; a fa­
mosa Rua dos Marinheiros e tfpica "zona" da Ho­
landa, onde mulheres seminuas fazem "pose" den­
tro de vitrinas e fecham as cortinas quando aparece 
urn visitante; (as cenas sao, realmente, chocantes). A 
casa de Anne Frank fica no nQ 263 de Prinsengracht, 
Anne e a autora do famoso diario que abalou 0 
mundo. 

Muito bela e 0 edlffcio para concertos, 0 Con­
certgebouw e Corona, cliissico ediffclO da universi­
dade de lin has severas que e emblema da cidade de 
Amsterdam como tam bern a Casa dos Espelhos 
Dourados e Prateados, 0 aero porto Schiphol, urn 
dos mais modernos da Europa, retratam os contras­
tes da Holanda, que e toda encanto! 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Almlr Pm to ) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Nelson Wedekin. 
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o SR. NELSON WEDEKIN (PMDB - Sc. Pronun­
Cia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas 

o Presldente do BNH, Nelson da Matta, fez publicar 
em vanos jornals do Pais anuncio atraves do qual quer 
passar ao publico a falsa Impressao de que as ac;oes -
mllhares por todo 0 Brasil intentadas por mutuarios 
para assegurar 0 reajuste da prestac;ao do SFH igual ao 
reajuste do salano, como determma 0 contrato original, 
nao estao sendo bern sucedidas. 

Entre os Estados em que 0 BNH teria ganhado ac;oes 
de especie, estana, segundo 0 anunclO, 0 de Santa Cata­
rma. Nao e verdade, 0 Presidente da Associac;ao dos 
Mutuanos de Santa Catarina, Paulo Estrella, enviou ao 
presidente do BNH urn telegram a no qual sohcita que 0 
Sr. Nelson da Matta, quando for ao Estado, no pr6ximo 
dia 6, traga em suas maos as c6plas das setnenc;as que fo­
ram favoraveis ao BNH. 

Em Santa Catarina, todas as ac;oes tiveram um desfe­
cho favoravel ao pleito judicial dos mutuarios. De modo 
que as assessorias do Presidente do BNH mentiram no 
eplsodio eo Sr. Nelson da Matta passou adiante a mver­
dade. 

o objetivo not6rio do anuncio do BNH e de desmere­
cer e desestlmular ac;oes de mutuarios que nao aceitam 
qualquer mudanc;a contratual nos seus pianos de SFH 
Esses mutuarios tern como forma unica de continuar pa­
gando 0 ingresso em jufzo, de tal modo a manter a mes­
rna proporc;ao entre seus ganhos mensais e a prestac;ao 
do BNH. 

o Sr. Nelson da Matta e 0 BNH nao tern 0 direito de 
desestimular ou mesmo pressionar os mutuarios para 
que nao entrem em juizo - esse e urn dlreito fundamen­
tal de mutuanos e cidadaos. 

o BNH nao tern como resolver a contradlc;ao insana­
vel entre poHticas do mesmo Governo, como a salarial, 
onde se impoe 0 achatamento eo arrocho it classe traba­
Ihadora e a habitaclOnal, que exige reaJustes nas pres­
tac;oes do SFH maiores do que os havidos para os sa­
larios. 

E mais do que Justo, absolutamente Heito e judlcioso, 
que 0 mutuiino busque resolver a contradic;ao e assegu­
rar seus dlreitos pela via da Justic;a. 

Todavia, mais do que nao ter 0 direlto de gastar di­
nhelro do BNH com anunclOs, que tern 0 sentido de de­
sacreditar 0 caminho judicial, 0 que 0 Presidente do 
BNH nao pode, nem tern 0 direito, e af se equivocou re­
dondamente, e transmltir informac;oes falsa sobre 0 an­
damento das ac;oes judiciais. 

Desta tribuna, tam bern apreclana que 0 BNH se ma­
nifestasse sobre as ac;oes que ten a ganho no meu Estado. 
Que tipo de ac;oes? Em que Comarca correram? Quais 
foram as partes? Quais os teo res das sentenc;as? Do con­
trano, 0 Sr. Nelson da Matta nem encammha soluc;ao 
dos graves problemas das relac;oes entre mutuarios e 
BNH e amda passa por men tiro so. 

Era 0 que tmha a dlzer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Almlr Pinto) - Esta esgotado 
o perfodo destinado a breves comunicac;oes. (Pausa.) 

Foi encaminhada it Presldencia proposta de emenda it 
Constituic;ao versando sobre matena analoga it da Pro­
posta n° 46, de 1984, ja em tramitac;ao. 

Nos termos do § 5° do art. 124 do Regimento Interno 
da Ciimara dos Deputados, segundo subsidlario do Re­
glmento Com urn, a Presldencla determina a anexac;ao, it 
proposta em andamento, da Pro posta de Emenda it 
ConstltUlQao n° 48, de 1984, que sera hda pelo Sr 1°_ 

Secretano. 

E hda a seguinte 
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PROPOSTA DE EMENDA A CONSTITUICAO 
Ny 48, de 1984 

Modifiea a reda!;iio do item II do § 3Y do art. 176 
da Constitui!;iio Federal. 

As mesas da Ciimara dos Deputados e do Senado Fe­
deral, nos termos do art. 49 da Constituic;ao Federal, 
promulgam a seguinte Emenda Constitucional: 

Artigo unico 0 item II do § 3° do artigo 176 da 
Constltuic;:ao Federal passa a vigorar com a seguinte re­
dac;ao: 

"II - a educac;:ao e obrigat6ria para to dos, de 
tres meses a quatorze an os e gratuita nos estabeleci­
mentos oficiais, que para esse fim manterao: 

a) creches, para crianc;:as de tres meses a tres 
anos; 

b) jardins de infiincla, para crianc;as de quatro a 
seis anos; e 

e) educac;ao de 19 grau, para crianc;as de sete a 
quatorze anos; 

J ustifiea!;iio 

A educac;:ao obrigatoria e universal foi estabelecida em 
Genebra, em 1536. Em Massachussets, a educac;ao pri­
mana gratuita e obngat6ria foi introduzida em 1647. 

Fredenco Guilherme I da Prussia tornou a educac;ao 
prim{lfIa obrigat6ria em 1717 e uma serie de decretos re­
gios, de Luis XIV e XV, instituiu a freqiiencia escolar re­
gular na Fran<;:a. Na Inglaterra, a educa,<ao priI)1aria, 
gratuita, obrigat6ria e universal, se imciou com Q "Edu­
catIOn Act", promulgado em 1870. 

No Brasil, somente a partir de 1934, a Constituic;ao 
Federal estabeleceu a obrigatoriedade do ensino pri­
mario - art. ISO, paragrafo unico, letra a: 

"0 ensino primario integral gratuito e de fre­
qiiencJa obrigatoria extensivo aos adultos." 

Atualmente, 0 art. 176 da Constitui<;ao Federal esta­
belece qu\: "a educa<;:ao, inspirada no principio da unida­
de nacional enos ideais de Iiberdade e solidariedade hu­
mana, e direito de todos e dever do Estado, e sera dada 
no lar e na escola." (os grifos sao nossos). 

o § 3°, inciso II, do mesmo artigo dispi5e" 

"0 ensmo primario e obrigat6rio para todos, dos 
sete aos quatorze anos, e gratuito nos estabelecimen­

tos oficiais." 

Nos term os constitucionais, pois, a educa<;ao e direito 
de todos e dever do Estado. 

A esse direito faz JUS, hoje, qualquer criatura humana, 
e 0 dever do Estado esta presente em quase todas as 
Constitui<;:oes do Mundo. 

o direito it educa<;ao esta contemplado na Dec1arac;ao 
Universal dos Direitos do Homem, promulgada pela As­
semblba Geral das Na<;oes Unidas-ONU - em 1948. 

Proclama a Declara<;:ao, como Ideal comum a ser atin­
gido por todos os povos e todas as nac;oes, que cada m­
dlviduo e cad a orgao da sociedade se esforce, atraves do 
en sino e da educaGao, por promover 0 respeito a esses di­
reitos e liberdades, e, pela adoQao de medidas progressi­
vas de carater naeional e internacional, por assegurar 0 

seu reconhecimento e a sua observiincia universais e efei­
tos, tanto entre as povos dos territ6rios sob sua Juris­

dll;;ao 
Preceituam, respectivamente, os arts. 25 e 26 da Dec1a­

ra<;ao Universal dos Dlreitos do Homem: 

"Art. 25 Todo hom em tern direito a urn 
padrao de vida capaz de assegurar a si e a sua 
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familia saude e bem-estar, inclusive ahmen­
tac;ao, vestuano, habitac;ao, cuidados medicos 
e os servic;os soclais indispensaveis, e direito a 
seguranc;a em caso de desemprego, doenc;a, in­
validez, viuvez, velhice ou outros casos de per­
da dos melOs de subsistencia em circunstan­
cias fora de seu controle. 

2 - A maternidade e a infancia tem direito a cui­
dados e assistencia especlais Todas as crianc;as, nas­
cldas dentro ou fora do matrimomo, gozarao da 
mesma protec;ao social. 

Art. 26. Todo homem tem direito a instruc;ao. 
A instruc;ao sera gratuita, pelo menos nos graus ele­
mentares e fundamentais. A instruc;ao elementar se­
ra obrigatoria. A instruc;ao tecnico-profissional sera 
acessivel a todos, bem como a instruc;ao superior, 
sendo esta baseada no merito" 

A medida pro posta na presente Emenda ao texto 
ConstituclOnal amplia a faixa de atendimento obriga­
torio a gratuito nos estabelecimentos oficiais, passando 
dos 7 anos aos 14 anos para de zero a 14 anos. 

As creches, para atendimento de crianc;as de zero a 3 
anos, e os JardIns de infancia, para as de 4 a 6 anos, obje­
tivam proporclOnar as familias, cujas, maes sao forc;adas 
ao trabalho fora do lar, 0 direito para seus mhos, a um 
padrao de vida capaz de assegurar-Ihes seguranc;a, saude, 
bem-estar. inclusive alimentac;ao, cuidados, medicos e os 
servic;os sociais indispensaveis, con forme preceltua 0 ci­
tado art. 25 da Declarac;ao dos Direito do Homem. 

Entendemos que Educa!;ao e muito mais que ensino, 
- e a formac;ao integral da pessoa humana, pelo apren­
dizado dos conhecimentos, pel a assistencia orlentada em 
seus momentos de carencia. pela formac;ao profissional, 
pelo desenvolvlmento das suas potencialidades e segu­
ranc;a no futuro exercicio da cidadania. 

E esse 0 direito do Individuo eo dever do Estado. que 
se pretende ampliar atraves da presente proposic;ao. 

DEPUTADOS: Irma Passoni - Hermes Zaneti -
Raul Ferraz - Harry Amorim - Siegfned Heuser -
Eduardo Matarazzo Suplicy - Abdias do Nascimento 
- Jose Mendonc;a de Morais - Myrthes Bevilacqua­
Helio Manhaes - Carlos Vinagre - Jorge Uequed -
Mario Juruna - Raymundo Asfora - Sebastiao Ataide 
- Arnaldo Maciel - Vicente Queiroz - Joao Herr­
mann - Milton Figueiredo - Theodorico Ferrac;o -
Domingos Juvenil- Luiz Dulcl - Virgildasio de Senna 
- Renato Cordeiro - Ruben Figueira - Paulo Minca­
rone - Jairo AZI - Franc;a Teixeira - Angelo Maga­
Ihaes - Mendes Botelho - Mendonc;a Falcao - Ricar­
do Ribeiro - NIlson Gibson - AfrislO Vieira Lima-
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Jose Penedo - Fernando Bastos - Nelson Costa -
Epitacio Bittencourt - Joao Pagnella - Paulo Melro­
OtavlO Cesario - Adhemar Ghisl - Paulo Guerra -
Manoel Novaes - Egidio Ferreira Lima - Helio Du­
que - Salvador Julianelli - Jose Tavares - Ronaldo 
Campos - Airton Soares - Samir Achoa - FrancIsco 
Amaral - Moyses Pimentel - Oscar Alves - Osvaldo 
Nascimento - Plinio Martins - Cunha Bueno - Alva­
ro Gaudencio - Geraldo Bulhoes - Rubens Ardenghi 
- Balthazar de Bem e Canto - Theodoro Mendes -
Jose Camargo - Freitas Nobre - Marcelo Gato -
Carneiro Arnaud - Jarbas Vasconcelos - Manuel Via­
na - Carlos Alberto de Carli - Jose Maria Magalhaes 
- Evandro Ayres de Moura - Francisco Salles - Jo­
nas Pinheiro - Armando Pinheiro - Paulo Lustosa -
Francisco Rollemberg - Joao Rebelo - Herbet Levy 
- Agnaldo Timoteo - Orlando Bezerra - Manoel 
Gonc;alves - Antonio Osorio - Celso Pec;anha - Joa­
cil Pereira - Guido Moesch - Lucio Alcantara - Ser­
gio Philomeno - Santinho Furtado - Hamilton Xavier 
- Jose Lourenc;o - Mansueto de Lavor - Arthur 
Virgilio Neto - Demsar Arneiro - Jorge Carone-Jo­
se Ulisses - Mario Assad - Antonio Amaral - Djal­
ma Falcao - Flavio Bierrenbach - Wall Ferraz -
Dionisio Hage - Osvaldo Coelho - Gorgomo Neto­
Marcelo Cordeiro - Joao Gilberto - Amadeu Geara 
- Ivo VanderlInde - Pedro NovaIS - Alberico Cordei­
ro - Bocayuva Cunha - Nelson Wedekin - Darcy 
Passos - Sinval Guazzelli - Sergio Cruz - Marcondes 
Pereira - Paulo Zarzur - Ralmundo Leite - Roberto 
Rollemberg - Sergio Ferrara - Jose Genoino - Bete 
Mendes - Ademir Andrade - Clemir Ramos - Ores­
tes M umz: - Francisco Dias - Sarney FIIho - Gastone 
Righi - Cassio Gonc;alves - Roberto Freire - Mac;ao 
Tadano - Edme Tavares - Nosser Almeida - Marcio 
SantillI - Anibal Teixeira - Luiz Baptista - Aldo 
Arantes - Tobias Alves - DJalma Bom - Walter Ca­
sanova - Ruy Codo - MarclO Braga - Delio dos San­
tos - Jose Eudes - Domingos Leonelli - Elquisson 
Soares - Roberto Jefferson - Juma Marise - Wilson 
Vaz - Siquelra Campos - Doreto Campanari - Cristi­
na Tavares - Jorge Cury - Nadyr Rossetti - Dante de 
Oliveira - Joao Cunha - Del Bosco Amaral - Harol­
do Lima - Euclldes Scalco - Estevam Galvao -
Amaury Muller - Cardoso Alves - Tidei de Lima -
Alberto Goldman. 

SENADORES: Fabio Lucena - Jose Fragelli -
Lourival Baptista - Henrique SantIllo - !tamar Fran­
co - Severo Gomes - Marcelo Miranda - Mario 
Maia - Fernando Henrique Cardoso - Jose Ignacio 
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Ferreira - Derval de Paiva - Odacir Soares - Roberto 
Saturnino - Almir Pinto - Humberto Lucena - Joao 
Calm on - Raimundo Parente - Milton Cabral - Al­
varo Dms - Pedro Simon - Nelson Carneiro - Carlos 
Chiarelli - Gastao Muller 

o SR. PRESIDENTE (Almir PInto) - A proposic;ao 
Iida sera encaminhada a comissao anteriormente desig­
nada para emitir parecer sobre a Pro posta de Emenda a 
ConstitUlc;iio n° 46, de 1984. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Esgotado 0 

prazo estabelecido no § 1 ° do art. 55 da Constituic;ao, 
para apreciac;ao, pelo Congresso NaclOnal, dos Decreto­
leiS nOs 2.081 e 2.085, de 1983, sem ter havido deli be­
rac;iio. os Projetos de Decreto Legislativo nOs 10 e 16, de 
I 984-CN , a eles referentes, foram inclufdos em Ordem 
do Dm, em 10 sessoes subsequentes, em dias sucessivos, 
conforme determina 0 citado dispoSitlVO, in fine. 

Cumprida a exigencm constitucional sem que sobre a 
materia 0 Congresso haja se mamfestado, os textos dos 
decretos-leis sao considerados aprovados (Const., art. 
55, § 1°, in fine, combinado com art. 51, §39, in fine), fi­
cando. em consequencia, prejudicado os Projetos de De­
creto Legislativo nQs 10 e 16, de 1984-CN. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - A Presldencia 
convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, as 19 horas, 
neste plenario, destIn ada 11 apreciac;ao da Mensagem n° 
45, de 1984-CN. referente ao Decreto-Iei n° 2.097, de 
1983. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Passa-se a 

ORD~M DO DIA 

Discussao, em turno unico. do Projeto de Decre­
to Legislativo n028. de 1984-CN (apresentado pela 
Comissiio Mista como conclusao de seu Parecer n9 

36, de 1984-CN), aprovando 0 texto do Decreto-Iei 
n° 2.096, de 27 de dezembro de 1983. que reajusta os 
atuais valores de vencimentos e proventos dos servi­
dores da Secretaria Geral do Tribunal de Contas da 
Uniao, e da outras providencias 

Em discussao 0 projeto . (pausa.) 

Niio havendo quem queira dlscuti-Io, encerro a dlscus­
sao. 

Niio ha numero regimental para votac;iio da matena, 
<!m conseqiiencia. deixa de ser procedida 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Esta en cerra­
da a sessao. 

(Lel'anta-se a sessoa as 12 haras e 17 mmutas ) 

Ata da 176~ Sessao Conjunta, em 26 de junho de 1984 
2~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

Presidencia do Sr. Lomanto Junior 
AS 19 HORAS E 10 MINUTOS, ACHAM-SE PRE­

SENTES OS SRS. SENADORES; 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Mario Mala - Euni­
ce Mlchiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente -
Claudionor Roriz - Galvao Modesto - Odacir Soares 
- Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Helio Gueiros 
- Alexandre Costa - Joao Castelo - Jose Sarney -
Alberfo Silva - Helvidio Nunes - Joao Lobo - Almir 
Pinto - Jose Lins - Virgilio Tavora - Carlos Alberto 
- Martins FJlho - Humberto Lucena - Marcondes 
Gadelha - Milton Cabral - Aderbal Jurema - Cid 

SampalO - Marco Maciel - Guilherme Palmeira _ 
Joiio Lucio - Luiz CavaJcante - Albano Franco _ 
Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy Magalhaes 
- Lomanto Junior - Jose Ignacio Ferreira - Moacyr 
Dalla - Amaral Peixoto - Nelson Carneiro - Roberto 
SaturnIno - Itamar Franco - Murilo Badar6 - Alfre­
do Campos - Amaral Furlan - Benedito Ferreira _ 
Henrique Santillo - Mauro Borges - Gastao Muller-

. Jose Fragelh - Marcelo Miranda - Affonso Camargo 
- Alvaro Dms - Jalson Barreto - Jorge Bornhausen 
- Lenoir Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro Simon-
Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS; 

Acre 

Amilcar de Queiroz - PDS; Geraldo Fleming -
PMDB, Nosser Almeida - PDS; Ruy Lmo - PMDB, 
Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 

Arlindo Porto - PMDB; Arthur Virgilio Neto 
PMDB; Jose Fernandes - PDS; Josue de Souza -
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POS; Randolfo Bittencourt - PMO B; Vivaldo Frota -
POS. 

Rondonia 

Assis Canuto - POS; Francisco Erse - POS; Fran­
cisco Sales - POS; Mucio Athayde - PMOB; Orestes 
Muniz - PMOB; Rita Furtado - POS. 

Para 

Ademir Andrade - PMOB; Antonio Amaral- POS; 
Carlos Vinagre - PMOB; Coutinho Jorge - PMOB; 
Oionisio Hage - PMOB; Oomingos Juvenil- PMOB; 
Lucia Viveiros - POS; Manoel Ribeiro - POS; Ronal­
do Campos - PMOB. 

Maranhao 

Bayma Junior - POS; Od Carvalho - PMDB; Edi­
son Lobao - PDS; Epitacio Cafeteira - PMDB; Eurico 
Ribeiro - PDS; Jayme Santana - PDS; Joao Rebelo­
PDS; Jose Burnett - PDS; Jose Ribamar Machado -
PDS; Wagner Lago - PMDB. 

Piaui 

Celso Barros - PDS; Oro Nogueira - PMDB; Hera­
c1ito Fortes - PMDB; Jose Luiz Maia - PDS, Ludgero 
Raulino - PDS; Tapety JUnior - PDS; Wall Ferraz­
PMOB. 

Ceara 

Chagas Vasconcelos - PMOB; Flavio Marcflio -
POS; Furtado Leite - PDS; Gomes da Silva - PDS; 
Haroldo Sanford - POS; Leorne Belem - POS; Lucio 
Alcantara - POS; Manoel Gonc;:alves - POS; Marcelo 
Linhares - PDS; Mauro Sampaio - PDS; Moyses Pi­
mentel- PMDB; Orlando Bezerra - PDS; Ossian Ara­
ripe - POS; Paes de Andrade - PMOB; Paulo Lustosa 
-PDS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Antonio Camara -
PMOB; Antonio Florencio - POS; Joao Faustino -
POS. 

Paraiha 

Aluizio Campos - PMDB; Antonio Gomes - PDS; 
Carneiro Arnaud - PMOB; Edme Tavares - POS; Er­
nani Satyro - POS; Joacil Pereira - POS; Raymundo 
Asf6ra - PMOB; TarcfslO Buriti - POS. 

Pernambuco 

Antonio Farias - POS; Carlos Wilson - PMOB; 
Cristina Tavares - PMDB; Egidio Ferreira Lima -
PMOB; Fernando Lyra - PMOB; Geraldo Melo -
POS; Inocencio Oliveira - POS; Jose Jorge - POS; Jo­
se Moura - POS; Josias Leite - PDS; Mansueto de La­
vor - PMOB; Nilson Gibson - POS; Oswaldo Lima 
Filho - PMDB; Pedro Correa - POS; Roberto Freire 
- PMOB; Sergio Murilo - PMOB. 

Alagoas 

Ojalma Falcao - PMOB; Geraldo Bulhoes - PDS; 
Nelson Costa - POS; Sergio Moreira - PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Augusto Franco - POS; 
Francisco Rollemberg - POS; Jackson Barreto -
PMOB; Jose Carlos Teixeira - PMOB. 
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Bahia 

Afrfsio Vieira Lima - POS; Carlos Sant'Anna -
PMOB; Ojalma Bessa - POS; Domingos Leonelli -
PMOB; Elquisson Soares - PMDB; Eraldo Tinoco -
POS; Fernando Santana - PMDB; Franc;:a Teixeira­
POS; Francisco Benjamim - POS; Genebaldo Correia 
- PMDB; Gorgonio Neto - POS; Haroldo Lima -
PMOB; Horacio Matos - POS; Joao Alves - POS; 
Jorge Vianna - PMOB; Jose Lourenc;:o - POS; Jutahy 
Junior - POS; Leur Lomanto - PDS; Manoel Novaes 
- POS; Prisco Viana - POS; Raul Ferraz - PMOB; 
Ruy Bacelar - POS; VirgIldasio de Senna - PMOB. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
POS, Nyder Barbosa - PMOB; Pedro Ceolim - POS; 
Stello Oias - POS, Theodorico Ferrac;:o - POS 

Rio de Janeiro 

Abdias do Nascimento - POT; Agnaldo Tim6teo -
POT; AloyslO Teixeira - PMDB, Alvaro Valle - POS; 
Arildo Teles - POT; Bocayuva Cunha - PDT, Bran­
dao Monteiro - POT, Celso Pec;:anha - PTB; Clemir 
Ramos - POT; Oarcflio Ayres - POS; OenIsar Arnei­
ro - PMOB; Eduardo Galil - POS, Figueiredo Fllho 
- POS, Franciso Stud art - PTB; Gustavo Faria -
PMOB; Jacques O'Ornellas - POT; Jose Eudes - PT, 
Jose FreJat - POT; Marcio Braga - PMOB; Osmar 
Leitao - POS; Roberto Jefferson - PTB; Saramago Pi­
nheiro - POS; Sebastiao Ataide - POT; Sergio Lomba 
- POT; Simao Sessim - POS; Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

BOnifacio de Andrada - PDS, Carlos Eloy - PDS; 
CasslO Gon«alves - PMOB; CasteJon Branco - PDS; 
Christ6vam Chiaradia - POS; Emflio Gallo - POS; 
Emilio Haddad - PDS, Fued Dib - PMDB, Gerardo 
Renault - POS; Homero Santos - POS, Humberto 
Souto - POS; Israel Pinheiro - POS; Jairo Magalhaes 
- PDS; Joao Herculino - PMDB; Jorge Carone -
PMOB; Jorge Vargas - PMOB; Jose Mana Magalhaes 
- PMOB; Jose Ulisses - PMOB; LUiZ Guedes -
PMDB; Luiz Leal - PMDB; Luiz Sefair - PM DB; 
Magalhaes Pinto - PDS; Marcos Lima - PMDB; 
Mario Assad - PDS, Navarro Vieira Filho - POS; 
Nylton Velloso - PDS; Oswaldo Murta - PMDB; 
Paulino Cicero de Vasconcellos - POS; Pimenta da Vei­
ga - PMOB; Raul Bernardo - POS; Ronaldo Canedo 
- PDS; Rondon Pacheco - PDS; Vicente Guabiroba 
- POS; Wilson Vaz - PMOB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Soares - PT; Ar­
mando Pinheiro - POS; Aurelio Peres - PMDB; Cu­
nha Bueno - POS; Oarcy Pass os - PMOB; Oel Bosco 
Amaral - PMOB; Ojalma Bom - PT; Estevam Galvao 
- POS; FarabulinI JUnior - PTB; Ferreira Martins -
POS; Flavio Bierrembach - PMDB; Francisco Amaral 
- PMOB; Freitas Nobre - PMOB; Gastone Rlghi­
PTB; Irma Passoni - PT; Joao Herrmann Neto -
PMOB; Marcio Santilli - PMDB; Marcondes Pereira 
- PMOB; Octacflio de Almeida - PMOB; Raimundo 
Leite - PMOB; Renato Cordeiro - POS; Roberto 
Rollemberg - PMOB; Salvador Jullanelli - PDS, 
Ulysses Guimaraes - PMOB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMDB; Brasilio Caiado - PDS; 
Fernando Cunha - PMOB; Ibsen de Castro - POS; 
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Iram Saraiva - PMOB, Iturival Nascimento - PMOB; 
Jaime Camara - POS; Joao Oivino - PMOB; Paulo 
Borges - PMOB; Siqueira Campos - POS; Tobias Al­
ves - PMOB. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Cristino Cortes - PDS; Dante 
de OlIveira - PMOB; Gilson de Barros - PMOB; Jo­
nas Pinheiro - POS; Ma«ao Tadano - POS; Marcio 
Lacerda - PMDB; Milton Figueiredo - PMOB. 

Mato Grosso ao Sui 

Albino COlmbra - POS; Harry Amonm - PMOB; 
PlfnIO Martms - PMOB; Ruben Figueir6 - PMOB; 
Saulo Quelroz - PDS; Sergio Cruz - PMDB; Ubaldo 
Barem - POS. 

Parana 

Aleen! Guerra - POS; Amadeu Geara - PMOB; 
Anselmo Peraro - PMOB; Antonio Mazurek - POS; 
Ary Kffuri - POS; Borges da Silveira - PMOB; Celso 
Sab6ia - PMOB; Italo Conti - POS; Luiz Antonio 
Fayet - POS; Norton Macedo - POS; Otavio Cesario 
- POS; Paulo Marques - PMOB; Pedro Sampaio­
PMOB, Reinhold Stephanes - POS; Renato Loures 
Bueno - PMOB; Santinho Furtado - PMOB; Santos 
Filho - POS; Valmor Giavanna - PMOB; Walber 
Guimaraes - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - POS, Casildo Maldaner - PMOB; 
Epltacio Bittencourt - PDS; Evaldo Amaral - PD.s; 
10ao Paganella - POS; Odilon Salmoria - PMDB; Pe­
dro Colin - POS; Walmor de Luca - PMOB. 

Rio Grande do Sui 

Aldo Pinto - POT; Amaury Muller - PDT; Augusto 
Trem - POS; Oarcy Pozza - POS; Emidio Perondi -
POS; Floriceno Paixao - POT; Guido Moesch - POS; 
Iraja Rodrigues - PMOB; Irineu Colato - POS; Joao 
Gilberto - PMDB; Jorge Uequed - PMDB; Jose Fo­
ga«a - PMOB; Lelio Souza - PMDB; Matheus Schi­
mldt - POT; Nelson Marchezan - POS; Osvaldo Nas­
Cimento - POT, Rosa Flores - PMDB; Siegfried Heu­
ser - PMOB; Sinval Guazzelli - PMDB. 

Amapa 

Antonio Pontes - POS; Geovam Borges - POS. 

Roraima 

Alcides Lima - PDS; Joao Batista Fagundes - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - As Iistas 
de presen«a acusam 0 comparecimento de 60 Srs. Sena­
dores e 281 Srs. Oeputados. Havendo numero regimen­
tal, declaro aberta a sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - A Presi­
dencIa convoca sessao conjunta a realizar-se amanha, as 
9 horas, neste plenario, destinada a discussao da Propos­
ta de Emenda a Constitui«ao n° I I, de I 984, que altera, 
acrescenta e suprime dispositivos da Constitui«ao Fede­
ral, e das Propostas de Emenda a Constitui«ao nOs 13 a 
28, de I 984, que com ela tramitam. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Ha ora­
dores inscritos para 0 periodo de breves comunica«oes. 

Concedo a palavra ao nobre Oeputado Marcondes Pe­
reira. 
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o SR. MARCONDES PEREIRA (PMOB - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orad or.) -
Sr Presidente, Srs. Congressistas: 

Ontem, comentamos aqui 0 discurso do Vice­
Presidente da Republica, declarando que 0 Presldente da 
Republica nao seria igual a ele, porque nao poderia 
olhar, de frente, seus concidadaos. 

Hoje, trazemos outra preocupaCao. 0 Governador do 
Rio Grande do SuI faz uma declaral(ao: se abusarem S. 
Ex' dara as propostas que recebeu de Paulo Maluf para 
apoia-Io. 

Esse Governador esta na obrigaCao de trazer ao co­
nhecimento naclOnal, a opiniao publIca deste Pais, quais 
foram as propostas que recebeu para dar apoio ao Sr. 
PauJo MaJuf. 

E lamentavel que isso esteja acontecendo neste Pais. 
Urn Governador e alicia do at raves de propostas e est a 
pronto a dizer que propostas foram essas. E estamos nes­
ta tribuna para cobrar do Governador do Rio Grande 
do SuI, 0 gaucho, para vir aqui e dizer, com toda a sua 
coragem, quais foram essas propostas. Se e1as foram de­
sonestas, entao temos necessldade de mostrar ao povo de 
que forma Paulo Maluf quer chegar a Presidencia da Re­
publica. Ou en tao 0 Governador veio, levianamente, aos 
jornais para fazer uma declaracao desse teor. 

E mUlto serio, Srs. Deputados, Srs. Senadores, uma 
declaracao nesses termos E muito serial Nao podemos 
aceitar isso de bracos cruzados. Urn governador alIctado 
de uma forma que nao podemos concordar. Portanto, 
fica aqui nosso apelo para que 0 Governador do Rio 
Grande do SuI venha traduzir a Nacao quais foram essas 
propostas que S. Ex· recebeu, para apotar Paulo Maluf. 
(Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Oeputado Jackson Barreto. 

o SR. JACKSON BARRETO (PMOB - SE. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) _ 
Sr. Presidente, Srs Congressistas: 

Trago ao conhecimento desta casa urn telegram a que 
enviamos ao Ministro Jarbas Passarinho, atendendo a 
urn apelo da Dlrecao da Fundacao de Beneficiencia e 
Hospital de Cirurgia de Aracaju, apelo vazado nos se­
gumtes term os: 

DESTINATARIO: Exmo Sr. Cel. Jarbas Passarinho-OO 
Ministro da Previdencia Social - Ministerio da Previ­
dencia Social - Esplanada dos MinisterlOS. 
CIDADE: Brasflia Estado: OF 

Apelo Sr. Mimstro sentido atender reivindl­
caQoes contidas documento Federacao Brasileira de 
Hospltais que atende interesses diretos pacientes 
previdenciarios todo pais. 0 pedido da correcao a 
base do INPC da defasagem das diarias et taxas 
hospital ares de janeiro a julho para 0 reajuste, e a 
COnVOCal(aO urgente da Comissao Permanente de 
Recursos para a Saude, orgao cnado para indlcar 
recursos para a Assistencia Medica e que ate agora 
esta sem funcionar et 0 minima desejavel para 0 Mi­
nisterlO resolver 0 grave problema da falta de recur­
sos para atendimento da clientela INAMPS. 0 nao 
atendimento dessas reivindicacoes trara dificulda­
des para contmuar funcionando velhos et tradicio­
nais hospitais que tern gran des servicos prestados 
nas suas comunidades tal como a Fundacao de Be­
neficlencia HospItal de Cirurgia localizado em Ara­
caJu. Cordialmente Jackson Barreto Oep. Federal. 

Sr. Presidente este e 0 assunto que trago a esta sessao 
do Congresso, po is entendo ser de nossa responsabilida­
de atender ao apelo, nao somente do Hospital de Cirur­
gia, mas da Federacao Brasileira de Hospitals, num mo­
vimento justo e reivindicatorio ao Sr. Ministro da Previ­
dencia Social. (Muito bern!) 
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o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Oeputado Jose Carlos· Teixeira. 

o SR. JOs1<: CARLOS TEIXEIRA (PMOB - SE. 
Pronuncla 0 seguinte discurso ) - Sr. Presidente: 

Solicito de V. Ex' transcrever, nos Anais da Casa, do­
cumento que trata do 1120 amversario da Associacao 
Comercial de Sergipe. 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR. JO­
SE CARLOS TEIXEIRA EM SEU PRONUNCIA­
MENTO. 

No discurso com que saudou a passagem do 1120 

amversario da Assoctacao Comercial de Sergipe e os 
homenageados na solenidade, Munlo Oantas, Gen­
til Barbosa e Jose Figueiredo que receberam, respec­
tivamente, a Medalha "Antonio Martins" e os titu­
los "Empresano do Ano" e "Homem Pubhco do 
Ano", 0 Oiretor Humberto Teles Barreto, falando 
oficialmente em nome do argao empresarial fez urn 
histonco da enttdade centenaria, indicando sua tra­
Jetoria de lideranl(a na VIda empresarial do Estado e 
dizendo que ela continua hoje ainda mais vigorosa. 
De cad a homenageado 0 orador tracou urn perfil 
sintetico da atuacao que Ihe merece a honraria con­
cedida na data genetlfaca da mstltull(ao. 

Lideranca Historiea 

Chamando a atencao para a vocacao de lide­
ranca da ACS na vida sergipana, 0 Sr. Humberto 
Barreto, nos pnmeiros momentos do seu dlscurso 
destacou: "Logo nos seus primeiros anos, partici­
pou (a ACS) atlvamente no incentive a criacao do 
movimento maconico em Sergipe, como forma de 
organizar a nossa socledade para a pratica de ideias 
progressistas no campo social, polittco, democratlco 
e economico, pregadas pela ma~onana". 

E acrescentou: "Em seguida varias campanhas se 
desenvolveram com a participacao do nosso orgao 
empresanal, dentre elas destacando-se a intensifi­
cac;ao da nossa producao e comercio do acucar, a 
organizacao de uma linha de vapores entre AracaJu 
e Liverpool, na Inglaterra, para nos libertar da tute­
la de Estados vizinhos, nas Jigacoes com 0 comercio 
estrangeiro, e a criacao efetiva do nosso porto de 
mar, pelo que ainda hoje lutamos, sem nunca esmo­
recer" 

Oestacou, ainda, 0 papel saliente desempenhado 
pela ACS, desde os seus primordios em defesa do 
comercio sergipano, contra os excessos do fisco 
"quer pela tnbutacao extorsiva, quer pela acao atra­
biliaria de alguns agentes fiscais", citando caso 
ocorrido no inicio do seculo, quando urn mspetor 
da Alfiindega de Aracaju adotou urn sistema de fis­
calizal(ao iniquo que onerava e entravava as ope­
ral(oes de desembarque de mercadonas do nosso 
porto, prejudicando os comerciantes e 0 propno 
abastecimento do comerclo local". 

Gracas a sua acao energica, a ACS consegiu eli­
minar 0 abuso, com a interferencia direta do Presi­
dente do Estado, General Siqueira de Menezes que, 
inclUSIve afastou do cargo 0 Inspetor arbitrario. 

o discurso citou ainda outras atuacoes hist6ricas 
da ACS. nas pnmeiras decadas deste seculo, como a 
interferencia da entidade, para regular 0 abasteci­
mento local de fannha de mandioca - produto ba­
sico da alimental(ao do nosso povo que estava escas­
seando por excessiva exportacao e tendo 0 seu preco 
elevado a limites msuportavels para os consumido­
res, e a colaboracao da entidade numa campanha 
SOCial de assistencia as vitI mas de uma epidemia 
provocada pela I Guerra Mundia\. 
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"Nao vamos aqui, meus senhores - disse 0 ora­
dor - alinhar todas as importantes a~oes da nossa 
Associacao ao longo de sua historia, porque nao ha­
veri a tempo para isto e citamos apenas algumas 
para mostrar como se firmou a nossa trajetoria e 0 

nosso prestigio. na comunidade sergipana" 

ACiio cada vez mais vigorosa 

"Tao boa fO! a semente plantada - disse 0 Sf. 
Humberto Barreto - que hoje estamos aqui, os em­
presarios desta geracao, para comemorar a passa­
gem dos 112 anos desta vitoriosa caminhada", "E 
vemos com alegria - continuou - que nao se trata 
de comemorar 0 aniversario de uma instituicao que 
Vlvesse hoje somente de suas tradicoes e que tivesse 
chegado a est a idade provecta apenas como urn tes­
temunho de um passado de empresarios de vIsao es­
clareclda, mas que agora Ja se achasse decadente, 
sentindo esgotada a sua mlssao, no tempo." 

"Nada disto ocorre Ao contrario, 0 que mais 
nos alegra ever nossa Associacao que surglU com a 
finahdade de ser orgao representatlvo de uma classe 
dlDamica e empreendedora e de ser fator do incenti­
vo para essa classe continuar cad a vez mais vigorosa 
e renovada na sua funcao de lideranca " 

Luta Continua 

"Basta ver que a nossa bandeira de luta continua 
erguida em favor do desenvolvimento das nossas ri­
quezas - disse 0 orador - nunca fa!tando a nossa 
palavra at raves de memoriats ou de outros meios 
adequados Junto aos govern os, as autondades e as 
outras entidades irmas, para fixar a posiCao dos em­
presarios nas divers as causas e problemas." 

Oisse mals: "Continuamos com a nossa luta pelo 
porto de Sergipe, ate que ele seja uma realidade. 
Continuamos com a nossa luta por uma politica 
economica que melhor atenda aos interesses do em­
presariado naclOnal; contra a recessao, os juros al­
tos, a tnbutacao sufocante das atividades economi­
cas, a corrupcao e as mordomias na admimstral(ao 
publica, que dllapidam os recursos arrecadados" 

Continuamos a nossa luta em favor do cresci­
mento da renda do nosso povo, do pleno emprego e 
de salarios justos para os trabalhadores, 0 que so fa­
vorece 0 desenvolvimento". 

"Continua a nossa luta pela uniao cada vez 
malOr da classe empresarial sergipana, para 0 seu 
fortalecimento e para que ela possa influir nas gran­
des decIsoes do Estado, visto ser ela urn dos princi­
pais sustentaculos da economia estadual". 

Perfis dos Homenageados 

Na Segunda parte do seu discurso, 0 representan­
te da Associacao Comercial de Sergipe, tra~ou os 
perfis dos homenageados, com uma sintese dos da­
dos biograficos relacionados com a vida empresarial 
de cada urn deles 

Com referencia a Munlo Dantas agraciano com 
a mais alta honraria, a Medalha "Antonio Martins" 
o orador depois de ressaltar 0 espinto desbravador 
empresario que comecou em 1950 como bancano e 
e hoje 0 organizador de urn dos mais modernos 
complexos agroindustrial do pais, a NUTRIAL 
Agroindustrias Reumdas SA., responsavel par 400 
empregados diretos e cerca de 2.000 indiretos, fri­
sou: 

Por esta notavel demonstracao de capacidade 
empreendedora, audacia e amor ao progresso, Mu­
rilo Oantas representa, de veras, urn dos altos para­
digmas do empresiino sergipano, tornando-se alta­
mente merecedor da Comenda "Antonio Martins", 
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que a AssociaGao Comercial de Sergipe com muito 
orgulho Ihe concede" 

Com relaGao a Gentll Barbosa, 0 porta voz da 
ACS destacou a trajet6na de urn anommo comer­
ciano que veio de Itabaiana para Aracaju em 1949, 
estabelecendo-se por conta pr6pria com urn modes­
to armazem em 1953 e dai galgando com extraordi­
naria tenacidade, posiGiies cada vez mals altas em 
nosso comercio, ate tornar-se hoje no presidente da 
cadeia de supermecados G. Barbosa & Cia. Ltda., 
com 24 lojas distribuidas no Estado de Sergipe, ja 
penetrando tam bern nos Estados da Bahia e Ala­
goas, uma formidavel Central de Abasteclmento, 
urn Centro de AdministraGao com areas de treina­
mento, lazer e assistencia para os empregados, que 
se elevam a cerca de 2.000 e com uma folha de paga­
mento de pessoal que em 1983 atingiu cerca de I bi­
Ihao e 600 milhoes de cruzeiros. 

Esta organizaGao contnbuiu em 1983 com I bi­
Ihao e 645 miIhiies de cruzeiros de ICM para 0 Esta­
do, 440 mIlhiies de cruzeiros para as rendas federais 
e 793 milhiies de cruzeiros para 0 IAPAS, PIS, 
FGTS E FINSOCIAL. 

"Estas cifras - declarou Humberto Barreto em 
seu discurso, referindo-se a Genti! Barbosa - dizem 
bern 0 significado desta empresa serglpana, fundada 
e desenvolvlda por este gigante vindo do interior do 
Estado e que hoje representa uma gl6ria do empre­
sanado braslleiro". 

Finalmente referindo-se a Jose FigueIredo, 0 por­
ta voz da AssocIaGao Comercial exaltou 0 empre­
sario que, levado a direGao de uma empresa publica 
- 0 Banco' do Estado de Sergipe - revelou, aliado 
ao seu tirocimo comercial, a plena consciencla do 
homem publIco atento aos problemas do desenvol­
vimento do Estado, aplicado os recursos de sua ent!­
dade, sem perda de sua reprodutlvidade economica, 
em Investimentos capazes de meIhorar a qualidade 
de vida do nosso povo. 

"Mas - dlsse ainda 0 orador . 0 que a Asso­
ciaGao ComercIaI quis dlstribuir em Jose FigueITe­
do, nao foi s6 a sua senslbIlidade para os setores en­
tregues a sua cooperaGao, pelo Governo do Estado, 
do qual 0 BANESE e valioso instrumento. Tambem 
queremos destacar, sobretudo a sua rigorosa hones­
tidade, a sua probidade no gerenciamento dos dl­
nheiros destin ados a causa publica". 

E mais adiante: "Numa epoca de corruPGao e de 
aproveitamento de mordomlas decorrentes do po­
der e dos recursos do Estado, a conduta de Jose Fi­
gueiredo coloca-se como exemplo digno de exal­
taGao" 

Finalmente, no encerramento do seu discurso 0 

empresario Humberto Barreto invocou a mem6ria 
dos fundadores da ACS "como urn preito de pro­
fundo respeito", dizendo que eIes criaram uma ms­
truGao admiravel para todas os geraGiies, merecendo 
ser por eIas sempre conservada e prestigiada 

Era 0 q'ue tinha a dizer Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Jumor) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Carneiro Arnaud. 

o SR. CARNEIRO ARNAUD (PMDB - PB. Pro­
nunCIa 0 segumte dlscurso.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas, a corrxGao das diarias hospitalares, tomando 
por base 0 INPC, e urn imperativo categ6rico da Sl­
tuaGao atual, quando a assistencia medico-samtaria pode 
entrar em colapso, se os serviGos prestados nao recebe­
rem a paga justa e conveniente. 

Prmcipalmente no Nordeste, onde a situac;:ao samtaria 
e das piores, com 0 maior indlce de mortahdade infantil 
do Pais, maior incidencia de doenGas infecto-contagiosas 
e endemias rurais, eXlge-se essa atuaIizaGao, a menos que 
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se pretenda a ver a populaGao carente abandonada de 
qualquer cuidado medico-hospitalar. 

No sentido dessa atualizaGao, temos recebido Insisten­
tes apelos, destacando-se, entre os que nos enviaram tele­
gram as - talvez pel a nossa condiGao de medico e ex­
dirigente hospitalar - dentre outros, de Dr. Ermano 
Targino, diretor do Hospital Antonio Targmo, de Cam-

, pin a Grande; Dr. Aloisio Fernandes, diretor do Hospital 
Ana Costa, de Santos - SP; do Dr. David Delphino 
Corretalazzi, Presldente da AssociaGao de Hospltais do 
Piaui, de Teresina; do Dr. Danilo Lira Maciel, Presiden­
te da AssociaGao Paraibana de Hospitais; da Irma Au­
gusta, da FundaGao Flavio Ribeiro, em Santa Rita, na 
Paraiba; do Dr. Eduardo Cunha, do Hospital Sao Luiz, 
em Joao Pessoa; do Dr. Jose Marcos de Lima, dlretor­
admmistrativo da Clfmca e Pronto Socorro Infantil de 
Campma Grande. 

Trata-se de urn pleito defendldo pela FederaGao Brasi­
leira de Hospitals, com apoio em todo 0 Pais. 

Diante dessa justfssima solicitaGao, endereGamos aos 
Ministros do Planejamento e da Previdencia e Assisten­
Cia Social, 0 seguinte telegrama: 

"Atendendo aos apelos formulados pelos diri­
gentes hospitalares paraibanos, solicltamos a Vossa 
Excelencia a maxima compreensao, no sentido de 
atender ao plelto da FederaGao Brasileira de Hospi­
tals, reajustando, a partir de primero de julho do 
corrente ano, os preGos das diarias hospltalares, a 
base do INPC de janeiro a junho de 1984. Convicto 
de que Vossa ExcelencIa tera grande sensibilidade 
para 0 merecldo pleito da rede hospitalar de nosso 
Pais, antecipo meus agradecimentos." 

Na verdade, 0 INPC tern sido 0 m6dulo mais utilizado 
para a correGao tanto de salarios como de servic;:os. Nao 
se trata, portanto, de aumento, mas de restaurac;:ao dos 
preGos, compensados da desvalorizaGao da moeda. 
Espera-se, conseqiIentemente, que as diarias hospltalares 
remunerem os serviGos na mesma proporc;:ao da variac;:ao 
do INPC de janeiro a junho deste ano, vigorando a par­
tir de 1° de julho. 

Era 0 que tinhamos a dizer, Sr. Presidente. (Muito 
bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Soliclto 
aos Srs Deputados que, ao se inscreverem para 0 debate 
de amanha, declarem sua posic;:ao, se contraria ou a fa­
vor, para melhor facllitar a dIscus sao dos oradores. 

Concedo a palavra ao nobre Deputado Farabulini Ju­
nior. 

o SR. FARABULINI JONIOR (PTB - SP. Pronun­
cia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente e Srs. Congres­
sistas: 

Desejo trazer a palavra dos trabalhadores da mdustria 
de alimentos de Santa Rosa do Viterbo, Estado de Sao 
Paulo. Eis que esses trabalhadores e os demais sindicatos 
da reglao veem-se a braGos com 0 problema serio do en­
quadrametno sindicaI. 

Sabe-se, Sr. Presidente e nobres Srs. Congresslstas, 
que a Comissao de Enquadramento Sindical do Minis­
tenD do Trabalho e realmente constituida por hom ens de 
boa vontade, representantes de varios setores da ativida­
de economlca e de trabalhadores. Ocorre que a morosi­
dade das decisiies da Comissao leva a problemas serios, 
como e 0 caso que enfoco, neste in stante. E que as indus­
trias de alimentos pretendem que os trabalhadores ope­
rantes da area rural, IStO e, os cortadores de cana, sejam 
tratados pelas leis vigentes que atendem aos trabalhado­
res rurais e somente IStO para 0 flm especial de se tran­
quilizarem no caixa, que e deles, pagarem menos para as­
slstencia previdenclaria, e pondo em risco milhares de 
trabalhadores que, na verda de, precisam ser enquadra­
dos como os de industria porque, af sim, eles terao 
atenGoes melhores, aten"oes maiores. 0 legislador ate 
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aqui, infelizmente, atendeu com dlferenc;:as ate absurdas, 
que cumpre verificar e refazer. Tratam dlferentemente as 
leis dos trabalhadores da industria, propiamente dita, e 
dos trabalhadores rurals. 

E preciso que 0 legislador atente para a igualdade, 
para que uns e outros sejam tratados igualmente. Nesse 
sentJdo ja ha inurn eros projetos nesta Casa. Enquanto 
esses projetos, entretanto, nao vicegem, Sr. Presidente, 
tenho feito varios apelos ao Sr. Ministro, para que S. Ex' 
examine, atraves da Comissao de Enquadramento Sindi­
cal, a compatibilidade dos trabalhadores rurais que tra­
balham na industria de alimentos, para que sejam trata­
dos como se fossem propriamente da industria. 

E essa a ponderaGao, Srs. Congressistas, que cum pre 
fazer, cum pre salientar, e af cumpre exigir que a Comis­
sao de Enquadramento seja mais celere, mais agil e mais 
ativa. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presldente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Sr. Deputado Paulo Lustosa. 

o SR. PAULO LUSTOSA (PDS - CEo Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revIsao do orad or.) - Sr. Presi­
dente e Srs. Congressistas: 

Esta Casa vlve a antevespera de uma decisao que pode 
mudar os destinos deste Pafs, pode permitir acalmar os 
animos nacionais e restabelecer a indentidade perdida da 
NaGao brasileira. Amanha, comec;:aremos a discutir a 
Emenda Constitucional n9 Il, que permitira, atraves da 
atitude digna e responsavel dos Congressistas desta Ca­
sa, 0 restabelecimento pleno do malienavel direito da so­
cledade brasileira de cometer seus proprios erros e bus­
car seus pr6prios caminhos. 

Independentemente de todas as manobras, indepen­
dentemente de todas as manipulac;:oes, independente­
mente de todas as ameac;:as daqueles que buscam criar 0 

panico, nesta Casa, nos momentos que antecedem essa 
votac;:ao, ela ocorrera mansa e pacificamente, sem ser tu­
multuada pelos interesses personalfssimos de uns, e pela 
preocupac;:ao de outros, de serem apenas agradaveis ao 
Poder Central. 

Na verdade, nesta tarde, os profetas do Apocalipse, os 
arautos da crise espalharam por esta Casa 0 panico, urn 
terrorismo barato de que, provavelmente, Sua Excelen­
cia 0 Senhor Presidente FIgueiredo tomaria a decisao de 
retirar a emenda Constitucional e dessa forma, mais uma 
vez, frustrar toda a sociedade brasileira. 

Nao acredito, nao admito e nao aceito que, sob qual­
quer pretexto ou qualquer hip6tese, venha Sua Excelen­
cia retirar essa emenda do Congresso Nacional, porque 
em assim fazendo estara pratrocinando ou, diria melhor, 
estara Sua ExcelencIa estImulando e aumentando as dis­
sen Goes internas, gerando fissuras maiores neste arca­
bouc;:o politico institucional, ja bastante alterado e fra­
cIOnado pel os varios conflitos, pelo proprio distanciona­
mento da c1asse polftica, das legitimas aspirac;:oes da so­
ciedade brasilelra. Ademais, creio eu que Sua Excelencia 
assim nao faria, e porquanto tenho a convicGao quase 
plena de que aqueles que votaram nas eleic;:oes diretas, 
quando da Emenda Dante de Oliveira, e 0 numero adi­
cional que devera amphar e garantir sua aprovac;:ao ama­
nha, que ja ascende a mais de oitenta Parlamentares do 
meu PartIdo, esses hom ens, bern como aqueles que fa­
zem a Frente Liberal, terao a obrigac;:ao moral perante a 
Nac;:ao, de garantir 11 sociedade brasileira que nenhum ci­
dadao que nao represente 0 figurino maior das aspi­
ra<;oes nacionais, os valores mais caros que a dignidade 
nacional esta a eXIglr, nenhum cidadao que nao dispo­
nha do mfmmo de respaldo e respeito popUlar, venha a 
assumir os destin os deste Pais. 

Fica, portanto, 0 compromisso daqueles que fazem a 
Prente Liberal, caso haja essa hip6tese extremamente re­
mota - digo eu - de vir Sua Excelencia retirar a emen­
da, ficamos n6s moralmente comprometidos perante 
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nosso hoje e nossos pasteros, no sentido de nao permltir 
que qualquer decisao Ilegitima, a partir de conven~oes 
viciadas e de urn COleglO Eleitoral discutivel, nao receba 
os "santos oleos" do respaldo e do respeito populares. 

Portanto, fica aqui 0 apelo a Frente Liberal, que tern 
urn compromisso hlstorico neste momento, que tern urn 
papel malS significativo no que diz respeito it guarda a 
representar a depositlma das esperan~as nacionais maio­
res, que esta Frente Liberal assuma consigo mesmo esse 
compromisso de fazer prevalecer, amanha, a vontade na­
clOnal maior, autorizando a Na~lio a realizar elei~iies di­
retas para a escolha do seu Primeiro Mandatario. Na hi­
potese de isso nao ocorrer, marcharemos todos unidos 
em lorna de urn nome, independentemente de Partidos, 
que repeite a vontade popular, represente a dignidade 
nacional e atenda aos interesses maiores da sociedade 
brasllelra. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado FrancIsco Amaral. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMDB - SP. Pro­
nuncia '.J seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas' 

Tive a oportumdade de conhecer 0 Ministro Antonio 
Lamarca, recentemente aposentado do Tribunal Supe­
rior do Trabalho. Encontrel-me com ele pela primeira 
vez na decada de 1950, em Campinas, minha cidade na­
tal, on de atuava como advogado trabalhista na defesa de 
sindicatos e operarios. 

o brilhante JUrIsta Antonio Lamarca deixava, en tao, 
de ser JUiZ SubstItuto passando ao cargo titular, e havia 
sldo design ado para presidir a Primeira (e unica) Junta 
de Concllia~ao e Julgamento de Campinas. 

Foi hi, nas audiencIas cotidianas da junta de concl­
lia~ao, que pude entrar em contato com esse notavel ad­
vogado, graduado em 1948 pela Faculdade de Direito de 
Sao Paulo. 

Filho de um casal de imlgrantes itahanos sem grandes 
recursos financelros, e exemplo de homem que se fez 
pelo proprio esfon;!o, firmando-se como pro fissional 
atraves da sua atuaclio em audiencias e tribunais. 

Ingressou na JustI~a do Trabalho por concurso publi­
co on de alcancou a prlmelra colocacao, e percorreu 0 

trajeto convencional da carreira: come~ou como Juiz 
Substituto, passou a presidente de Junta de Conciliaclio 
e Julgamento, foijUlz do TRT da 20 Regiiio, em Sao Pau­
lo, depOls Presidente de TrIbunal e posteriormente Mi­
nistro do TST 

Dias atras aposentou-se do Tribunal Superior do Tra­
balho, recebendo intensas demonstraciies de estima e 
apreeo de seus companheiros na solenidade de despedi­
da. 

Antonio Lamarca merece que louvemos a sua figura 
de maglstrado e de grande cultor do direito trabalhista. 
Desejamos, portanto, nos associar as homenagens pres­
tad as a essa extraordmana Figura human a, com quem 
tive 0 prazer de conviver, e que agora se retira do TST 
para passar it tribuna, exercitando a advocacia e prosse­
gumdo, assim, na sua trajetoria de jurista destacado do 
Dlreito do Trabalho. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Jumor) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Herachto Fortes. 

o SR. HERACLITO FORTES (PMDB - PI. Pro­
nuncla 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador) -
Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Como e de costume, e para nao fuglr a regra, os boa­
tos de que 0 Governo retiraria a emenda que leva 0 nome 
do Chefe MalOr da Na~ao come~aram, replto, como cos­
tumeiramente, ao cair da tarde de hoje. E lamentavel, 
por todos as aspectos, se Sua Excelencla, 0 Presldente da 
Republica consumar essa intenr;ao que vern ganhando 
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corpo por parte dos seguldores de determinadas candl­
daturas, fazendo-Ihes chegar ate a euforia. 

Se tal gesto for consumado, Sr. Presidente e Srs. Con­
gressistas, nao estar<l frustrado 0 desejo do PMD B, do 
PDT, do PTB, nem do PT, mas 0 desejo de uma Naqao 
mtelra, que atraves dos Partidos de Oposi~ao com assen­
to na Camara dos Deputados, acreditaram naquilo que 
Sua Exceiencla remeteu a esta Casa. 

Sr. Presldente e Srs. Congressistas, a maior derrota, a 
maior desmoralizaclio, 0 maior desgaste, sera para 0 

proprio Partido que da susten«lio ao Governo nesta Ca­
sa, que teve 0 direito de escolher 0 Relator, e foi buscar 
no Senado Federal, urn homem com mals de trinta anos 
de vida publica, que depois de horas e horas de sono per­
dido, concluiu seu parecer, sem esperar jamais que tives­
se na vespera do grande acontecimento a oportunidade 
de, mais uma vez, a Nacao brasilelra poder restabelecer 
as eleieoes dlretas, tivesse como se diz na giria popular­
"seu tapete tirado". 

E lamentavel, por todos os titulos, Sr. Presidente e Srs. 
Congressistas, que 0 Governo, como vern sendo anun­
Cia do tnsistentemente, retire essa emenda. Lamentavel 
para os Partldos que tern assento nesta Casa, lamentavel 
para 0 Chefe da Na<;:ao, que, nesse gesto, nessa atitude, 
recolhe, de uma vez por todas, a mao que tanto cantou 
aos quatros cantos deste Pafs, de estar estendida ao en­
tendimento e ao dlalogo. Mals lamentavel, Sr. Preslden­
te, sera para a Naclio braslleira, que se ve frustrada no 
deseJo de conseguir, amanha, 0 restabeleclmento das 
eJcre5es diretas para Presldente da RepublICa 

Era 0 que tinha a dlzer. MUlto obrigado. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Loman to JUnIor) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Nelson Wedekin. 

o SR. NELSON WEDEKIN (PM DB - Sc. Pronun­
cia 0 segumte drscurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
slstas: 

Este Congresso NaclOnal esta as vesperas de grandes 
decis5es. Pelo menos, e certo que a socledade brasileira 
espera deste Parlamento, decisiies relevantes, que enca­
minhem 0 futuro, e que abram os caminhos para urn 
novo tempo. 

Sabemos, desde agora, da enorme complexldade das 
votaeiies, dos encaminhamentos, dos requerimentos de 
preferenclas e destaques. Sena penoso que nos dias que 
se seguem, a Naelio que acompanhara de perto os traba­
Ihos desta Casa, asslsta apenas a batalha regimental que 
se travara. que e 0 adjetivo e 0 acessorio, e nao veJa 0 

substantivo de sua vontade, a aprovacao das diretas-ja, 
como forma de encammhar as mudancas que ela deseja e 
reclama 

Se esta Casa refletisse 0 deseJo e 0 sentimento da 
Nac;:ao, se atena ao essenclal, ao que e simples e linear: 
aprovar (ou nao) as diretas. 

Reafirmo, desta tribuna, meu convenclmento de que, 
se estamos dlante de uma crise sem precedentes, estamos 
por igual diante de uma soluCao popular, democratlca, 
de facii compreensao, que e a elel~ao direta para a Presi­
dencla. 

Continuo a acreditar que e razoavel a vltoria, porque 
de fora e de dentro do Congresso, aumenta a conviccao 
de que todas as crises - a politICa, a institucional, a eco­
nomica, a moral, e ate a crise interna do partido do Go­
verno - so se encammham para uma resolucao atraves 
das diretas-ja 

As dlretas sao a forma de legitimar 0 poder, e de esta­
belecer uma relaeao de credlbilidade e confianca, entre 
povo e governantes. 

o governante eleito diretamente tera for~a e autorida­
de moral para direcionar e implementar as mudan<;as 
eXlgldas. 

As decisoes fundamentais, como a escolha do gover­
nante mawr, seriam tomadas com a participa<;:ao do po­
vo, sUJeito da aQao polftica, e agente da Hlstaria. 
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Com as diretas, estaria encerrado 0 ciclo autontario. e 
se mauguraria uma nova era e urn novo periodo demo­
cratico, que todos desejam defimtivo, sem voltas, sem 
golpes, sem retrocessos. 

Voltaria, por igual, a esperanea do povo, que vive difi­
culdades sem conta e sem limite, mas que - pelo mini­
mo - pod en a encarar os hOrlzontes do futuro com algu­
rna certeza de que 0 status-quo nao permanecera como se 
encontra. 

Mals do que a esperanca, os braslleiros seriam motiva­
dos para uma retomada do esfor<;:o construtivo e produ­
tlvO, motivacao esta que agora falta porque nlio se con­
segue ver a luz no fim do tunel. 

Hit varias, e hi'! todas as razoes para aprovar as 
diretas-la. Ha a oportunidade proxima, imediata, isso se 
pode fazer amanha ou depois. Esta diante de nos a possi­
bilidade de reverter 0 quadro sombrio, e mudar os rumos 
do caos e da bancarrota, para 0 qual parece que cami­
nhamos mexoravelmente. 

Poucos, muito poucos, como nos deste Congresso, 
tern 0 privllegw de poder redirecionar 0 pais, abrindo as 
portas para a democracia, para 0 regime das liberdades 
publicas, para um futuro de bem-estar para 0 povo que 
aqui representamos. 

E hora crucial, de esquecer vaidades e ambi~oes, e de 
voltar nosso pensamento e nossa a~ao concreta para este 
sofndo povo brasileiro, tao carente, mas tao admiravel 
que amda consegue ter forcas para se manter de pc e re­
sistir. 

Por ISSO, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, que ama­
nhii e depois, mais do que nunca, ass urn amos com cora­
gem e altivez nossas responsabilidades e nossas tarefas 
histoncas, neste momenta em que e tao cristalino detec­
tar a vontade e 0 anseio nacional. 

Correspondamos ao clamor popular, nesta hora dificil 
da Patria! Ha muitos pontos importantes em todas as 
emend as que serao votadas amanhii e depois. Mas ha 
uma que e central, que implica no superior interesse da 
Nac;:ao, que traduz urn generalizado, genuino e profunda 
desejo de todos os brasdeiros: diretas-ja, para 0 bern do 
Pafs e do povo. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Jose Carlos Fagundes. 

o SR. JOsf; CARLOS FAGUNDES (PDS - MG. 
PronuncIa 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. 
Congressistas' 

A corre~lio das diarias hospital ares e um imperativo 
categorico da eficacia da propna assistencia medica, 
princlplamente no mterior do Pafs, pois os nosocomios 
nlio podem trabalhar sem 0 pagamento de contra­
prestaG5es que respondam as necessidades de custeio dos 
seus servi<;:os. 

Nesse sentldo, temos recebido insistentes reclamacoes 
do rnterlor de Minas Gerais, con tendo apelos para que 
os Ministros larbas Passarinho e Delfim Netto Iiberem 
recursos destrnados aquele fim, reclamados pela Fede­
racao Brasdeira de Hospitais. 

A Associaeao Hospltalar de Juiz de Fora, acompa­
nhando essa reivindica~ao, salienta que aquela corre~ao 
precisa ser feita tomando-se como base 0 [NPC, de janei­
ro a Junho, modulo utilizado, recentemente, para aten­
der a correcao salarial do funcionalismo da Vniiio. 

Recebemos, no mesmo sentido, reivindicacoes do Dr. 
OIamir Rossini, Dr. lOaD FeliclQ, Dr. Waldyr Abizaid, 
do Sanatorio Vieira Marques e Clinica Sao Domingos, 
Dr Hiram Lopes Rodrigues da Associa~ao Hospltalar 
de JUlz de Fora; Whady Amaral, do Hospital Born Pas­
tor, daquela cidade e Dr. Euni Pedro de Oliveira, da Co­
trel S/A, HospItal de Acidentados. 

Ninguem ignora que a cidade de Juiz de Fora e um dos 
maiores nUcleos urbanos de Minas Gerais, com urn dos 
seus mals anttgos e dinamicos parques fabns, tendo, por 
1550 mesmo, uma popula~ao de centenas de milhares de 
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pessoas na falxa do proletariado, conhecldo pela escas­
sez da sua capacldade tnbutfma, fazendo com que a mu­
mcipaIJdidade nao tenha condic;:oes de dota-Ios, eficien­
temente,de todos os servic;:os urbanos, dai a premencia 
medico-hospltalar que atravessa. 

Entretanto, mais de uma dezena de estabelecimentos 
assistencJais e hospitalares buscam preencher, de qual­
quer manelra, a ausencJa de recursos municipais sufi­
clentes, enquanto a complementac;:ao estadual e federal 
nao tern side satisfatona. 

Se continuarem os hospitais Juiz de Foranos a nao re­
ceber, da assitencia medica da Previdencia Social, a in­
dispensavel correc;:ao das taxas atribuidas aos seus ser­
vi«os, ver-se-ao obrigados a denuncIar os respectivos 
convenios, com perigo, eVldente, de cerrarem as suas 
portas, na ausencia de outras fontes de suprimento de re­
cursos. 

Esperamos que 0 Ministro Jarbas Passarinho atenda a 
esse justo reclamo dos hospitais de Juiz de Fora e que a 
sua boa vontade nao encontre qualquer obstaculo na Se­
cretaria do Planejamento, para que a laboriosa popu­
la«ao daquela cidade minelra nao se torne vitima da ab­
soluta falta de assistencia medica, impossibilitada a Pre­
feitura de substItuir a Previdencia Social nessa tarefa. 

Era 0 que tfnhamos a dizer, Sr. Presidente. (Muito 
bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Francisco Dias. 

o S~. FRANCISCO DIAS (PMDB - SP. Pronuncia 
o seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressis­
tas: 

Sempre me e gratificante reconhecer 0 valor e a capa­
cidade de uma pessoa e poder, atraves da palavra escnta 
ou falada, levar-Ihe 0 meu reconhecimento e 0 meu est!­
mulo. 

Desde que assumi meu mandato de deputado federal 
por Sao Paulo, tIve a oportunidade de conhecer, por 
fon;:a de minhas locomoc;:oes entre Brasilia e a Capital de 
meu Estado, 0 gerente da base local da VASP, Sr. Ono­
fre Amado Servo, funclOnario da Companhia ha mals de 
17 anos e guindado a gerencia em marc;:o de 1983. 

o trato afavel, a educac;:ao, 0 zelo no desempenho de 
suas func;:oes, a eficiencia na soluc;:ao dos problemas nor­
mais e comuns ao relacionamento entre empresa e 
usuarios, fizeram-me testemunha do trabalho desenvol­
vido pelo mesmo e, em seguida, transformaram-me em 
seu admlrador. 

A continUldade do relacionamento durante quase 14 
meses, levaram-me a me mteressar pelo desempenho da 
Companhia aerea paulista na Capital Federal, principal­
mente porque sabia do esforc;:o com que a gerencia local 
procurara, desde 0 iniclO de sua gestao, impnmir a Base 
de Brasilia, reclamando e consegumdo lograr, ,apos ar­
dua batalha, sua classificac;:ao como "classe especial" e 
lhe dando 0 mesmo sentido morahzador que marcava e 
marca 0 Governo de Franco Montoro. 

Nao fOJ sem muito esforc;:o que logrei 0 meu intento, 
pois 0 gerente da VASP, por ser honesto, discreto e mo­
desto, nao me facilitou 0 acesso aos documentos de que 
necessitava. No en tanto, como dizem os colunistas so­
cials, em sociedade tudo se sabe. Assim, atraves de ami­
gos comuns, obtive os dados que procurava. 

Esses dados, de suma importiincia, demonstram 0 exi­
to com que 0 Sr. Onofre Amado Servo se houve na con­
du«ao da gerencia da V ASP em Brasilia. 

Realmente, ao assumir seu posto, ele encontrou-se 
face a urn desafio, qual seJa 0 de mudar uma situac;:ao de 
descalabro que hit 11 an os persistia na representac;:ao da 
empresa nesta cldade, onde os desmandos administrati­
vos, a falta de fiscalizac;:ao, 0 desperdiclO, os favores pro-

- digos, 0 empregUlsmo e outras Irregularidades eram pra­
ticados sem qualquer controle. 
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Incansavelmente, 0 Sr. Onofre fOJ trabalhando, procu­
rando por a cas a em ordem. Moralizou a administrac;:ao, 
acabou com 0 empreguismo e com os favores descabl­
dos, lutou pela melhona dos servic;:os, exigiu eficlencia e 
dedicac;:ao de seus subordinados, erradicou os desman­
dos e as situac;:oes irregulares. E, principalmente, aumen­
tou a eficlencia operacional e, assim, a partIclpac;:ao da 
VASP no mercado local, enfrentando uma concorrencia 
sem par das demals companhias aereas que, mfelizmen­
te, sao bafejadas pelo protecionismo de algumas autori­
dades do setor. 

No sentido de impnmir ao meu pronunciamento uma 
sequencia logica, desejo, micialmente, apontar a concor­
rencia predatoria sofrida pela VASP em Brasilia. 0 fato 
e tao gritantemente anti-VASP que me deixou estarrecI­
do. 

A V ASP e pioneira do percurso Brasilia-Sao Paulo e 
vice-versa. Sempre fOJ a empresa preferida pelos usuarios 
desses vaos, por ser eficiente e por oferecer horarios con­
venientes a todos. Ocorre que, nao se sabe como, algu­
mas empresas concorrentes obtIveram autorizac;:ao para 
operar na mesma hnha, e em horarios mais vantajosos e 
mais oportunos que os da V ASP. 

Asslm, 0 tradicional vao 231 da VASP que saia as 9,30 
hs direto de Brasilia para Sao Paulo, passou a operar as 
8,30 hs, VIa Goiiima, enquanto a TRANS BRASIL ga­
nhou urn vao direto, que sai as 7,30 hs. Fato identico 
ocorre com 0 vao 253, da VASP, que sai as 19,40 hs. via 
Goiiinia, enquanto outro da TRANSBRASIL decola as 
19,30 hs. e e direto. 

o vao das 18,00 hs para Sao Paulo, da companhia 
paulista, sofre a concorrencia do vao da TRANSBRA­
SIL, que sai as 17,30 hs. tam bern direto. 0 mesmo acon­
tese no horario das 11,45 hs. direto. A TRANSBRASIL 
opera, tam bern direto, com urn vao as 11,00 hs. 

Mas nao fica ai a concorrencia esquisita das demais 
empresas. Atualmente a TRANSBRASIL opera com 3 
vaos diarios, que saem de Brasilia as 22,00 hs. urn para 
Manaus, urn para 0 Rio e outro para Salvador, Aracaju, 
Macelo e Recife, tendo outro no pnmeiro minuto do dJa 
para 0 Rio. A CRUZEIRO DO SUL, tambem diaria­
mente, tern urn vao que sai as 22,30 hs. para Sao Luiz. 
No entanto, a VASP so tern urn para Manaus e dais para 
o Rio, ambos de madrugada e somente 3 vezes por sema­
na. 

Essa concorrencia, que chamamos predatoria, sen a, 
por si so, urn motIvo serio para uma dlminUlc;:aO substan­
cial no indice de em barque de passagelros pela empresa 
pauhsta. E dimmuic;:ao houve, por certo, mas nao de for­
ma que seria de se preyer. Realmente, depois de partici­
par, em setembro de 1983, com 46,88% no mercado local 
de passageiros, a VASP, hoje controla cerca de 43%, com 
uma perda real de pouco mais de 3%. A diminuic;:ao ejus­
tIficavel, devldo a concorrencia que apontei e, ainda, 
pelo fato de que, por orientac;:ao superior que nao me 
cabe dlscutIr, a empresa fechou 4 10Jas e realizou mUltas 
demissoes. 

De qualquer forma, grac;:as ao empenho, ao dinamis­
mo e ao born relacIOnamento do Sr. Onofre Amado Ser­
vo, as metas flxadas pela direc;:ao da VASP foram cum­
pridas, e muito bern cumpndas. Basta dlzer que no refe­
rente a produc;:ao - passagem e carga - a Base de 
Brasiha, em maio ultimo, superou em 35,86% as metas fi­
xadas por sua matriz. E no item turismo, apesar de falta 
de vaos, principalmente noturnos, que gozam de descon­
to de 30% sobre as tarifas comuns, a produc;:ao da Base 
local atingiu 98,01% do total pretendido por Sao Paulo. 

Po is bern, enquanto 0 volume da receita aumentava de 
35,86%, conforme ja me referi, 0 de despesas manteve-se 
estavel, apesar da inflac;:ao assoberbante e incontrolavel 
que aflige 0 Pais. No item salarios houve ate uma re­
duc;:ao substancial. 

Nao sera demais salientar que 0 custo operacional da 
VASP representava, em janeiro, 10,94% sobre a venda 
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bruta e 11,53% 10,53% sobre a Iiquida Agora, em maio 
ultImo, 0 custo caiu para 6,28% e 6,60%, respectivamen­
teo Infehzmente nao podemos oferecer dados comparati­
vos com as gerencias anteriores, pois elas nao deixaram 
sequer os arquivos a nivel gerencial. 

A verdade, Sr. Presidente e Srs. Congressistas e que 0 
atual gerente da VASP em Brasilia tern agido com profi­
clencia e dmamismo, mclusive oferecendo a direc;:ao da 
Companhla medidas de real alcance e grande objetivida­
de, sempre procurando melhorar, quantitativa e qualita­
tivamente, os servic;:os oferecidos pela empresa aerea. Ao 
mesmo tempo den uncia, com coragem indiscutivel, e 
sem qualquer constranglmento, as irregularidades que 
constata ou descobre. 

Hit, Sr. Presldente, Srs. Congressistas, outras provas 
concretas da preocupac;:ao do gerente da VASP em 
Brasilia em elevar ao mais alto nivel os servic;:os que a 
empresa oferece em Brasilia. A eXIguidade de tempo nao 
me permite que me alongue mais. 

A verdade e que a Base de Brasilia esta em boas maos, 
ocupada por urn homem serio e corajoso, que se dedica 
com afinco ao seu trabalho, sem medir sacrificios, ele­
vando 0 nome da VASP em Brasilia e, via de consequen­
cia, honrando 0 nosso Estado. 

Alias, 0 trabalho do gerente local da companhia aerea 
pauhsta e reconhecldo inclusive pelas autoridades fede­
rals e locais, como provam suas condecorac;:oes: "Amigo 
da Marinha", "Mento de Brasilia", em Grau Oficial, 
"Merito Tamandare", e outras, alem de votos de louv~r 
que recebeu nas Casas do Congresso Nacional. 

Ao prestar mmhas homenagens ao Sr. Onofre Amado 
Servo e, atraves dele, aos demals funcionarios que ser­
vern a empresa aqUl em Brasilia com total dedicac;:ao e 
eflclencia, falo em meu nome pessoal. Creio, no en tanto, 
Sr. Presidente e Srs. Deputados, que minha opinilio sera 
referendada nao so por meus colegas parlamentares, 
pauhstas ou nao, como por todos os usuarios dos ser­
vic;:os da V ASP em Brasilia. 

Era 0 que tinha a dlzer. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Denisar Arneiro. 

o SR. DENISAR ARNEIRO (PM DB - RJ. Pronun­
cia 0 segumte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas' 

Em 29-5-1984, Ii desta tribuna 0 depoimento do Juiz 
de Dlreito da Comarca de Barra Mansa-RJ, Dr. Antonio 
Ciani, em uma carta enderec;:ada ao jornal 0 Globo, que 
defende como (mica soluc;:ao para minorar a avalancha 
de crimes de mortes que sao praticados neste Pais - a 
pena de morte. Hoje, volto aqui SI'": Presidente para ler 
uma entrevista dada pelo Procurador da Justic;:a do meu 

'Estado, Dr. Mario Portugal Fernandes Pinheiro a 
adipol-noticias, 'em meados do corrente ano, 'que aborda 
assunto semelhante e alinha mais considerac;:oes sobre a 
crimmahdade sem a punic;:ao necessaria que 0 momento 
esta a exiglr. Dlz 0 Procurador da Justi«a' 

"Nao ha como se contestar a circunstiincia de 
que nos ultimos tempos a legislac;:ao tern sido muito 
mals benevolente ou tolerante para com os crimino­
sos, em face de sucessivas e inoportunas alterac;:oes, 
desgrac;:adamente atentas aos interesses dos melian­
tes, e nao de uma sociedade sofrida e apavorada 
dJante da constiincia de crimes barbaros que estao 
sendo Impediosamente cometidos a todo momento. 

Sob esse aspecto, sobressaem-se os resultados em 
verda de noclvos da denominada Lei Fleury, que es­
ta a exigir, de pronto, sem hesita«ao, modificac;:oes 
profundas ou radlcais, na tentativa de se salvar a co­
munidade da mominavel sanha de criminosos frios e 
totalmente irrecupenlveis, ainda que se institua a 
"pena de morte" para hipoteses de excepcional gra-
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vidade, jii que inconcebivel 0 exterminio sumario 
dos bandidos. Porque esgotada a paciencia, a comu­
nidade tern os seus Iimites ultra pass ados, tornando­
se corriqueiros os homicidios e espancamentos dos 
malfeltores por pessoas do povo. 

Nao sera com 0 afrouxamento da repressao que 
estarao atenuados os efeitos da deliqiiencia que co­
modamente se instalou em nosso Pais. 

Com franqueza, perm ito-me dizer que nao ape­
nas a legislac;ao brasileira, mas tam bern a compla­
cenci a do Poder Judiciario, em nao raras ocasioes, 
vern contnbuindo, com grande dose de responsabIli­
dade, para a tristissima situac;ao a que fomos relega­
dos. 

Os criminosos gargalham e zombam das conse­
qlienclas "intimidativas" da pena e isso constJtUl 
forte estimulo a criminalidade. 

A condlc;ao da vftima e esquecida em nome de su­
postos direitos humanos ou hipocnta polftica crimi­
nal, estando os deliqiientes favorecidos a cada ins­
tante, atraves da possibilidade de prestac;ao de 
fianc;as, concessoes de Iiberdade provisoria, suspen­
sao condicional da pena, prisao-albergue, Jivramen­
to condicional, beneficio de apeJar em Iiberdade de 
sentenc;as condenatorias, indultos natalinos ate mes­
mo a criminosos "relcidentes", enfim, urn abusivo 
"pacote" ou "panama", de vantagens, privilegios 
ou regalias. 

As alterac;oes ultimamente introduzidas na legis­
lac;ao patria, de muito ampliando a viabilidade de 
tais concessoes, com a decantada. "humamzac;ao" 
do direito, desservem sobremaneira a propria jus­
tic;a e c1amorosamente violam os interesses comuni­
tarios, postergados a plano subalterno. 

Tamanha benevolencla que ora se observa em 
nada contribui para reeducar os infratores, conscios 
da Impunidade ou, no minimo, dos desarrazoados 
favores ou beneficios que Ihe sao legalmente assegu­
rados. 

Problemas de superlota~ao carceraria se resol­
vern atraves de grades e tijolos, jamais mediante "es­
vaziamento das prisoes", sendo preciso especial 
atenc;ao do Governo, isto Slm, prioritariamente, 
para 0 desenvolvlmento e criac;ao das colonias agri­
colas ou similares, e dos institutos de pro fissional i­
zac;ao, remunerando-se os presos pelo trabalho exe­
cutado, de carater compulsono. 

Se a legislac;ao permite a punibilidade dog "cri­
mes do colarinho branco", nem sempre os eplsodios 
delituosos chegam ao julgamento da justic;a em ra­
zao de espurias "manobras" feitas paralelamente 
entre os interessados, antes mesmo da mstaurac;ao 
de eventual inquerito policlal e, em casos de inqueri­
to e denuncia do Mimsterio Publico, as apelidadas 
"testemunhas de viveiro" exercem influencia no 
sentido de que seja tumuItuada a apurac;ao dos fa­
tos, movidas pelo ala de que os envolvidos logrem 
imerecida absolvic;ao. E sabido que 0 poder econo­
mico ocupa lugar de realce nos "crimes do colari­
nho branco". 

A famigerada "prisao-albergue" situa-se entre as 
piores inovac;oes do legislador pelos gravissimos 
maleficios que vern acarretando e se constitui no 
mais veemente fator de estimulo it criminalidade (e 
nao de "recuperacao"), com a soltura de presos a 
toda hora, e quando se tern segura ciencia do eleva­
do numero de "presos albergados", em infrac;oes 
penais de extraordinarias gravidade. Invariavelmen­
te, denota semelhante circunstancia que tais indivi­
duos nao se adaptam ao meio social. 

Em elementar respeito a uma sociedade sofrida e 
apavorada, atonita e indefesa, e absolutamente im­
prescindivel que se ponha imediato paradeiro na 
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saida desses elementos dos presidios, sob os mais 
variados e cinicos pretextos. Iicenc;as para "visitar a 
familia e ir a sua igreja", etc. Varios "presos" sequer 
retornam as penitenciarias, valendo-se do ensejo 
para a pratica de novos crimes. 

Tudo ISSO posso garantir com amplo conheCI­
mento de causa, com a maxima fidelidade, diante do 
exame dos autos que me sao encaminhados a pare­
cer 

Desde 0 tempo em que exerci no Rio de Janeiro a 
Promotoria da Justic;a, pude observar, sentir, 
compenetrar-me dos inconvenientes ou desvanta­
gens desse autentico "simulacro de prisao", dessa 
"plada de pessimo paladar" e "funestas conseqiien­
cias". 

Sob 0 crivo do Juiz e do Ministerio Publico, nao 
vislumbro nenhum motivo ponderaveJ para que nao 
se institua, com urgencia, a chamada "prisao caute­
lar", responsabihzando-se as autoridades pohciais e 
seus agentes por eventuals abusos. A propos ito, che­
ga a ser "draconiana" a lei que regula 0 direito de 
representac;ao e 0 processo de responsabihdade ad­
ministrariva civil e penal, nos crimes de abuso de au­
toridade (Lei n° 4.898, de 9 de dezembro de 1965, 
mais conhecida por "Lei Castello Branco"). 

Urge, outrossim, e nao ousem me contestar os 
"romiinticos" do direito, que se reduza para os 16 
an os de idade 0 inicio da responsabiJidade penal, in­
clusive quando se tern em vista a quantidade de pes­
soas ora "penalmente irresponsaveis" e que desem­
penham papel proeminente em infraci'ies penais das 
mais diversas, notadamente homicidios, trMlco de 
entorpecentes, roubos, estupros e furtos. 

Na atualidade, tais "menores" ja dispoem do ne­
cessano discernimento para distinguir a licitude ou 
nao de suas ac;oes, devendo arcar, portanto, com a 
responsabilidade penal de suas atitudes. 

Pelo menos aqui no estado, faz-se mister que a 
policia efetivamente volte aos logradouros publicos, 
com incessantes revistas ou buscas pessoais a ele­
mentos suspeltos, a qualquer hora do dia ou da noi­
te 

Em face de taman has omissoes, nao estao sendo cum­
pridos adequadamente os mandados de prisao, com im­
pressionante ocorrencia de assaltos a cada minuto, a 
mingua de semalhantes revlstas e em virtude da perm a­
nenCla de armas na posse dos bandldos. Diga-se 0 mes­
mo com relac;ao ao trafico de drogas, fazendo-se mister 
redobrada vigiliincia na comercializac;ao de arm as e 
passando-se a contemplar, nao mais como mera contra­
venc;ao, mas como "crime", 0 porte de tais mstrumentos, 
sem Jicenc;a da autondade competente. 

Segundo venho acompanhando pela imprensa, quero 
parabenizar 0 ExmQ Sr. Secretario de Estado Arnaldo 
Poli Campana pelos esforc;os que ora vern em preen den­
do no sentido de reativar a "Delegacia de Vigilancia", 0 

que considero realmente mdispensavel, na procura de se 
tranqiiilizar a sociedade, numa epoca em que a "dema­
gogia" e a "Ieviandade" se fazem presentes, em inad­
missivel e insolita tentativa de embargarem 0 estabeJeci­
mento de medidas previstas e de repressao. 

Desde que nao sofra desvirtuamentos de qualquer na­
tureza, a policia hii de ser valorizada no exercicio de suas 
func;oes, devendo-se firmar no combate a criminalidade 
compressao e harmonia entre 0 Poder Judiciiirio, 0 MI­
msterio Publico e as instituic;oes policiais." 

Sr. Presidente, a nossa posicao durante todo 0 nosso 
mandato, sera esta: defender as famihas vitimas destes 
monstros, que infestam as nossas cidades, pedindo por 
elas; direitos humanos e urn maior rigor dentro da lei, 
para crimes barbaros e sem 0 menor motivo de ser. 
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Sou cnstao Sr. Presidente, mas chegou 0 momento de 
,separarmos 0 "joio do trigo", e so com a pen a capital e 
que vamos Iimpar as nossas ruas, daqueles que nao estao 
preparados material e espiritualmente para conviver com 
a sociedade 

Era 0 que tmhamos a dlzer. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Jumor) - Concedo 
a palavra, como Uder, a nobre Deputada Irma Passom. 

o SR' IRMA PASSONI - (PT - SP. Como Uder, 
pronuncJa 0 seguinte discurso.) - Sr. Presldente, Srs. 
Congressistas. 

Visitei recentemente os trabalhadores rurais do Mato 
Grosso do SuI atualmente acampados nas vlzinhanc;as 
da Assembleia Legislativa daquele Estado, estive tam­
bern em Dourados, onde encontra-se acampado 3 mil 
trabalhadores sem terra. Nao fiz essa visita sozinha, esti­
ve acorn pan had a pelos Deputados Roberto Rollemberg, 
Jacques D'Ornelas e SergIO Cruz. 

Ai constatamos dramaticamente os efeitos da poJitica 
de concentrac;ao da terra, pratlcada relo Governo Fede­
ral, e da polftica de omissao, praticada pelo governo es­
tadual 

Apesar do drama humano que se desenrola no centro 
da cidade de Campo Grande, nenhuma medida efetiva 
foi tomada no sentido de resolver 0 problema dos traba­
lhadores sem terra. 0 Governo Iimita-se a utilizar a re­
pressao buscando tao-somente a desmobilizacao dos tra­
balhadores 
Como testemunho desse drama, trago aqui 0 ultimo nu­
mero do Boletim ELO da DIOcese de Dourados, e de­
mais documentos, dos quais solicito a transcric;ao inte­
gral. (Muito bern!) 

DOCUMENTOS A QUE SE REFERE A SRA. 
IRMA PASSONI EM SEU DISCURSO: 

POSSEIROS DE NAZARE 
CONSEGUIRAM VITORIA JUDICIAL 

A Coordenac;ao da Comissao Pastoral da Terra 
do Regional Araguaia-TocantlOs - se alegrajunta­
mente com os posseiros da regiao de Tamboril, Ta­
boca e CUrlti, Municipio de Nazare-GO No ulti­
mo dla 30 de maio, estes companheiros trabalhado­
res conseguiram uma proviso ria, mas importante vi­
toria judicial. A grileira Odicia Conceic;ao de Fati­
ma Morais, que ha muitos anos vern perseguindo e 
massacrando os lavradores, saiu da sal a de audien­
cia enfraquecida e desmoralizada. 

No dia 25 de marco de 1983, esta Coordenac;ao 
esteve presente na celebrac;ao da Missa que recorda­
va urn mes do assassinato do Jovem e trabalhador 
Rufino Coelho Neto, nas matas da localidade co­
nhecida com 0 nome de Macacos, Mumcipio de 
Tocantmopolis-GO. Rufino foi morto por poli­
clais comandados pelo entao Delegado Regional de 
P.olicia Militar da Araguaina, Bel. Josue Amorim, 
na madrugada do dia 25 de fevereiro de 1983 A Sr" 
Odfcia, que havia chamado este destacamento e que 
tam bern estava acompanhando os militares, perma­
neceu em uma fazenda vizinha ao local do assassi­
nato ate a volta destes. Apesar de tantas denuncias, 
ate 0 momenta este caso nao fOl apurado. 

Odfcia, responsavel pe\a morte de Rufino, esta 
grilando aproximadamente seis mil alqueires de ter­
ra. Antes da morte de Rufino, mais de onze casas de 
lavradores foram queimadas. Pistoleiros, Policia 
Federal, GET AT, Politicos, JUIZ, Fazendeiros, 
puxa-sacos, queima de roc;as brocadas e derrubadas, 
processos judiciais, intimidac;oes, assinaturas forc;a­
das, tudo isto a grileira utilizou para destruir a forca 
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de resistencia, a organizaGao e a vida daqueles hu­
mildes lavradores. Apesar dlsto e do~ v{mos despe­
JOS, todos os posseiros voltaram e se fixaram em 
suas terras 

Em setembro de 1982, os posseiros entraram na 
JustH;a contra Odicia, numa aGao de ManutenGao 
de Posse. Por quatro vezes, a requerida, que mora 
em Goiama, consegulU escapar das mtimaGoes para 
fazer prorrogar as audiencias Fmalmente, 0 lutz 
intimou-a at raves de Edital 

Mais de 30 lavradores e a Sr~ Odicia com seus ja­
gunGos se fizeram presentes a audiencia de 30 de 
maIO. Cheia de tensoes, a audiencia durou 5 horas 
consecutivas. De varias manelras, 0 advogado da 
gnlelra tentou desmerecer e invalidar os depOimen­
tos seguros das testemunhas Frel Henrique des Ro­
Siers, padre e advogado deste Regional da CPT, fez 
a defesa dos posseiros. 0 Sr Juiz, Dr. Mauro Pires, 
reconheceu a legitimidade das posses e a turbaGao 
das mesmas por parte da Sr· Odicia, atraves da 
queima de casas; de roeas e outras violencias Con­
firmando 0 direito dos posseiros, 0 luiz concedeu­
Ihes a medida Iiminar. 

Companheiros ]avradores, continuem a luta! 
Nao podemos deslstir desta batalha quando temos a 
certeza de que Jesus Cristo veio para nos dar a Vida 
e Vida completa. Um dia todas as violencias e injus­
tiQas praticadas contra os pobres e pequeninos serao 
defimtivamente exterminadas. A uniao, a forQa e a 
organizaGao de todos os oprimidos sera a vitoria do 
Deus Libertador. 

Tocantinopolis,7 de junho de 1984. - Pe. Jovino 
Morais Tavares. 

Campo Grande, 19 de junho de 1984. 
Relatono da reuniao realizada no dia 18 de ju­

nho de 1984 com 0 Uder da bancada do PMDB, 
Deputado Valter Pereira e os Deputados Federais 
Roberto Rollemberg, Jacques D'Ornellas, Sergio 
Cruz e Irma Passoni, analisando a questao dos tres 
mil posseiros acampados em Vila Sao Pedro (Dou­
rados). 

A mformaGao que tivemos do Deputado Valter 
Pereira e de que os acampados no prazo de 20 (vin­
te) dlas, seriam assent ados em terras compradas 
pelo governador do Estado de Mato Grosso do SuI 
e seria implantado urn projeto piloto de plantios de 
generos de primeira necessidade, com assessoria tec­
mca, sementes, etc., e comercIalizado tambem atra­
ves de uma Cooperativa. 

o assentamento dessas famil!as seria logo efeti­
vado na medida em que os propnos verificassem as 
seis areas, ou outras mais, e escolhessem uma dentre 
elas. 

Em reuniao com a comissao de posseiros e toda a 
populaeao da Vila Sao Pedro, 0 que pudemos verifi­
car e que a situaGao dessas tres mil pessoas entre elas 
mil e duzentas crianQas, e extremamente grave e eXI­
ge provldenclas urgentissimas: 

I. M U1tas pessoas estao doentes, com bronqui­
tes, tosse, resfriados, e ha uma epidemia de conjun­
tivlte que atinge muitas crianGas e adultos. 

2. A alimentaeao e precarissima. 
3 Muitas famil!as ainda nao tem, lonas, agasa­

Ihos, etc. 
4. Nao tern assistencia medica e nem remedio. 
Portanto, a comissao inter-partidaria de parla­

mentares federais considera: 
a) A politica agraria estadual se soma a nacio­

nal, eXlgmdo profundas e imediatas transformaGoes 
aqui no Estado do Mato Grosso do Sui que tom a 
forma crua e violenta, exigindo providencias ime­
diatas. 
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b. Considera desumana e violenta a aGao da poli­
cia e I1egal a forma que fOi efetlvado 0 despejo em 
Ivmhema, assim como despejo da comissao aqui na 
Prac;;a da Republica. 

Pudemos perceber 0 repudio da populac;;ao em 
relaeao a essa manelfa de resolver a questao de ter­
ra, despejando cnaneas e adultos e deixando-as ao 
relento. 

Queremos apolar expressamente a decisao do 
Governo de, no prazo de vinte dias assentar estas 
familias no projeto piloto onde sen a dado 0 apoio 
tecmco, de sementes e comercializaeao dos produtos 
em forma de Cooperativa; assentando definitlva­
mente estas familias na terra. 

Para que isto realmente seja efetivado, considera­
mos correta a forma de a propria comissao verificar 
as areas, elaborando at as assinadas por todos os 
presentes, escolhendo depois a area onde devem ser 
assentados. 

c. Para isto, consideramos ser essencial a vistoria 
ser efetlvada com a comissao e assessorados por 
pessoa indicada pela TERRASUL, com transporte 
e seguranc;;a de toda a comissao. 

Delxamos patente, outrossim, nosso integral 
apoio as reivindicaGoes formuladas pelos sem terra 
que solicitam. alimentaQao urgente (relacao anexa); 
assistencia medica permanente e medicamentos que 
tam bern constam da relaGao "in anexo"; cinco rolos 
de lonas, em co de cordas, mil cobertores e agasa­
Ihos; desapropriaQao de area da Gleba Santa Idali­
na, desapropriaQao de terras que nao estao sendo 
usadas com fins sociais; vistoria das areas acompa­
nhadas por orgao do Estado, por questao de segu­
ran Ga. 

Denuncia de perseguiGoes ao Sindicatos 
dos Trabalhadores Rurais de Porto Franco e a 
Igreja Catolica local. 

o Smdicato dos Trabalhadores Rurais de Porto 
Franco e a Igreja Catolica local, por estarem do 
lade dos lavradores na sua luta pel a terra, tem sofri­
do inumeras agressoes de grileiro, jaguncos, policia, 
autondades e politicos. 

o presente relatono, que trata, em sintese, os 
principais conflitos, prentende tornar publicos estes 
fatos, pedir solidarledade de entidades e melOs de 
comunicaQao e exigir das autoridades competentes 
as medldas de justiea que se fazem necessarias. 

I - Caso Fazenda Palmelrinha - A Fazenda Pal­
melrinha esta a 4 Km da BR Belem-Brasiha, partin­
do do povoado de Campestre, que dista 20 km de 
Porto Franco, na direeao de Imperatriz. Uma media 
de 500 famil!as, entre posseiros, pequenos propne­
tarios e arrendatarios ocupam uma terra de 5 leguas 
em I!nha reta. MUitos dos lavradores de mals de 60 
anos tern avos que nasceram la e la estao enterrados. 

Em 1973,0 Sf. Walter Fonseca Freire, conhecido 
por Walter Paulista, adquiriu algumas propriedades 
na data Palmeinnha. 

A I· perseguieao feita pelo Sr. Walter Pauhsta e 
seu capataz e pistoleiro Sr. Joao Queiroz, vulgo 
Joao Minelro, se deu no ana de 1975, com despejo 
de lavradores no Seco Grande, que fica a margem 
do Rio Tocantins no povoado de Campestre. Nessa 
historia, conseguiram despejar, por meio da policia, 
4 fammas num total de IS pessoas. Todos foram ti­
rados de suas terras na base da vlOlencia, tendo suas 
casas queimadas, juntamente com seus pertences. 

No inicio desse problema, 0 STR de Porto Fran­
co interviu em favor dos posseiros. Em consequen­
cia dessa intervenQao, 0 Presidente do STR, Leonar­
do Pereira Primo, sofreu serias perseguieoes. So nao 
foi preso a mando do grilelro porque saiu para Sao 
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Luis e BraSilia a procura de recursos, ficando 2 me­
ses fora do Sindlcato. Walter declarava abertamente 
que, se encontrasse membros dos Smdicatos dejei­
to, acabaria com eles. 

Quando se viu ganhador nesse caso, Walter vol­
tou a grilar terras, desta vez na area denominada 
Fazenda Palmeirinha. ComeQou comprando alguns 
direitos em areas separadas, passando a considerar 
como suas as areas mtermediarias, mesmo as habi­
tadas. Logo passou a perseguir 0 povo ali dentro. 
Comeeou a coagir os posseiros, os pequenos pro­
prietanos, os herdeiros a assinarem contrato de ar­
rendamento e ao mesmo tempo Ihe pagarem renda. 

Aqueles que nao aceitavam seu jogo, eram proi­
bidos de fazer roea e eram amea<;ados de expulsao 
da area atraves de vlOlencia. Muitos daqueles que 
resistlram tiveram suas casas queimadas pelo pisto­
leiro Joao Queiroz, que nao poupou nada do que 
havia la dentro. Ate mesmo cnan<;as tiveram que 
sair correndo 

Houve pessoas que, tentando mostrar para 0 

Joao Queiroz que ele estava prejudicando os antigos 
propnetiirios, apanharam como cachorro no meio 
da rua, em Porto Franco. Teve urn que foi espanca­
do pelo pistoleiro Joao Queiroz, em frente ao Car­
torio do 19 oficio, quando procurava seus direitos. 

Depois da tentativa frustrada de vender a fazen­
da, 0 Sf. Walter passou fora 2 anos. Voltando, fixou 
residencia na cidade de Porto Franco, na Pra<;a Ge­
tulio Vargas, n9 130. Por algum tempo parecia ter 
desistido das suas investidas. 

Mas, a partir do final de 1983, conseguiu fazer 
bons negocios com grupos economicos de Minas, 
Sao Paulo e Rio de Janeiro, dentre os quais a MAR­
FISA Agropecuaria. Voltou, entao, a fazer ameaeas 
a todos os moradores do Fazenda Palmeirinha, tan­
to pequenos proprietarios, posseiros e arrenda­
tarios. 

Os moradores, em grande m1mero, vendo-se 
ameaQados, procuraram imediatamente 0 STR de 
Porto Franco, atraves da Delegacia Sindical de 
Campestre. A Direciio do Sindicato comecou a fa­
zer reuniOes com os associados, descobrindo seus 
direitos e as formas de garantir a permanencia em 
suas terras. A partir dai, 0 povd come<;ou a se orga­
nizar na defesa do que e seu. 

o grilelro deu 0 prazo de ate 30 de junho de 1984 
para todos desocuparem a area. 

56 lavradores foram ao GETAT comunicar sua 
decisao de permanecer na terra e exigir providencias 
Imediatas. 0 GET A T aprovou a permanencia das 
familias na area, garantiu 0 acompanhamento do 
caso e mandou seus tecnicos fazerem 0 levantamen­
to das posses e propriedades. 

Agora que 0 prazo esta vencendo, 0 Sf. Walter 
declara nao aceitar a determinaeao do Orgao do 
Governo; afirma aos 4 ventos que, vencido 0 prazo 
dado, jogarii tratores nas propriedades de todos que 
alI moram e trabalham; atraves de seu capataz e ou­
tro empregado, 0 agrimensor Francisco de Assis 
Cavalcante, esta intimando os moradores, exigindo 
que todos compareeam a sua presenea para 
autoriza-Io a fazer uma demarcaGao da area. 

Para mostrar que suas ameaQas nao sao em vao, 
neste final do mes de maio, Walter mandou derru­
bar a ponte sobre 0 rio Agua Boa, dificultando 0 

aces so de quem entra e sal. 
2 - Caso Paraiso - 2.1 - D. Elvira Pereira da 

Silva e uma viuva que so possui uma area de terra 
dentro do povoado de Sao Sebastiao do Paraiso, 
toda cercada e beneficiada. 0 Sr. Adelino Belizario 
e Sr. Joao Jose Beloca estao constantemente queren. 
do tomar quase toda a terra, que sao menos de 8 ha. 
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Com 0 apoio da Delegacla Smdical do Parafso e 
de todo 0 Sindicato de Porto Franco, D. ElvIra tern 
resistido com toda firmeza, chegando mesmo a cor­
tar 0 arame que estava Ihe deixando sem terra. Por 
outro lado, em companhia de alguns lavradores fe­
chou a cancela que 0 grileiro Joao Jose Beloca usava 
para colocar 0 seu gado dentro. 

Dr. Francisco Bandeira Coutinho, advogado do 
grileiro, conseguiu do juiz Dr. Bernardo, uma limi­
nar dando posse aos 2 grileiros, e ela, com a ajuda 
do Sindlcato, encaminhou 0 caso ao Tnbunal e con­
tinua resistindo dentro da sua propnedade. 

2.2 - Sargento Antenor Zacanas a servI<;o dos 
grileiros - 0 Sargento Zacarias, como Delegado 
Policial de Porto Franco, vern ass urn indo atitudes 
ilegais e totaImente contnirias aos direitos dos la­
vradores: 

2 2 I - Contra D. Elvira - Mesmo apos 0 enca­
minhamento do processo ao Tribunal, os grileiros 
contmuaram colocando 0 gado dentro de suas ter­
ras. Ela reagiu, retirando 0 gado e tornado a cercar, 
com a ajuda dos companheiros lavradores. 0 Dele­
gado Zacarias intimou D. Elvira e os companhelros 
e na audlencia do dla 3 de maio amea<;ou-os de pri­
sao e declarou que ele proprio iria derrubar a cerca, 
o que executou no dia 4 de maio, com os Srs. Jose 
Carneiro, ex-soldado aposentado, Bento PaIva, ex­
soldado residente no Sao Joao do Paraiso, Joao Jo­
se Beloca, Domingos Almeira, residente no Sao 
Joao do Paraiso, e Jose, mho do grileiro Antonio 
Costa. 

2.2.2 - Pnsao ilegal do lavrador Jose de Riba­
mar Rodrigues - A pnsao do lavrador Jose de Ri­
bamar, feita de 30 de abnl a 2 de maw, foi total men­
te ilegal, conforme declara<;ao do proprio Delegado, 
diante de urn grupo de 13 pessoas que foram exiglr 
os motivos da pnsao, que favorecia aos interesses 
dos grileiros. 

2.3 - Vereadora Nicota refor<;a a opressao -
Esta vereadora e do PDS, vive no povoado do Pa­
raiso a servi<;o do Prefelto, Sf. Raimundo de Sousa 
Milhomem e de grileiros, perseguindo lavradores e 
insitando invasoes de terras de pequenos posseiros. 
Foi ela inclusive quem praticamente conduziu a au­
diencia do dia 3 de maio com D. Elvira e lavradores, 
na Delegacia de Policia, desacatando D. Elvira, 0 

delegado sindical, 0 advogado do Sindicato e 0 Vi­
gario da Paroquia. 

3 - Caso da Sede do Sindicato - 0 imovel SI­
tuado a rua Joao Jose MiIhomem n9 9, foi cedi do 
pela Junta de Mlssoes Nacionais da Conven<;ao Ba­
tista Brasileira ao Sf. Leonardo Pereira Primo, 
membro da mesma Missao, para morar e utilizar 
noutras finalidades, por tempo indeterminado. 

Sr. Leonardo foi reunindo companhelros lavra­
dores e, em 1974, fundou 0 STR de Porto Franco, 
que ficou sediado por urn certo tempo numa sala da 
resldencia do Presidente. Log.o em ~guida, os so­
cios reconstrufram a casa da esquina, pertencente ao 
mesmo Imovel, para ser a sede do Sindicato 

Sr. Leonardo escreveu a Missao, no Rio de Janei­
ro, pedindo a doa<;ao do imovel para a entidade tra­
balhlsta. 0 Presidente da Conven<;ao deu parecer fa­
voravel, ficando de convocar 0 Conselho para a de­
cisao final. 

Em 28 de setembro de 1983,5 meses depois da 
posse da 3' Diretoria do Smdicato, urn senhor 
apresentou-se em nome da Missao e deu urn contra­
to de comodato de imovel urbano para ser assinado. 
Assinou-o a Presidente do Sindicato, Ana Araci Al­

ves Barros. 
6 meses apos, no dia 28 de mar<;o de 1984, com­

pareceu urn pastor "para tratar de neg6cio" e disse 
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o segumte "Voces terao que desocupar a proprieda­
de da MIssao porque os fazendeiros nao gostam do 
Sindicato. Eu YOU executar esse contrato, que e uma 
leI" (referia-se ao contrato de 6 meses atras). E quis 
saber quais eram as inten<;oes do Sindlcato. 

o Secretario do Sindicato, Sr. Marino Rosa Mo­
reira, fOI conversar com 0 pastor do Estreito, 0 qual 
Ihe disse. "Enquanto a Missao nao vier conversar, 
voces nao saiam nem paguem aluguel" 

4 - Casos mais recentes' 4 I - Esta havendo 
uma articula<;ao entre a Assembleia de Deus e a 
19reja Batista para expulsar os membros do Sindica­
to que delas fazem parte, inclusive a Presidente do 
Sindicato. 

4.2 - Urn dos moradores da Fazenda Palmeiri­
nha, Sf. Manoel Joao, esta esperando ter sua cas a 
queimada, com todos os que moram dentro. Ja nao 
esta nem mals podendo sair de casa durante 0 dla. 

4.3 - 0 Sr. Walter Paulista esta tentando 
apossar-se de lotes urbanos no Povoado de Cam pes­
tre e ao mesmo tempo for<;ando os lavradores da 
Fazenda Palmeirinha a virem ocupar estes lotes 
para que seja desocupada a area da Fazenda. 

4.4 - 0 mesmo grileiro articulou urn abaixo­
assinado com urn as 300 assinaturas. E entrou com 
urn pedldo no MEAF, no GETAT e outros 6rgaos 
do Governo, alegando que a Diretoria do Sindicato, 
os Delegados Smdicais e agentes da Jgreja Catolica 
estavam incitando lavradores a invadlrem terras. 

Acontece que esse abaixo-assinado foi apresenta­
do ao povo sem 0 cabe<;alho e com a expIicac;ao de 
que aqueles que assinassem receberiam remedio e 
consulta do GET AT, alem de material escolar e aIi­
menta<;ao. 

Mesmo com toda esta cahlnia e sabotagem, 0 Sr. 
Governador Luis Rocha encarregou a Secretaria de 
Seguranc;a Publica de fazer uma sindicancia, execu­
tada pelo Sf. Walter Dourada, Delegado Regional 
do Vale de Tocantins. Os representantes sindicais e 
os membros da Igreja Catolica intimados a depor na 
Delegacia de Polleia estao sendo submetidos a inter­
rogatonos extensivos e provocadores. Ate mesmo 0 

Vigario de Porto Franco foi intimado a comparecer 
a Delegacia para prestar depoimento. 

4.5 - Esta havendo bloqueio no Posto TelefOni­
co para as pessoas hgadas ao Smdicato. Elas tern a 
maior dificuldade em fazer suas Iiga<;oes, pois grilei­
ros seus apaniguados se fazem presentes e ocupam a 
cabine por longo tempo, controlam a telefonista e 
dlrigem afrontas aos sindicalistas. 

4.6 - Foi colocada uma bomba de pequena por­
te na casa de D. Ana Aracl, Presidente do Sindlcato, 
como provocaQao, sem se importarem nem mesmo 
com a presenGa de crianGas. 

4.7 - Outra provoCal,ao tern side a de jogar car­
ro em agentes da pastoral da 19reja Cat6lica. 

4.8 - Pessoas ligadas ao Sindicato e a JgreJa Ca­
talica tern sido constantemente seguidas nas ruas de 
Porto Franco. 

Conclusao 

Diante de todos estes fatos, 0 Sindicato de Tra­
balhadores Rurais de Porto Franco tira a seguinte 
conclusao: cada caso nao e urn caso isolado, deshga­
do da situa<;ao geral de grilagem da reglao. Sabe-se 
que existe uma forte articula<;ao entre fazendeiros, 
grileiros, polfticos, poHcia, autoridades no sentido 
de "desocupar" as terras, destruir 0 Smdicato e en­

fraquecer a luta da 19reja Cat6lica em favor dos 
opnmldos. 

Porto Franco, 2 de junho de 1984. 

Quarta-feira 27 1569 

(Seguem-se assmaturas de): 
Ana Araci Alves Barros' - presidente do STR, 

Marino Rosa Moreira - Secretario STR, Joao 
Campos de Matos - Delegado Sindlcal de Parafso, 
Regina G:ha Costa LIma - Agente da Pastoral, 
Neide Moraes Nunes - Agente da CPT, Frei Pietro 
Gabneli (Tadeu) - Vigario da Paroquia, Con­
cei<;ao de Maria Delfino Romano - Agente da Pas­
toral. 

o COCO BABA<;U E VIDA 

N6s, Trabalhadores Rurais dos Municipios de 
Itaguatins, Sitio Novo, Axixa, Augustin6polis, Sao 
Sebastiiio do Tocantins, no Bico do Papagaio, Ex­
tremo norte de GOlas, queremos dar conhecimento 
as autondades e, particularmente, ao lBDF, que se 
dlz defensor da natureza, e ao Povo Trabalhador do 
nosso Estado e de Todo 0 Pais, a respeito da Sl­
tuaQao de opressao que sofremos como lavradores, 
quebradores e quebradeiras de coco baba<;u. 

Formando mals de 9.400 familias, superamos a 
quantidade de 59 mil pessoas que vivem da pro­
dUGao do coco babaQu nesta reglao do Bico do Pa­
pagaio, con forme avalia<;ao nossa. MUltos de nos, 
trabalhamos como arrendatarios em terras que di­
zem ser de dono. Neste trabalho, sofremos as maio­
res humilha<;oes e necessidades. Brocamos e derru­
bam os a mata Plantamos 0 arroz, mas somos pro i­
bldos de plantar feijao, mandioca, fava e outros ce­
reais. Mais da metade do arroz que colhemos e en­
tregue aos ditos "fazendelros", como parcel as de ar­
rendo. A outra parte do arroz fica para pagarmos as 
dividas contrafdas no comercio durante todo 0 tra­
balho de broque, derrubada, plantio e colheita. 
Alem disso, muitos fazendeiros nos obngam a plan­
tar capim ou a fazer cercas de arame em torno do 
seu desejado terreno. Por este trabalho, nao ganha­
mos nada. Fica como pagamento pela utlliza<;ao da 
terra! 

Outra grande parte de trabalhadores rurais de 
nossa regiao e form ada por posseiros Como tais, 
enfrentamos a dureza e a aventura da explora<;ao 
das matas virgens. DoenGas, incertezas do caminho, 
feras, insetos, se transform am em hist6rias dlarias 
em nossas vidas. Limpamos as terras, tornando-as 
uteis para 0 trabalho humano. Entao, chegam os 
grandes fazendeiros cheios de ganancia, dlzendo-se 
donos de toda aqueJa area amansada. Neste mo­
mento, se apresentam para nos dois cammhos: ou 
cedemos as pressoes do falso fazendeiro, entrando 
forGadamente nas correntes de mlgrantes pelo mun­
do afora, ou resistimos. E resisttr significa enfrentar 
uma verdadeira guerra. Os dltos fazendelros, muitas 
vezes acobertados por autoridades, se armam com 
pistoleiros, policiais, processos JUdlCtais, ameaGas, 
ralsos acordos e dinheiro, etc. Continuamos resistin­
do. A luta se torna dura e cruel, chegando, as vezes, 
ao derramamento de sangue. Enquanto isto, as nos­
sas famihas ficam morrendo de fome e precisao. Urn 
fllho adoece e a gente nao adivinha que a doenQa era 
fraqueza, fome! Os medicos exploradores 
aproveitam-se da nossa miseria para ganharem mui­
to dmheiro. Por que e como ainda estamos VIVOS?! 

A nossa vida e Deus-conosco! Depois de Deus, e 
o Coco BabaQu. Homens, mulheres, Jovens e 
crian<;as entramos mata a dentro para quebrar ate 
10 qUllos de coco por dla Vendldo no valor de Cr$ 
300,00 a Cr$ 500,00, conforme cada municiplO, con­
seguimos comprar cafe, a<;ucar, querosene, sabao, 
roupas, remedlos e, inclusive, comida. Asslm, 0 ba­
bac;;u se torna nosso unico e mais urgente meio de vi­
da. Os compradores nos exploram, pagando este 
prec;;o injusto por quilo. Trabalhamos ate doze ho-
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ras por dia para alcan/;;ar uma quanti dade melhor de 
dinheiro. Se 0 quebrador ou a quebradeira de coco 
forem habeis no servi\;o e encontrarem coco com fa­
cllidade, trabalhando ate doze horas por dia, podem 
conseguir ate Cr$ 5.000,00 (cinco mil cruzeiros) por 
dia, conforme 0 municipio. A nossa grande necessi­
dade de sobreviveneia nao nos da condi\;oes para 
eXlgirmos pre\;os mais justos. Mas continuamos lu­
tando! 

Para as nossas familias, a palmeira e 0 Coco Ba­
ba\;u sao de grande Importaneia. Dela tiramos 0 

bago do coco, com que fazemos azeite e 0 leite para 
temperarmos nossas comidas ou para vendermos. 
Da casca do coco, fazemos carvao para 0 nosso gas­
to ou para vendermos. Do baga\;o do coco cru, faze­
mos sabao. A borra do coco torrado, apos extraido 
o azeite, nossas criancas comem com farmha e a\;u­
car. As pal has da palmeira servem para cobrirmos 
nossas casas, fazermos paredes das casas, cofos, es­
teiras e abanos. 0 palmito, que raramente tiramos, 
ahmenta as nossas cnan/;;as e serve para doces. A 
madeira da palmeira produz 0 paul com que aduba­
mos nossos pequenos canteiros de verduras. Apro­
veitamos tudo do baba\;u. Por isso, dizemos que eIe 
e Vida. E a nossa Mae, a segunda Terra. Ele alimen­
ta 0 povo da ro\;a e da eidade, 0 pobre e 0 rico. 

Esta grande riqueza da nossa regiao esta sendo 
destruida Mas de dez milhoes e oltocentos mil pes 
de baba\;u foram destruidos em nossa regiao nestes 
ultimos quatro anos. Talvez, amda existam apenas 
onze milhoes, quinhentos e trinta mil pes de baba\;u, 
os quais devemos conservar como urn objeto sagra­
do, con forme' nossos caIculos. 

Por toda esta destrul\;ao do babacu responsabiIi­
zamos 0 Governo Federal, agindo diretamente por 
seus orgaos federais, como 0 IBDF, que se diz de­
fensor da natureza. 0 IBDF sabe somente castigar 
os pequenos lavradores quando fazem suas.derruba­
das de mata para porem as pequenas rocas de sub­
sistencla. Os grandes proprietarios derrubam cnmi­
nosamente matas aeima de 600 alqueires de terra e 
nada acontece com eles. Em nossa regiao, aproxi­
madamente 85 fazendelros sao os beneficlados por 
est a polftica irresponsavel do Governo. Sao esses fa­
zendeiros, por isso, quem mais derrubam babacu. 
Trata-se de urn verdadeiro crime contra a natureza e 
a vida de muitas pessoas que moram em nossas ei­
dades, mas espeeialmente, nos povoados. Nao eJus­
to, portanto, que urn grupo de ambleiosos fazendei­
ros destrua tao abundante fonte de vida sem que se­
jam punidos severamente pelas autoridades compe­
tentes. Alem disto, estes fazendelros cometem as 
maiores arbitrariedades. Correm atras de nossas 
mulheres e crian\;as, quando vaG quebrar 0 coco. 
AmeaGam-nas de surra e de morte. Proibem severa­
mente de entrarmos no mato para catar e quebrar 0 

coco de que precisamos para a nossa sobreviveneia. 
Dizem palavroes contra nos. Proibem-nos de cacar, 
pescar nas lagoas, fazer carvao, cortar eipo, tirar le­
nha, quando com isto queremos somente sobrevi­
ver 

Por estas e outras razoes, exigimos das autorida­
des os seguintes direitos: 

I. Exploracao livre do coco baba\;u em todas as 
areas de terra em nossa regiao; 

2. Intervencao e punicao dos fazendeiros no 
sentido de impedir novas derrubadas de babaGu e 
apurar- 0 que fOl destruido; 

3. Seguranca aos quebradores e quebradeiras de 
coco para que continuem exercendo 0 seu trabalho 
com garantia; 
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4. Reconhecimento da autoridade dos Sindica­
tos quanto as deeisoes tomadas em relacao a quebra 
e comerciahzacao do coco. 

Mesmo debaixo da perseguiGao, estamos dispos­
tos a enfrentar a luta por causa de nossa vida e da 
vida de nossos mhos. Sabemos que esta luta nao val 
parar enquanto tam bern nao conquistarmos uma 
terra e melhores condicoes de vida e de trabalho, 
para todos os trabalhadores da roca e da cidade. 
Por isso, queremos nos unir aos trabalhadores da ci­
dade para juntos realizarmos a verdadeira Reforma 
Agraria. Reforma Agraria que venha respeitar e ra­
cionalizar a utilizacao de nossas riquezas naturais. 
Reforma Agraria para benefieiar toda a soeiedade 
braslleira. Neste sentido, Reforma Agraria e tam­
bern questao polftica. E como questao polftica nao 
podemos exigi-Ia sem querermos ao mesmo tempo 
Eleicoes Livres e Dlretas Iii para Presldente da Re­
pubhca, como tam bern a mudanGa radical dos ru­
mos e das Leis da nossa ConstitUicao Nacional. 

Portanto, Reforma Agraria so podera vir Junta­
mente com a Democracia da Classe Trabalhadora. 
Nao queremos a Reforma Agraria anuneiada e pos­
ta em pratica peIo GET A T. 0 G ETA T nao defende 
o trabalhador. Defende, Slm, as grandes empresas e 
os grandes projetos governamentals como 0 Progra­
rna Grande Carajas. 0 GET AT quer fazer de todos 
nos, trabalhadores rurais, a medio e a longo prazos 
enorme reserva de mao-de-obra barata para estas 
grandes empresas e projetos capitalistas. 

Gritamos unidos e organizados: 
"Povo do Sertao nao quer mais getar, nao'" 
"Exigimos nossos direitos sobre 0 babacu!" 
"Reforma Agraria Ja, que vai nos Iibertar!" 
Augustmopolis, 23 de junho de 1984. 

o Sr. Aluizio Campos - Sr. Presidente, peeo a palavra 
para falar em nome da Lideranea do PM DB. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Lider Aluizio Campos. 

o SR. ALU1zIO CAMPOS (PMDB-PB. Pronuncia 
o segumte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressis­
tas. 

Faleceu hoje, na cldade do Rio de Janeiro, 0 Marechal 
Ademar de Queiroz, heroi da Segunda Guerra Mundial e 
urn dos Comandantes das For\;as Expedicionarias Brasi­
leiras na Italia, Ministro da Guerra do Governo do Ma­
rechal Castello Branco, Presidente da PETROBRAS e, 
depois, membro do Conselho de Administracao daquela 
empresa. 

Fui colega do iIustre militar na Escola Superior de 
Guerra, em 1959, quando juntos fizemos 0 curso de Al­
tos Estudos dos Problemas Naeionais naqueIa entidade. 
Desde en tao, mantivemos amistoso convivio e, ao longo 
do tempo, pude testemunhar a inteligeneia, honradez e 
elevado espirito publico daquele eminente brasileiro, que 
sempre se imp6s ao respelto e admiracao de quantos com 
ele convlveram ou colaboraram. 

Por tais razoes, Sr. Presidente, solieito a insercao de 
urn voto de pesar na ata dos nossos trabalhos de hoje 
pelo faleclmento do Marechal Ademar de Queiroz, apos 
a sua aprovacao em Plenario na forma do Regimento, 
pedindo seja esta homenagem transmitlda a familia do 
homenageado. 

-Esta e a solicita\;ao que fa\;o em nome da Lideranca do 
meu Partido, encaminhando a V. Ex' por escnto, a ho­
menagem. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. 

Junho de 1984 

o SR. PRESIDENTE (Loman to Junior) - A Mesa se 
associa a justa homenagem que se presta, nesta tarde, a 
figura, por todos os titulos dlgna, do Marechal Ademar 
de Queiroz 

Conheci pessoalmente aquela figura, e recordo-me da 
firmeza de suas atitudes e da coerencia de suas posi\;oes. 

Quando fui Governador da Bahia, 0 Marechal Ade­
mar presidia a PETROBRAS e dele recebemos todas as 
atenGoes e neIe reconhecemos, e agora mais do que nun­
ca proclamamos, urn dos pro-hom ens desta Republica. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Sobre a 
mesa, comumcaGao que vai ser Iida pelo Sr. 19-
Secreta rio. 

Elida a seguinte 

OficlO nO 187/84 
Senhor Presldente: 

Brasilia, 26 de junho de 1984. 

Tenho a honra de comumcar a Vossa Exceleneia que a 
Deputada Irma Passoni - PT - foi indicada por esta 
LideranGa para Substltulr 0 Deputado Antonio Morais 
na Comissao Mista encarregada do estudo e parecer da 
Proposta de Emenda a ConstituiGao n° 46, de 1984, que 
"A Itera e acrescenta dlspositlvos na ConstituiGao Fede­
ral, de modo a tornar gratuito 0 ensino em todos os 
niveis, sob 0 encargo do poder publico". 

Aproveito a oportumdade para renovar a Vossa Exce­
lencJa protestos de estima e consideraGao. - Freitas 
Nobre, Lider do PMDB. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Sera feita 
a substituiGao sohcitada. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

ApreclaGao da Mensagem Presldencial n° 45, de 
1984-CN (n° 10/84, na origem), atraves da qual 0 

Synhor Presidente da Republica submete a de1ibe­
raGao do Congresso Naeional 0 texto do Decreto­
Lei n° 2.097, de 27 de dezembro de 1983, que reajus­
ta os atua's valores de vencimentos, saUlrios e pro­
vent os des servidores dos ServiGos A uxiliares do 
Tribunal de Contas do Distrito Federal, bern como 
os das pensoes, e da outras providencias, 

- Dependendo de parecer a ser proferido oral­
mente em plenario. 

Concedo a palavra ao nobre Deputado Djalma Bessa 
para proferir 0 parecer. 

o SR. DJALMA BESSA (PDS-BA - La 0 seguinte 
parecer ) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Nos termos do § 1° do artlgo 55 da ConstituiGao Fede­
ral, 0 ExceIentissimo Senhor Presidente da Republica 
submete a deliberaGao do Congresso Naeional 0 texto do 
Decreto-Iei n° 2.097, de 27 de dezembro de 1983, reajus­
tan do os atuais val ores de vencimentos, salarios e pro­
ventos dos servidores dos ServlGos Auxiliares do Tribu­
nal de Contas do Distrito Federal, bern como os das pen­
soes, e dando outras providencias. 

A ExposlGao de Motivos do Senhor Conselheiro Presi­
dente do Tribunal de Contas do Distrito Federal, datada 
de 26 de dezembro de 1983, escIarece que a medida legis­
latlva tern por base 0 Decreto-Iei n° 2.079, de 20 de de­
zembro de 1983, que reajustou os valores dos proventos 
relatlvos aos servldores civis do Poder Executivo, acres­
centando ainda que 0 aumento de despesas correra a 
conta do Or<;amento do Distrito Federal. 

Ante 0 exposto, entendemos que nada ha a opor, ja 
que trata 0 presente diploma legal tao-somente da exten­
sao, a outros orgaos publicos, do reajuste concedido peJa 
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adminlstrac;ao Federal aos seus servldores. Assim consl­
derando, opmamos pela aprovac;ao da materia, na forma 
do segumte 

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
N° 39, DE 1984-CN 

Aprova 0 texto do Decreto-Iei n° 2.097, de 27 de 
dezembro de 1983, que "reajusta os atuais val ores 
de vencimentos, salanos e proventos dos servidores 
dos Servic;os Auxiliares do Tflbunal de Contas do 
Distnto Federal, bern como os das pensoes, e da ou­
tras providencias". 

o Congresso Nacional decreta: 
Artigo unico. E aprovado 0 texto do Decreto-Iei n° 

2.097, de 27 de dezembro de 1983, que "reajusta os 
atuais valores de vencimentos, salarios e proventos dos 
servidores dos Servicos Auxiliares do Tribunal de Con-
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tas do Distflto Federal, bern como os das pensoes, e dli 
outras provldenclas". 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto JUnior) - 0 parecer 
conclul pela apresental;!iio de projeto de decreto leglslati­
vo que aprova 0 texto do decreto-Iei 

Completada a instrul;!ao da materia, passa-se U' 
Discussao, em turno unJco, do Projeto de Decre­

to Leglslativo n° 39, de I 984-CN, que aprova 0 

texto do Decreto-Iei n° 2.097, de 27 de dezembro de 
1983, que reajusta os atuais valores de vencimentos, 
salaflos e proventos dos servidores dos Servic;os Au­
xiliares do Tflbunal de Contas do Distflto Federal, 
bern como os das pensoes, e da outras providencias. 

Em discussao. (Pausa.) 
Nao havendo quem deseje usar da palavra, en cerro a 

discussao. 
Em votac;ao. 
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Os Srs. Deputados que aprovam 0 projeto perm a­
nec;am sentados. (pausa ) 

Aprovado. 
Os Srs Senadores que aprovam 0 proJeto perma­

nec;am sentados. (pausa) 
Aprovado. 
A materia vai a promulgac;ao 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto JUnior) - Nos ter­
mos do art. 55, § 19, in fine, da Constituic;ao, a Presiden­
cIa convoca sessao conjunta a realJzar-se hOJe, as 19 ho­
ras e 45 minutos, neste plenario. destinada u apreciac;ao 
do, Projetos de Decreto Legislativo nQs 17, 18 e 19, de 
1984-CN (7" sessao); 22, de 1984 - CN (6" Sessao); 21 e 
23, de I 984-CN (5' sessao). 

o SR. PRESIDENTE (lomanto Junior) - Esta encer­
rada a sessao. 

Levanta-se a sessiio as 19 horas e 40 millU/os.) 

Ata da 177~ Sessao Conjunta, em 26 de junho de 1984 

2~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

AS 19 HORAS E 45 MINUTOS. A CHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES' 

Jorge Kalume- Altevir Leal- Mario MaIa- Euni­
ce Michlles - Fabio Lucena - Raimundo Parente -
Claudio nor Roriz - Galvao Modesto - Odacir Soares 
- Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Heho Gueiros 
- Alexandre Costa - Joao Castelo - Jose Sarney-
Alberto Silva - Helvidio Nunes - Joao Lobo - Almir 
Pinto - Jose Lins - VirgilIO Tavora- Carlos Alberto 
- Martins Filho - Humberto Lucena - Marcondes 
Gadelha - Milton Cabral - Aderbal Jurema - Cid 
Sampaio - Marco Maciel - Guilherme Palmeira -
Joao Lucio - Luiz Cavalcante - Albano Franco -
Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy Magalhaes 
- Lomanto Junior - Jose Ignacio Ferreira - Moacyr 
Dalla - Amaral Peixoto - Nelson Carneiro - Roberto 
Saturnino - Hamar Franco - Murilo Badaro - Alfre­
do Campos - Amaral Furlan - Benedlto Ferreira -
Henrique Santillo - Mauro Borges - Gastao MiilJer­
Jose Fragelh - Marcelo Miranda - Affonso Camargo 
- Alvaro Dias - Jaison Barreto - Jorge Bornhausen 
- LenOir Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro Simon-
Octavio Cardoso. -" . 

E OS SRS DEPUTADOS: 

Acre 

Amilcar de Queiroz - PDS; Geraldo Fleming -
PMDB; Nosser Almeida - PDS; Ruy Lino - PMDB; 
Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 

Arlindo Porto - PMDB; Arthur Virgilio Neto -
PMDB; Jose Fernandes - PDS; Josue de Souza -
PDS; Randolfo Bittencourt - PMDB; Vivaldo Frota­
PDS. 

Rondonia 

ASSls Canuto - PDS; Francisco Erse - PDS; Fran­
cisco Sales - PDS; Mucio Athayde - PMDB; Orestes 
Muniz - PMDB; Rita Furtado - PDS. 

Presidencia do Sr. Lomanto Junior 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Antonio Amaral- PDS; 
Carlos Vinagre - PMDB; Coutinho Jorge - PMDB; 
Dionisio Hage - PMDB; Domingos Juvenil- PMDB; 
Lucia Viveiros - PDS; Manoel Ribeiro - PDS; Ronal­
do Campos - PMDB; 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Cid Carvalho - PMDB; Edi­
son Lobao - PDS; Epltacio Cafeteira - PMDB; Eurico 
Ribeiro - PDS; Jayme Santana - PDS; Joao Rebelo -
PDS, Jose Burnett - PDS; Jose Ribamar Machado -
PDS; Wagner Lago - PMDB. 

Piaui 

Celso Barros - PDS; Ciro Nogueira - PMDB; Hera­
clIto Fortes - PMDB; Jose Luiz Mala - PDS; Ludgero 
Raulino - PDS; Tapety Junior - PDS; Wall Ferraz -
PMDB. 

Ceara 

Chagas Vasconcelos - PMDB; Flavio Marcflio -
PDS; Furtado Leite - PDS; Gomes da Silva - PDS; 
Haroldo Sanford - PDS; Leorne Belem - PDS; Lucio 
Alcantara - PDS; Manoel GonQalves - PDS; Marcelo 
Linhares - PDS; Mauro Sampaio - PDS; Moyses Pi­
mentel - PM DB; Orlando Bezerra - PDS; Ossian Ara­
ripe - PDS; Paes de Andrade - PMDB; Paulo Lustosa 
-PDS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Antonio Camara -
PMDB; Antonio Florencio - PDS; Joao Faustino -
PDS. 

Parafua 

Aluizio Campos - PMDB; Antonio Gomes - PDS; 
Carneiro Arnaud - PMDB; Edme Tavares - PDS; Er- • 
nam Satyro - PDS; Joacil Pereira - PDS; Raymundo 
Asfora - PMDB; Tarcisio Buriti - PDS. 

Pernambuco 

Antomo FariaS - PDS; Carlos Wilson - PMDB; 
Cristma Tavares - PMDB; Egidio Ferreira Lima -
PMDB; Fernando Lyra - PMDB; Geraldo Melo -
PDS; Inocencio Oliveira - PDS; Jose Jorge - PDS; Jo­
se Moura - PDS; Josias Leite - PDS; Mansueto de La­
vor - PMDB; Nilson GIbson - PDS; Oswaldo Lima 
FJlho - PMDB; Pedro Correa - PDS; Roberto Freire 
- PMDB; Sergio Murilo - PMDB; 

Alagoas 

Djalma Falcao - PMDB; Geraldo Bulhoes - PDS; 
Nelson Costa - PDS; Sergio Moreira - PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Augusto Franco - PDS; 
Francisco Rollemberg - PDS; Jackson Barreto -
PMDB; Jose Carlos Teixeira - PMDB. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - PDS; Carlos Sant'Anna -
PMDB; Djalma Bessa - PDS; Domingos Leonelli -
PMDB; Elquisson Soares - PMDB; Eraldo Tinoco­
PDS; Fernando Santana - PMDB; Fran\;a Teixeira _ 
PDS; Francisco Benjamim - PDS; Genebaldo Correia 
- PMDB; Gorgonio Neto - PDS; Haroldo Lima -
PMDB; HoraclO Matos - PDS; Joao Alves - PDS; 
Jorge Vianna - PMDB; Jose Lourenr;o - PDS; Jutahy 
Junior - PDS, Leur Lomanto - PDS; Manoel Novaes 
- PDS; Prisco Viana - PDS; Raul Ferraz - PMDB; 
Ruy Bacelar - PDS; Virgildasio de Senna - PMDB; 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMDB; Jose Carlos Fonseca -
PDS; Nyder Barbosa - PM DB; Pedro Ceolim - PDS; 
Stelio Dias - PDS; Theodorico FerraQo - PDS. 

Rio de Janeiro 

Abdias do Nascimento - PDT; Agnaldo Tlmoteo -
PDT; AloyslO TeixeIra - PMDB; Alvaro Valle - PDS; 
Arildo Teles - PDT; Bocayuva Cunha - PDT; Bran­
dao MonteIro - PDT; Celso PeQanha - PTB; Clemir 
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Ramos - POT; Oarcilio Ayres - POS; Demsar Arnel­
ro - PMDB; Eduardo Galil- PDS; Figueiredo Filho 
- PDS; Franclso Studart - PTB; Gustavo Faria -
PMDB; Jacques D'Ornellas - PDT; Jose Eudes - PT; 
Jose Frejat - PDT; Marcio Braga - PMDB; Osmar 
Leitao - PDS; Roberto Jefferson - PTB; Saramago Pi­
nheiro - PDS; Sebastiao Ataide - PDT; Sergio Lomba 
- PDT; Simao Sessim - PDS; Wilmar Palis - PDS. 

Minas Gerais 

Bonifacio de Andrada - PDS; Carlos Eloy - PDS; 
Cassio Gon.;alves - PMOB; Castejon Branco - POS; 
Chflst6vam Chlaradia - PDS; Emmo Gallo - PDS; 
Emilio Haddad - POS; Fued Dib - PMDB; Gerardo 
Renault - PDS; Homero Santos - PDS; Humberto 
Souto - PDS; Israel Pinheiro - PDS; Jairo Magalhiies 
- PDS; Joao Herculino - PMDB; Jorge Carone -
PMOB; Jorge Vargas - PMDB; Jose Maria Magalhaes 
- PMDB; Jose Ulisses - PMDB; Luiz Guedes -
PMDB; Luiz Leal - PMDB; LUiZ Sefair - PMDB; 
Magalhiies Pinto - PDS; Marcos Lima - PMDB; 
Mario Assad - PDS; Navarro Vieira Filho - PDS; 
Nylton Velloso - PDS; Oswaldo Murta - PMDB; 
Paulino Cicero de Vasconcellos - PDS; Pimenta da Vei­
ga - PMDB; Raul Bernardo - PDS; Ronaldo Canedo 
- PDS; Rondon Pacheco - PDS; Vicente Guabiroba 
- PDS; Wilson Vaz - PMDB. 

Sao Paulo 

Adaii Vettorazzo - PDS; Atrton Soares - PT; Ar­
mando Pinheiro - POS. AurelIo Peres - PMDB; Cu­
nha Bueno - PDS; Darcy Passos - PMDB; Del Bosco 
Amaral- PMDB; Djalma Born - PT; Estevam Galviio 
- PDS; FarabulIni Junior - PTB; Ferreira Martins -
PDS; Flavio Bierrembach - PMOB; Francisco Amaral 
- PMDB; Freitas Nobre - PMDB; Gastone Righi -
PTB; Irma PassollJ - PT; Joao Herrmann Neto -
PMDB; Marcio Santilli - PMDB; Marcondes Pereira 
- PMDB; OctacilIo de Almeida - PMDB; Raimundo 
Leite - PMOB; Renato Cordeiro - PDS; Roberto 
Rollemberg - PMDB; Salvador Julianelli - PDS; 
Ulysses Guimaraes - PMDS. 

Goias 

Aldo Arantes - PMDB; Brasilio CaJado - PDS; 
Fernando Cunha - PMDB; Ibsen de Castro - POS; 
Iturival Nascimento - PMDB; Jaime Camara - PDS; 
Joao Divino - PMDB; Paulo Borges - PMDB; Siquei­
ra Campos - PDS. Tobias Alves - PMDB. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PDS; Cristina Cortes - PDS; Dante 
de Oliveira - PMOS; Gilson de Barros - PMDB; Jo­
nas Pinheiro - POS; Ma.;ao Tadano - PDS; Marcio 
Lacerda - PMDB; Milton Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - PDS; Harry Amorim - PMDB; 
PUnio Martins - PMOB; Ruben Figueir6 - PMDB; 
Saulo Queiroz - PDS. SergIO Cruz - PMDS; Ubaldo 
Barem - PDS. 

Parana 

Alceni Guerra - PDS; Amadeu Geara - PMDB; 
Anselmo Peraro - PMDB; Ant6mo Mazurek - PDS; 
Ary Kffuri - PDS. Borges da Silveira - PMOB; Celso 
Sab6ia - PM DB; !talo Conti - PDS; LUlZ AntollJo 
Fayet - PDS; Norton Macedo - POS; OtavlO CeSarIO 
- PDS; Paulo Marques - PMOB; Pedro Sampaio -
PMOB; Reinhold Stephanes - PDS; Renato Loures 
Bueno - PMOS; Santlllho Furtado - PMDB; Santos 
Filho - PDS; Valmor Giavarma - PMDB; Walber 
Guimaraes - PMDB. 
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Santa Catarina 

Adhemar Ghlsi - PDS; Casildo Maldaner - PMDB; 
EpltaclO Bittencourt - PDS; Evaldo Amaral - POS; 
Joao Pagan ella - PDS; Odilon Salmoria - PMDB; Pe­
dro Colin - PDS; Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Aldo Pinto - PDT; Amaury Miiller - PDT; Augusto 
Trein - PDS; Darcy Pozza - PDS; EmidlO Perondi -
POS; Floriceno Paixiio - PDT; Guido Moesch - PDS; 
Ira]u Rodrigues - PMDB; Irmeu Colato - POS; Joao 
Gilberto - PMDB; Jorge Uequed - PMDB; Jose Fo­
gaGa - PMDB; Lelio Souza - PMDB; Matheus Schi­
midt - POT. Nelson Marchezan - PDS; Osvaldo Nas­
cimento - PDT; Rosa Flores - PMDB; Siegfried Heu­
ser - PMDB; Sin val GuazzelIi - PMDB. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Geovani Borges - PDS. 
Roraima 

Alcldes Lima - PDS; Joao Batista Fagundes - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - As listas 
de presenGa acusam 0 comparecimento de 60 Srs. Sena­
dores e 281 Srs. Deputados. Havendo numero regimen­
tal. declaro aberta a sessao. 

Niio ha oradores inscritos para 0 periodo destmado a 
breves comunica.;oes. 

Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

Vota"ao. em turno unico, do Projeto de Decreto 
Legislativo n9 19, de 1984-CN (apresentado pela 
Comissao Mista como conclusiio de seu Parecer n9 

24. de 1984-CN), aprovando 0 texto do Decreto-Iel 
n° 2.0X9. de 27 de dezembro de 1983, que prorroga a 
vlgencIa de mcentIvos fiscals (inclufdo em Ordem do 
Dla nos term os do § 19, in fine, do art. 55 da Consti­
tUIGao - 7' sessao). 

o Sr. Denisar Arneiro (PMDB - RJ) - Pelto a pala­
vra, pel a ordem. Sr. PresIdente. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto JUnIor) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Demsar ArnelTO. 

o SR. DENISAR ARNEIRO (PMDB - RJ. PeIa or­
demo Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente. com 
base no § 20 do art. 29 do Regimento Com urn. soIicito a 
V. Ex'. dada a evidente falta de quorum, 0 encerramento 
da presente sessiio. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - E regI­
mental 0 requenmento de V. Ex' Efetivamente. nao exis­
te 1/6 de Srs. Senadores nem 1/6 de Srs. Deputados em 
plenario. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Esta en­
cerrada a ~essiio. 

(Leval/ta-Sf a seSSQO as 19 horas e 50 minutos.) 

DISC'URSO PRONUNC'IADO PELO SR. VI­
CENTE QUE/ROZ NA SEssilo DE 20-6-84 E 
QUE. ENTREGUE A REV/silo DO ORA DOR. 
SERIA PUBLlC'ADO POSTERIORMENTE 

o SR. VICENTE QUEIROZ (PMOB - PA. Pronun­
cia 0 ,egumte dlscurso.) - Sr. Presldente e Sr, Congres­
sistas. 

Embura a matena da pauta. hoje. para a dlscussao te­
nha vanos orad ores. colaborando exatamente com 0 

tempo. est amos apenas lavrando 0 nosso protesto e a 
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no,sa Justlficatlva ao veto de S. Ex' 0 Sr. Presldente da 
Repubitca ao ProJeto de Lei Celio Borja, n9 17/83. 

Infe1i.lmente. este Pais. durante 20 anos de arbitrio, 
prepotencIa e mcapacidade administratIva, quando veio 
a Lei da AmstIa se esqueceu daqueles hom ens que fize­
ram e fazem a constru<;ao deste grande Pais. que sao os 
Ifderes sIfldlcals na sua luta, no seu trabalho. E realmente 
nao s6 des. mas tam bern os servidores pubhcos, os que 
constroem tam bern a seguranca da piltna, ficaram alija­
dog da Lei da Anistia. 

o poslGao do veto ao Projeto Celio Bolja testemunha 
a preucupaciio constante senao ate mesmo fascista, du­
rante esse~ 20 anos. que 0 Governo Iflvestiu contra a 
classe trabalhadora. porque. vejam bern V Ex's, ate 
me&mo na dlsputa de cargos eletivos estiveram afastados 
da concorrencla os Hderes sindicais. por espuno disposi­
tivo da legisla<;ao eleltoral. E 0 projeto Celio Borja vinha 
apenas complementar ou, melhor dizendo, vinha eluci­
dar uma disposi.;ao que nao ficou clara na sua definicao 
em rela.;ao Ii amstIa. para explicitar. 0 que na verdade jil 
estava Impliclto. Dai por que. no aparte que pedi ao 
nobre Lider da mmha Bancada, Deputado Freitas 
Nobre. eu diose que naqueles dias, dizia 0 General BeVI­
lacqua que deseJava anistia ampla, geral e irrestrita, mas 
sobretudo sohdilna e reciproca. Por que reciproca? Por­
que realmente aqueles que fizeram anistia amda a fize­
ram com a tutela do AI-S e se preocuparam em alijar do 
retorno ii vida pubhca aqueles que tinham, de qualquer 
manelra. dlvergencIa do regime totalitario. que ha 20 
anos 0 Pai~ enfrenta. Os servidores clvis e militares, nos 
casos espedficos. alem dos Iideres sindicais. estao ate 
agora esquecidos dos beneficlos da Lei de Anistia. 

Lamento. Sr. Presldente. que 0 Deputado Celio Borja 
nao se preocupasse, naquela oportunidade, em saber 
que. atraves de uma Emenda Constitucional. estaria 
realmente restabelecendo esse direito. E 0 que faremos e 
apresentar uma Emenda Constitucional com 2/3 desta 
Ca~a. purque 0 Poder Executivo continua a ser 0 poder 
que a~ambarca () dlrelto do Poder Legislativo, onde 1/3 
e :,uficlente ao veto. para contrariar a decisao tanto da 
elmar.! do~ Deputados como do Senado Federal. 

Sr Presldente, era 0 protesto que querfamos lavrar, 
ne,t.! manha. quando se define. no ultimo dla 0 veto ao 
ProJeto Deputado CelJO Borja. Muito ohrigado. (Multo 
bern! Palmas.) 

APARTES DO SR. ARTHUR VIRGILIO NE­
TO OFERECIDOS AO DISC'URSO PRONUN­
ClADO PELO SR. CUNHA BUENO NA SEssilo 
DE /6-5-84. QUE SE REPUBLICAM POR HA­
~'ER SAIDO COM INCORRECOES NO DeN DE 
17_5-8-1 

o Sr. Arthur Virgilio Neto - Permite V. Ex' urn apar­
te" 

o SR. CUNHA BUENO - Gostaria mUlto. nobre 
Oeputado. mas. lamentavelmente. 0 Regimento nao per­
mite 

o Sr. Arthur Virgilio Neto - V. Ex' dispoe de 20 mi­
nutos. para que esciarcryamos Ja! 0 Sr. Presidente escla­
recena e V. Ex' teria a paclencla de me ouvir por dois mi­
nutos" 

o SR. ClTNHA BUENO - Sr. Presidente, e permitl­
do n aparte? 

o Sr. Arthur Virgilio Neto - E permitIdo. V. Ex' tern 
telllpO de ~obra e com 0 tempo de sobra que tern. eu te­
nho <1 honra de apartear V. Ex' 

o SR. PRESIDENTE (Martms Filho) - E permitido; 
V Ex' pode cOllceder 0 aparte 

o SR. CUNHA BlIENO - Concedo aparte ao Depu­
tadn Arthur VirgilIo Neto 
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o Sr. Arthur Virgilio Neto - No discurso brilhante, 
porem, inegavelmente urn tanto confuso que V. Ex~ pro­
fere na manha de hoje. Deputado Cunha Bueno V. Ex' 
confunde a questao da causa com a questao do efeito. De 
fato, em Sao Paulo a miseria nao nasceu no Governo 
Paulo Maluf, mas ela se agravou com tudo aquilo que 0 

Governo Paulo Maluf sigmfica em termos de reforQo a 
uma politlca de concentraQao da riqueza. 

o SR. CUNHA BUENO - AgradeQo a V. Ex' peIo 

depoimento que faz, nobre Deputado. 

o Sr. Arthur Virgilio Neto - Pois nao, inclusive re­
forQaria 0 meu depoimento, dizendo que eIe agravou as 
condiQoes de concentraQao da riqueza, de aprofunda­

mento da miseria e das diston;oes sociais em Sao Paulo, 
obscurantista que e e incapaz que e. Mas, de fato, digo a 
V. Ex' 

o SR. CUNHA BUENO - E a opiniiio de V. Ex· 

o Sr. Arthur Virgilio Neto - Eu s6 posso dar a minha 
OpmlaO, eu nao dana a opiniao de V. Ex· S6 posso dar a 
mmha propria OPlmaO, se eu desse a de V. Ex· estaria co­
metendo urn erro de pessoa. 

o SR. CUNHA BUENO - Nao e a opmiao do povo 
que 0 elegeu com 700 mil votos. 

o Sr. Arthur Virgilio Neto - MUlto bem, entao, en­
cerro 0 meu aparte dizendo a V. Ex' que a mlseria, que 
nao nasceu com Maluf mas fOI agravada por ele, leva a 
uma situaQao de fato em que a polfcia e incapaz de pren­
der todos os ladroes que a miseria fabnca. Mas, quanto 
aos grandes ladroes, digo a V. Ex' que de fato e impossi­
vel prende-Ios a todos, a comeQar por aqueles que tem 
imunidade parlamentar, no caso 0 proprio Sr. Paulo Sa­
lim Maluf, ex-Governador de Sao Paulo. 

o SR. CUNHA BUENO - Eu quero saber se V. Ex' 
est a afirmando que 0 ex-Governador de Sao Paulo, Sr. 
Maluf ... 
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o Sr. Arthur Virgilio Neto - Eu afirmo que ele e um 
corrupto, afirmo que ele e urn corruptor, afirmo que ele e 
urn aliciador de votos e de consciencias que estao Ii ven­
da, neste Congresso. Aflrmo isto aqui e em qualquer ou­
tro foro. Esta afirmado irretratavelmente. (Palmas.) 

o SR. CUNHA BUENO - Se estao a venda, e na 
Bancada de V. Ex· 

o Sr. Arthur Virgilio Neto - Esta aquI afirmado irre­
tratavelmente e, em qualquer outro foro, eu repetirei a 
acusaQao e a afirmaQao E farei 0 impossivel para barrar 
qualquer passo dessa carreIra nefanda e nefasta que ele 
pretende lmpor a Na«ao, contra a NaQao e a favor de in­
teresse que nao sao os da N a«ao. 

o SR. CUNHA BUENO - Na Bancada de V. Ex' 
pode ser, na nossa Bancada nao existe e nao aceito a afir­
ma«ao de V. Ex' 

o Sr. Arthur Virgilio Neto - Pois the asseguro que 
uma pessoa de boa fe dificilmente acompanharia urn 
projeto antinacional, urn projeto antlbrasileiro e antipo­
pular como esse que 0 Sr. Paulo Maluf propoe. Portan­
to, eu descontio de quem 0 apom. 

o SR. CUNHA BUENO - Sr. Presidente, nao aceito 
as aflrma«oes do ilustre Deputado em seu aparte. Se 
existe algum parlamentar que pretenda vender ou nego­
cmr 0 seu voto, acredito que ele tenha a obnga«ao, mes­
mo como decoro parlamentar, de citar os nomes a que 
est a se refermdo. 

o Sr. Arthur Virgilio Neto - Conceda-me 0 aparte 
que eu the apontarel os demais! 

o Sr. Elquisson Soares - Permite-me V. Ex~ urn apar­
te? 

o SR. CUNHA BUENO - Nao permitirei mais apar­
tes, porque V. Ex' quer tumultuar a minha resposta ao 
nobre Deputado Israel Dias-Novaes. 

o Sr. Elquisson Soares - V. Ex' nao tem 0 direito de 
antecipar, pois nao sabe 0 que eu yOU dizer! 
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o SR. CUNHA BUENO - Portanto, Sr Presldente, 
quero mms uma vez afirmar.. 

o Sr. Elquisson Soares - V Ex' estajulgando por an­
teclpaGao, Deputado. Permite-me 0 aparte? 

o SR. CUNHA BUENO - ... e pedir ao Governador 
Franco Montoro que des'Qa do pal an que e administre 0 

Estado de Sao Paulo. (Muito bern!) 

o Sr. Elquisson Soares - Foi V. Ex' quem comparou 
Paulo Maluf com os trombadinhas de Sao Paulo. 

o Sr. Marcondes Gadelha - Sr. Presidente, nos ter­
mos do artigo 29, paragrafo 2°, do Reglmento Comum, 
solicito a V Ex' 0 en cerra men to imediato da sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - 0 requefl­
mento de V. Ex' tern amparo regimental. 

o Sr. Arthur Virgilio Neto - Sr. Presidente, peGo a 
palavra para uma questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Martins FIlho) - V. Ex' tern a 
palavra, para uma questao de ordem. 

o SR. ARTHUR VIRGILIO NETO - Comunico, 
em face do proprio constrangimento que e de se fazer 
uma acusaGao a alguem que nunca esta presente, e nao 
sei se talvez ao arrepio do Regimento, que tomarei a ini­
cmtIva de prop~r algo bastante estranho, e que nao seria 
estranho se 0 Sr. Paulo Maluf cumpnsse 0 seu dever de 
mandatario do povo. You apresentar a Mesa da Camara 
urn requerimento, convocando 0 Sr. Paulo Maluf para 
vir aqui se defender de tantas acusa«oes que recebe. Nao 
ha outra maneira de falarmos com ele, s6 0 convocando 
como se convocaria a urn Ministro, e ele nao e urn Minis­
tro, e alguem muito abaixo do que deveria ser urn Minis­
tro de uma NaGao respeitavel. 

o Sr. Marcondes Gadelha - Sr. Presidente, peGo que 
encerre a sessao. 
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